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Dane z portalu Urzędu Miejskiego 
Wrocławia nie pozostawiają złudzeń: 
liczba śmiertelnych ofiar wypadków 
w 2025 roku wzrosła do 10, podczas 
gdy rok wcześniej było ich 6. Jako 
pierwsi zwrócili na to uwagę aktywi-

ści z Rowerowej Masy Krytycznej Wro-
cławia, którzy opublikowali na ten te-
mat swój komentarz w mediach spo-
łecznościowych. 

„Wrocław rośnie. Ale chyba w nie-
właściwą stronę. Z danych dostępnych 
na stronie UM Wrocław wynika, że 
w zeszłym roku na ulicach Wrocławia 
mieliśmy więcej ofiar śmiertelnych niż 
rok wcześniej. 6 do 10 w 2025. To jest 
bardzo niepokojące, bo jedynym do-
brym wynikiem jest ZERO” – czytamy. 

Według danych z tych 10 ofiar: 
a 1 to rowerzysta (wypadek 

przy rondzie Pileckiego); 
a 1 to pieszy wysiadający z tram-

waju (przy ul. Krakowskiej); 

a 5 osób zginęło w wypadkach 
z udziałem pieszych i samochodów; 

a 3 – w wypadkach z udziałem sa-
mochodów/motocykli. 

Aktywiści zwrócili też uwagę, że 
Wrocław znalazł się w drugiej połowie 
rankingu straży miejskich opubliko-
wanego przez „Gazetę Wrocławską”, 
uzyskując – jak określono – „rozczaro-
wujący wynik”. 

Prawie 10 tysięcy  
wypadków i kolizji 
Choć liczba ofiar w 2025 roku wzro-

sła, ogólna liczba kolizji i wypadków 
w poprzednim roku utrzymała się po-
niżej 10 tysięcy – dokładnie 9 842 zda-

rzenia (w porównaniu do 9 801 zda-
rzeń w 2024 roku). To jednak wciąż 
znacznie mniej niż w latach 2016-2018, 
gdy średnia roczna wynosiła nawet 12 
tys. 

Policyjne statystyki wskazują ja-
sno: najczęstszą przyczyną zdarzeń 
jest zbyt mała odległość między pojaz-
dami – tzw. jazda na zderzaku. 

Oto zestawienie najważniejszych 
przyczyn wypadków drogowych: 

a niezachowanie bezpiecznej od-
ległości: – 3 100 (37 z udziałem rowe-
rzystów), 

a nieudzielenie pierwszeństwa 
przejazdu: ~ 1 700 (177 z udziałem ro-
werzystów), 

a nieprawidłowa zmiana pasa:  
~ 1 200, 

a nieprawidłowe omijanie:  
~ 1 100, 

a nieprawidłowe cofanie: 730, 
a niedostosowanie prędkości: 

389 (7 z udziałem rowerzystów), 
a nieprawidłowe skręcanie:  

245 (17 z udziałem rowerzystów), 
a nieprawidłowe przejeżdżanie 

przejazdu dla rowerzystów: 148, 
a nieudzielenie pierwszeństwa 

pieszemu na pasach: 143, 
a niestosowanie się do sygnali-

zacji: 138 (28 z udziałem rowerzy-
stów). ą

Michał Perzanowski
michal.perzanowski@polskapress.pl

Wrocław śmiertelnych wypadków
W 2025 roku na wrocławskich uli-
cach zginęły o cztery osoby więcej 
niż rok wcześniej. To pierwszy taki 
przypadek od ponad dekady i nie-
pokojący sygnał dla miasta, bo 
od 2013 roku liczba śmiertelnych 
wypadków sukcesywnie malała.  

Czytaj dalej na str. 4

Będzie nawet 200 
nowych autobusów. 
Jedna z największych 
umów w historii MPK 
str. 4 

Wrocław

WROCŁAW

Port Lotniczy Wrocław podpisał 
umowę z konsorcjum AKE Studio 
i WLC Inżynierowie na opracowanie 
koncepcji i dokumentacji przebudowy 
i rozbudowy terminala pasażerskiego.
Czytaj str. 5 

Jeszcze rozbudują 
wrocławskie lotnisko 

FO
T.

 P
AW

EŁ
 R

EL
IK

O
W

SK
I

SPORT 

Brady Kurtz przed 
meczem z Falubazem  
odebrał nagrodę, a później  
Betard Sparta zgniotła Falubaz 
na inaugurację ligi str. 17 

Australijczyk Brady Kurtz tuż przed meczem Betard Sparty Wrocław ze Stelmet Falubazem Zielona Góra z rąk redaktor naczelnej „Gazety 
Wrocławskiej” Mai Majewskiej odebrał statuetkę dla zwycięzcy 73. Plebiscytu Gazety Wrocławskiej na Sportowca Roku na Dolnym Śląsku. 

Nocna strzelanina 
w Bystrzycy 
Kłodzkiej. Nie żyje 
26-letni mężczyzna 
str. 2

Rewolucja drogowa 
na Placu Solnym.  
Auta i motocykle tam 
nie wjadą  
str. 3 

Piłkarski świat 
w szoku i żałobie. 
Wspominamy trenera 
Jacka Magierę 
str. 20 FO
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a Zagłębie przerwało serię porażek. Gol Reguły na wagę zwycięstwa str. 14 
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Od września edukacja zdrowotna wejdzie - jako przed-
miot obowiązkowy - do planów lekcji. Edukacja sek-
sualna pozostanie komponentem nieobowiązkowym. 
Pytanie - dlaczego zdrowie zdrowiu będzie nierówne? 

Przedmiot poświęcony zdrowiu pojawił się w szkołach w roku 
szkolnym 2025/26. Zajął miejsce wychowania do życia w rodzinie. 
Jednak nieobowiązkowo. A skoro nieobowiązkowo, wiadomym 
było, że nie spotka się z zainteresowaniem pobierających naukę. 
Od nowego roku szkolnego ma się to zmienić. Ministra edukacji Bar-
bara Nowacka zapowiedziała już, że edukacja zdrowotna „wsko-
czy” między przedmioty obowiązkowe. 

To dobry ruch. Podobnie jak zapowiadany zakaz używania tele-
fonów komórkowych w szkołach. W czasach, gdy palmę pierw-
szeństwa przejmują elektroniczne ustrojstwa wiedza na temat rów-
nowagi - bo tak to można określać - nie tylko fizycznej, ale i psy-
chicznej jest niezwykle ważna. Są tacy, którzy będą się śmiać słysząc 
o uzależnieniach czy depresji wśród młodych. Ale nie ma w tym ni-
czego śmiesznego. Jeśli przedmiot ma pomagać, ma mówić o pro-
blemach, zrobić może wiele dobrego w życiu tych, którzy często nie 
zdają sobie sprawy, że coś jest nie tak. 

Zresztą argumenty te podnoszą i nauczyciele, i specjaliści. Dla-
tego ruch ministry to ruch w dobrą stronę. Jednocześnie jednak nie 
idzie za nim kolejny, odważny krok. Tzw. komponent poświęcony 
edukacji seksualnej pozostanie nieobowiązkowy. Tu daje się sły-
szeć, że to zagadnienia, które budzą kontrowersje i wywołują napię-
cia wśród rodziców, nauczycieli i społeczności szkolnej. Z prawej 
strony sceny politycznej dawało się słyszeć mnóstwo bzdur, że ktoś 
chce seksualizować młodzież czy uczyć dzieci masturbacji. 

Można na pewne sprawy zamykać oczy. Tylko po co? Zapew-
niam państwa z prawicy, że nawet dzieci w przedszkolu wiedzą 
czym różni się chłopak od dziewczynki. Zabraniając nie uchronicie 
nikogo przed byciem osobą heteroseksualną czy homoseksualną. 
To kwestia każdego z nas, a nie - jak mówicie - wyboru ideologii. I ni-
komu o tym decydować. Trzeba rozmawiać, trzeba edukować. 
Mamy XXI wiek. No, chyba że zatrzymaliście się na etapie, że dzieci 
przynosi bocian albo znajduje się je w kapuście. ą

EAST SIDE STORY. KTO SIĘ 
BOI EDUKACJI 
ZDROWOTNEJ. I SEKSUALNEJ

Andrzej  
Kłopotowski

Codziennie na swojej drodze mijamy 
cudotwórców. Najczęściej są przebrani 
za zwykłych ludzi: nauczycieli, fryzjerów, 
pielęgniarki, sekretarki, kasjerów (...)

Regina Brett, „Jesteś cudem. 50 lekcji jak uczynić niemożliwe możliwym”

Do strzelaniny doszło na ul. 
Osiedlowej między blokami. 
Policja potwierdza, że doszło 
do „zdarzenia o charakterze 
kryminalnym”, w którym brały 
udział cztery osoby. 

Policja  
zadziałała szybko 
- Jedna z osób była w posia-

daniu broni palnej i tej broni 
użyła, oddając kilka strzałów. 
Raniony został 26-letni męż-
czyzna, który w wyniku ponie-
sionych obrażeń zmarł. Trzy 
pozostałe osoby oddaliły się 
z miejsca zdarzenia - poinfor-
mował Gazetę Wrocławską ko-
misarz Przemysław Ratajczyk 
z Komendy Wojewódzkiej Po-
licji we Wrocławiu. 

Policjantom szybko udało 
się zidentyfikować całą trójkę. 
Jako pierwsza zatrzymana zo-
stała osoba, która posiadała 
broń palną i oddała strzał. 

Funkcjonariusze zatrzymali 
tę osobą jeszcze w nocy, pozo-
stałe dwie trafiły w ręce poli-
cjantów w sobotę nad ranem. 
Na tym etapie postępowania, 
nie przesądzamy, kto był 
stroną atakującą, agresorem. 
To ustali śledztwo prowadzone 
pod nadzorem prokuratury - 
dodaje komisarz Przemysław 
Ratajczyk. 

Prokuratura ustala,  
co się wydarzyło 
Prokuratura potwierdza, że 

w zdarzeniu uczestniczyły 
cztery osoby, grupa trzech 
mężczyzn i kolejny mężczy-
zna. To ten, który był sam, 
miał przy sobie broń. 

- Doszło do kłótni, podczas 
której mężczyzna wyciągnął 
broń i zastrzelił jednego z tej 
trójki. Pozostali dwaj uciekli. 
Ten, który strzelał, sam zgło-
sił się na policję i przedstawił 
swoją wersję wydarzeń. Męż-

czyźni, którzy uciekli z miej-
sca zdarzenia zostali zatrzy-
mani nad ranem. Byli 
pod wpływem alkoholu. 
Czynności z ich udziałem zo-
staną wykonane, kiedy wy-
trzeźwieją - informował Ga-
zetę Wrocławską w sobotę 
rzecznik Prokuratury Okręgo-
wej w Świdnicy Mariusz Pin-
dera. 

Na razie nie wiadomo, co 
się dokładnie wydarzyło. Jak 
powiedział prokurator Ma-
riusz Pindera, „na razie są po-
dawane sprzeczne wersje”.  

Zarzuty 
po przesłuchaniu 
Wczoraj po południu zakoń-

czono przesłuchanie podejrza-
nego w sprawie zabójstwa 26-
latka. Prokuratura przedstawiła 
mu zarzut zabójstwa z art. 148 § 
1 k.k i skierowała do sądu wnio-
sek o tymczasowe aresztowa-
nie. W trakcie przesłuchania 
mężczyzna nie przyznał się 
do winy. Sąd ma zapoznać się 
z aktami sprawy na dzisiejszym 
posiedzeniu. 

–Z wyjaśnień podejrzanego 
wynika, że działał w obronie ko-
niecznej przed trzema napastni-
kami. Na podstawie zapisu mo-
nitoringu oraz zeznań pozosta-
łych dwóch świadków zdarze-
nia, prokurator uznał, że czyn 
ten wskazuje na zabójstwo w za-
miarze bezpośrednim pozba-
wienia życia pokrzywdzonego – 
wyjaśnia Gazecie Wrocławskiej 
prokurator Mariusz Pindera. ą

Monika Fajge
monika.fajge@polskapress.pl

Na jednym z osiedli w By-
strzycy Kłodzkiej, w piątek 
po godz. 22:30, zginął młody 
mężczyzna. Pozostałe osoby 
biorące udział w zdarzeniu 
uciekły, ale po kilku godzi-
nach trafiły w ręce policji.

Nocna strzelanina w Bystrzycy 
Kłodzkiej. Nie żyje 26-latek

Podczas strzelaniny 
w Bystrzycy Kłodzkiej 
zginął młody mężczyzna 
(zdj. ilustracyjne)
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Taką decyzję podjął Powiatowy 
Inspektorat Nadzoru Budowla-
nego po tym, jak z sufitu w sto-
łówce odpadł fragment tynku. 
Miasto zapowiada remont. 

O awarii w budynku żłobka 
nr 3 przy ul. Białowieskiej 27 we 
Wrocławiu informowaliśmy 
Czytelników portalu gazeta-
wroclawska.pl w połowie 
stycznia 2026 roku. 

Wówczas przekazywali-
śmy, że z sufitu w stołówce od-
padł tynk. Na szczęście w po-
mieszczeniu nie było żadnego 
dziecka ani pracownika 
żłobka. 

Sprawa została zgłoszona 
do Powiatowego Inspektoratu 
Nadzoru Budowlanego. Ten za-
mknął placówkę do odwołania 

ze względu na kwestie bezpie-
czeństwa. 

Monika Dubec z Urzędu 
Miejskiego we Wrocławiu po-

twierdziła, że obiekt będzie nie-
czynny jeszcze przez co naj-
mniej sześć miesięcy. Tyle ma 
trwać remont. Po nim jednak 
musi jeszcze nastąpić oficjalny 
odbiór budynku. 

- Na czas remontu wstrzy-
mana została rekrutacja 
do żłobka nr 3. Rodzice, którzy 
złożyli wnioski o przyjęcie 
dziecka od 1 września 2026 r., 
proszeni są o wybór innych 
żłobków w strukturze Wro-
cławskiego Zespołu Żłobków. 
Edycja wniosku w systemie nie 
spowoduje utraty punktów – 
zostaną one zachowane - mówi 
Monika Dubec, z biura praso-
wego Urzędu Miejskiego we 
Wrocławiu. 

Czy po zakończeniu re-
montu dzieci będą mogły wró-
cić do żłobka nr 3 bez kolejnej 
rekrutacji? Przedstawiciele ma-
gistratu mówią, że jak najbar-
dziej. ą

Karolina Kwiatek
Wrocław

Żłobek przy ul. Białowie-
skiej 27 we Wrocławiu pozo-
stanie zamknięty jeszcze 
przez co najmniej sześć mie- 
sięcy. 

Bo z sufitu na podłogę sypał się tynk ... Żłobek  
we Wrocławiu zamknięty na kolejne pół roku

Jeszcze przez co najmniej 6 miesięcy dzieci będą 
chodzić do okolicznych placówek
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Jutro w naszej gazecie 
Strefa Biznesu

a Szpitale szykują się na kłopoty. Wzrost 
kosztów i dłuższe kolejki do lekarzy? 
a OFE nie zostały docenione. Pomnażały 
oszczędności w rekordowym tempie. 

Zamów prenumeratę
Gazeta Wrocławska / 71 727 62 37

bok.prenumerata@polskapress.pl

prenumerata.gazetawroclawska.pl

AUTOPROMOCJA 0011227934

eprasa.pl d4c93bdd62



3Gazeta Wrocławska 
Poniedziałek, 13.04.2026

nasz 
REGION

„Pilotaż ruszy od maja i potrwa 
do końca czerwca 2026” - infor-
muje na swoim Facebooku Rada 
osiedla Stare Miasto. 

Do spotkania, na którym po-
czyniono takie plany, doszło 
w piątek w sali konferencyjnej 
Urzędu Miejskiego przy Pl. Nowy 
Targ. O zmianach na Placu Sol-
nym dyskutowali mieszkańcy, 
przedsiębiorcy, radni osiedlowi 
ze Starego Miasta, przedstawi-
ciele Urzędu Miasta Wrocławia, 
policji i straży miejskiej. 

- UM zaproponował, wycho-
dząc naprzeciw oczekiwaniom 
mieszkańców, dwumiesięczny 
pilotaż. Polega on na tym, że Pl. 
Solny będzie zamknięty dla ru-
chu aut i motocykli (z wyłącze-
niem mieszkańców oraz przed-
siębiorców, dostawców) od po-
niedziałku do czwartku w godzi-
nach 22:00-5:00 rano oraz 
w weekendy od piątku 
od godz.18:00 do poniedziałku - 
5:00. Pilotaż ruszy od maja i po-
trwa do końca czerwca 2026 - na-
pisała na swoim FB Rada Osiedla 
Stare Miasto. 

Jak informuje Rada: „Miasto 
będzie prowadziło ewaluację pi-
lotażu i przedstawi jej wyniki 

na kolejnym spotkaniu z miesz-
kańcami i przedsiębiorcami 
w lipcu 2026 roku. Pilotaż zosta-
nie ponownie poddany konsul-
tacji, aby przekonać się, co się 
sprawdza, a co - być może - trzeba 
poprawić”. 

W sierpniu 2026 zostaną 
na Placu Solnym zainstalowane 

słupki z kamerami i domofonem, 
co pozwoli straży miejskiej na do-
zór elektroniczny. Do sierpnia 
będą pracować patrole, dozoru-
jące pilotaż. 

- Cieszy nas ten projekt, jest 
odpowiedzią na nasze wielolet-
nie starania i wnioski w sprawie 
uspokojenia, zwłaszcza nocą 
i w weekendy, sytuacji na Placu 
Solnym - napisała na FB Rada 
Osiedla Stare Miasto. 

Obawy mają kwiaciarki z Sol-
nego. Niepokoją się, że brak do-
jazdu bezpośrednio pod stoiska 
może zahamować sprzedaż.  

Miasto przygotowało jednak 
specjalne miejsca parkingowe 

przy ul. Gepperta dla klientów 
kwiaciarni, gdzie będzie można 
stanąć na 10 minut, kupić kwiaty 
i odjechać. 

Miejsca te mają być dostępne 
przez 24 godziny na dobę. Straż 
miejska będzie sprawdzać, czy 
z tych miejsc faktycznie korzy-
stają klienci i czy parkują zbyt 
długo. W czasie konsultacji obie-
cano kwiaciarkom, że w razie 
kłopotów i spadku obrotów mia-
sto będzie szukało innych roz-
wiązań. Na razie dwumiesięczny 
pilotaż ma sprawdzić czy rzeczy-
wiście brak przejazdu przez 
Solny i Kiełbaśniczą zmniejsza 
liczbę klientów. ą

RED
redakcja@polskapress.pl

Plac Solny będzie zamknięty dla 
aut i motocykli (z wyłączeniem 
mieszkańców, przedsiębiorców 
i dostawców) od poniedziałku 
do czwartku w godzinach 22-5 
rano i od godz. 18 w piątek 
do godz. 5 rano w poniedziałek.

Rewolucja drogowa na Solnym: 
auta i motocykle tam nie wjadą

Ponad 100 tysięcy pachną-
cych kwiatów z całego świata 
podziwiały w weekend tłumy 
Wrocławian podczas Świato-
wej Wystawy Kwiatów na Tar-
czyński Arenie. AK 

Stadion Tarczyński Arena 
utonął w kwiatach

WROCŁAW

Nie żyje Elżbieta „Lalka” Terli-
kowska, wrocławska sceno-
grafka, kostiumografka i ma-
larka, wielokrotnie nagradza-
na za swą twórczość.  
RED

Zmarła Elżbieta „Lalka” Terli-
kowska, wybitna scenografka 

WROCŁAW

Kierowca BMW (miał 0,8 pro-
mila alkoholu w organizmie) 
wjechał na przejeździe w po-
ciąg. Został przetransporto-
wany do szpitala przez śmi-
głowiec LPR. AK

Samochód wjechał w skład 
Kolei Dolnośląskich

WROCŁAW
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- Leczenie zakończone, wyruszam spełniać marzenia! - po takich 
słowach następował trzykrotny dźwięk dzwonka. Od soboty 
w Specjalistycznym Szpitalu im. A. Sokołowskiego w Wałbrzy-
chu działa 3. na Dolnym Śląsku i 29. w Polsce symboliczny dzwon 
obwieszczający zwycięstwo nad nowotworem.  ELW

KRÓTKO

Dzwon Życia w kolejnym szpitalu
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WROCŁAW

Policjanci zatrzymali w Zgo-
rzelcu 28-latka podejrzanego 
o próbę zabójstwa. Asp. szt. 
Anna Nicer z KMP we Wrocła-
wiu informuje, że napastnik 
uciekał za granicę po tym, jak 
zaatakował 26-letniego Hin-
dusa. Do zdarzenia doszło 2 
kwietnia br. we wrocławskim 
hostelu. - Sprawca ukradł rze-
czy osobistych 26-letniego oby-

watela Indii. Użył wobec niego 
gazu pieprzowego i zaatakował 
niebezpiecznym narzędziem. 
Spowodował liczne rany kłute 
i cięte szyi, ramienia oraz dłoni - 
mówi asp. szt. Anna Nicer. 

Zatrzymany usłyszał za-
rzuty rozboju przy użyciu nie-
bezpiecznego narzędzia oraz 
usiłowania zabójstwa. Grozi mu 
dożywocie.  Karolina Kwiatek

Skatował w hostelu młodego 
mężczyznę, złapali go na granicy

W sierpniu na Placu Solnym zostaną zainstalowane słupki z kamerami i domofonem, 
co pozwoli straży miejskiej na dozór elektroniczny nad tym miejscem
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Dwumiesięczny pilotaż 
ma sprawdzić czy brak 
przejazdu przez Solny 
i Kiełbaśniczą zmniej-
sza liczbę klientów 
kwiaciarni na Solnym.  

REKLAMA 0111470601
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Co ciekawe, winę we wszystkich 
tych zdarzeniach stwierdzono 
po stronie kierowcy. Wina pie-
szych to niecały procent, z czego 
przypadków „wejścia pieszego 
na czerwonym świetle” było 
tylko 36, a „nieostrożnego wej-
ścia na jezdnię przed autem” – 29. 

Gdzie poprawić 
bezpieczeństwo? 
Na przestrzeni ponad dekady 

Wrocław poprawił swój wynik. 
Miasto realizuje tzw. „wizję zero”, 
czyli strategię, której celem jest 
całkowite wyeliminowanie ofiar 
śmiertelnych na drogach. Liczba 
wypadków sukcesywnie spa-
dała, aż do feralnego 2025 roku: 

a 2013 - 23 ofiary, 

a 2019 - 16 ofiar, 
a 2024 - 6 ofiar, 
a 2025 - 10 ofiar. 
Magistrat podkreśla swoje 

wieloletnie zaangażowanie w po-
prawę bezpieczeństwa. Poinfor-
mował nas m.in. że wszystkie 
410 przejść dla pieszych, po któ-
rych przejeżdżają tramwaje, zo-
stało zdiagnozowanych pod ką-
tem bezpieczeństwa. 

- Spośród nich 20 wymaga 
uzupełnień, dla 8 ustalono już 

sposób dodatkowych zabezpie-
czeń, a 12 jest w trakcie analiz. 
Z około 450 przystanków tram-
wajowych jedynie około 20 jest 
niewyniesionych - poinformo-
wał nas magistrat. 

Urzędnicy za priorytet sta-
wiają też poprawę bezpieczeń-
stwa przy inwestycjach umożli-
wiających całkowitą przebu-
dowę lub zmianę geometrii ulic. 

- W planach są przebudowy 
m.in. Opolskiej, Poznańskiej, Pu-

łaskiego, Reymonta i Kościuszki. 
Miasto wykonuje też rocznie ok. 
400 projektów zmian i uzupeł-
nień w infrastrukturze drogowej 
w ramach bieżących działań 
ZDiUM - usłyszeliśmy.  

Coraz więcej  
progów zwalniających 
We Wrocławiu trwa szeroko 

zakrojona akcja montażu progów 
zwalniających. Co kilka miesięcy 
na ulicach pojawiają się dziesiątki 
nowych spowalniaczy. 

- Wynika to wyłącznie ze 
względów bezpieczeństwa. Zda-
jemy sobie sprawę, że są one kło-
potliwym rozwiązaniem, draż-
niącym kierowców, ale najsku-
teczniejszym, bo egzekwującym 
przestrzeganie limitów prędko-
ści. Na szali są rozdrażnienie kie-
rujących oraz zdrowie i życie pie-
szych. Nie wynosimy progów 
tam, gdzie nie mamy wcześniej 
potwierdzonego nagminnego 
przekraczania prędkości – mówili 
nam urzędnicy jeszcze w 2023 
roku. 

Dopóki jednak licznik ofiar nie 
zatrzyma się na liczbie „zero”, 
każdy wzrost – nawet o kilka osób 
– to krok w złym kierunku. ą

Michał Perzanowski
michal.perzanowski@polskapress.pl

W 2025 roku na wrocław-
skich ulicach zginęło o czte-
ry osoby więcej, niż rok 
wcześniej. To pierwszy taki 
przypadek od ponad deka-
dy, od 2013 r. liczba śmiertel-
nych wypadków malała. 

Pierwszy raz od 12 lat wzrosła 
liczba śmiertelnych wypadków 

579 rannych i 10 zabitych to bilans 2025 roku we Wrocławiu. 
Na zdj.: potrącenie pieszego na ul. Kazimierza Wielkiego
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KTo jedno z największych zamó-
wień realizowanych w ramach 
programu modernizacji floty au-
tobusowej w mieście. Podsta-
wowe zamówienie obejmuje 40 
w pełni niskopodłogowych au-
tobusów z napędem diesla: 

a 19 pojazdów klasy MAXI 
(solo), 

a 21 autobusów przegubo-
wych klasy MEGA. 

Łączna wartość podpisanej 
umowy z Solaris Bus & Coach 
wynosi ponad 474 mln zł brutto, 
z czego niemal 87,5 mln zł przy-
pada na zamówienie podsta-
wowe.  

Umowa jest elastyczna. MPK 
może rozszerzyć zamówienie 
o dodatkowe 160 autobusów, 
dostosowując skalę inwestycji 
do możliwości finansowych 
i potrzeb przewozowych. 

Nowe pojazdy zostaną wy-
posażone w rozwiązania zwięk-
szające komfort i bezpieczeń-
stwo pasażerów. Wśród nich 
znajdą się m.in. klimatyzacja, 
systemy informacji pasażerskiej, 
ładowarki USB i zaawansowane 
systemy wspomagania kie-
rowcy, takie jak monitoring mar-
twego pola czy automatyczne 
hamowanie awaryjne. 

Autobusy będą także w pełni 
dostępne dla osób z niepełno-
sprawnościami. Przewidziano 
więcej miejsc dla pasażerów 
na wózkach niż w dotychczaso-
wym taborze. 

Autobusy będą napędzane 
silnikami diesla, ale producent 
zastosuje rozwiązania ograni-
czające emisję spalin i zużycie 
paliwa. Kluczową rolę odegra 
technologia mild hybrid, wyko-
rzystująca energię odzyskiwaną 
podczas hamowania. 

Przewoźnik tłumaczy, że to 
kompromis między ekologią 
a funkcjonalnością. Pojazdy speł-
nią rygorystyczne normy emisji 
i będą mogły być wykorzysty-
wane na wszystkich liniach bez 
potrzeby rozbudowanej infra-
struktury do ładowania. ą

Konrad Bałajewicz
konrad.balajewicz@polskapress.pl

MPK Wrocław podpisało 
umowę z Solaris Bus & Co-
ach na dostawę 40 nowych 
autobusów miejskich. Kon-
trakt przewiduje ich jednak 
znacznie więcej. 

Nawet 200 autobusów dla 
Wrocławia. MPK podpisało 
jedną z największych umów

Pogrzeby  
13 kwietnia 2026 
 

A PSIE POLE 
Stanisława Bocian g. 14 
 
 

A OSOBOWICE 
Maria Chłądzyńska g. 10.40 
Marek Kania g. 12 
Halina Piotrowska g. 12.40 
Wiesława Rożenek g. 13.20 
Lidia Banio g. 14.40 
 
 

 

A GRABISZYN 
Wiktoria Tazbir g. 10 
Jan Żebrowski g. 11 
Józef Wasiukiewicz g. 12 
Wojciech Dudzik g. 13 
 
 
 
 

A PAWŁOWICE 
Zofia Słapek g. 13 
 
 
 
 
 
Zarząd Cmentarzy Komunalnych, 
 pl. Strzelecki 19/21, 50-224 Wrocław

Dziś pożegnamy

AUTOPROMOCJA 

ibo  TWOJE DOMOWE BIURO OGŁOSZEŃ

ibo.polskapress.pl

Kondolencje i nekrologi

w Twojej gazecie zlecisz  

bez wychodzenia z domu 

przez Internetowe  

Biuro Ogłoszeń

a  „ABEL” –   Zakład Pogrzebow y, 

bezgotówkowa organizacja pogrzebów 

i   kremacj i .  Całodobowe pr zewoz y 

zmarłych z domu, szpitali, hospicjum. 

Tel. całodobowe, kom. 502-922-708, 

71/ 355 92 23 ul. Św. Wincentego 10 A.

a   „ A D O R I A” Us ł u g i  Po g r ze b owe. 

Tanio, profesjonalnie i bezgotówkowo. 

Całodobowy odbiór ciała z  dowolnego 

miejsca. Pożegnania i kremacje. Obsługa 

ekskluzywnym karawanem. Biuro na 

terenie cm. Osobowice 59a - wszystkie 

sprawy w jednym miejscu. Tel. całodobowy 

71 352 52 05 lub 503 33 83 84.

a „ A N U B I S ”  –    k o m p l e k s o w e 

usługi pogrzebowe -  profesjonalnie 

- bezgotówkowo. Dom Pogrzebowy, biuro 

i własna kaplica i chłodnia, organizowanie 

pożegnań przed kremacją oraz czuwanie 

przy zmarłym przed pogrzebem tradycyjnym 

w  godzinach dogodnych dla klienta. 

Wrocław, ul. Szpacza 32/34, tel. 71 350 01 01 

całodobowy. Biuro: Wrocław, ul. Dubois 20, 

Wróblowice, ul. Stawowa 5. Całodobowe 

przewozy zmarłych kraj i  zagranica. 

Załatwianie formalności również w domu 

klienta. Telefony całodobowe 71 328 83 85, 

723 030 303.

a„ARCHON”–   Zakład Pogrzebowy 

te l .   7 1   3 3 2   6 0   6 0  –   c a ł o d o b owe 

przewozy zmarłych. Własna chłodnia 

i  kaplica, rozliczenia bezgotówkowe, 

wyrabianie aktów zgonu i wszystkich 

f o r m a l n o ś c i  Z U S  i   U S C .  O b s ł u g a 

ceremonii pogrzebowych ekskluzywnym 

karawanem Mercedes Pilato gratis. 

N a s ze  o d d z i a ł y :  W ł o d ko w i c a   3 7 , 

H a l l e ra   1 1 2 ,  B o g u s ł aw s k i e g o   3 3 , 

Traugutta 67, Skłodowskiej-Curie 49, 

Kiełczowska  90 (cm. komunalny), 

Krz y woustego  287,  Trzebnicka  67, 

ul. Grabiszyńska 101, ul. Zaporoska 83, 

www.zaklad-pogrzebowy.com.pl

a „ W I T W I C C Y ”  Z a k ł a d  U s ł u g 

Pogrzebowych, Producent Trumien. 

C a ł o d o b o w y  p r z e w ó z  z m a r ł y c h . 

Rozliczamy ZUS, KRUS, WBE, MSWiA 

w  z a k ł a d z i e .  W ł a s n a  c h ł o d n i a . 

Ko m p l e k s owo.  S o l i d n i e !  Wro c ł aw 

Borowska 254 - naprzeciw Akademii 

M e d y c z n e j ,  Wr o c ł a w  K o ś c i u s z k i 

67/1a – róg Gwarnej, Krzyżowice ul. 

Główna 14 gm. Kobierzyce, Sobótka  

ul.  Św. Anny 19/1,  71/889-00-60,  

www.zakladpogrzebowy24.pl

a C A Ł O D O B O W E  P R Z E W O Z Y 

Z M A R ŁY C H  dla miasta Wrocławia 

i   D olnego Śląska.  Najniższe ceny. 

Tel. 502-922-708, 71 322-60-16.

a K R E M AT O R I U M  –   A R C H O N , 

ul.  Kiełczowska  90, tel.  71  345  73  43 

-  całodobowo. Kompleksowe usługi 

kremacyjne i  pogrzebowe, ustalanie 

terminów. Całodobowy odbiór osób 

zmarłych z domu, szpitali, hospicjów. 

www.krematorium.wroclaw.pl

aMIĘDZYNARODOWE PRZEWOZY 

Z M A R ŁY C H ,  t e l .   7 1 / 3 3 2 - 6 0 - 6 0 

–  całodobowo.  Pr zewóz zmar łych 

i  prochów z  państw całego świata. 

Za ł at w i a my  w s ze l k i e  p oz wo l e n i a 

i   formalności .  Posiadamy l icencję 

n a  t r a n p o r t  z m a r ł y c h  z   F r a n c j i . 

www.zaklad-pogrzebowy.com.pl

a R O C H  –    Z a k ł a d  Po g r ze b o w y, 

b e z g o t ó w k o w o ,  k o m p l e k s o w o . 

Całodobowe przewozy zmarłychz domu, 

szpitali, hospicjum. Tel. całodobowe 

71/322 60 16, kom. 502-922-708, 

Wrocław, ul. Św. Wincentego 10 a (dawna 

Obrońców Pokoju).

ZAKŁADY POGRZEBOWE

REKLAMA 0011486419 0011508605

Agacie Kłopotowskiej

najszczersze wyrazy współczucia 
z powodu śmierci 

Taty

dra Antoniego 
Lenkiewicza

składają 

koleżanki i koledzy z pracy

eprasa.pl d4c93bdd62
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Port Lotniczy Wrocław podpi-
sał umowę z konsorcjum AKE 
Studio i WLC Inżynierowie 
na opracowanie koncepcji ar-
chitektoniczno-funkcjonalnej 
oraz pełnej dokumentacji pro-
jektowej dla przebudowy i roz-
budowy terminala pasażer-
skiego. 

– Chcemy nie tylko zwięk-
szyć możliwości lotniska, ale 
przede wszystkim podnieść ja-
kość obsługi pasażerów i otwo-
rzyć się na nowe kierunki. Roz-
wój portu to nie tylko wygoda 
dla mieszkańców, ale też im-
puls dla gospodarki, turystyki 
i inwestycji w regionie – mówi 
Renata Granowska wiceprezy-
dent Wrocławia. 

Zgodnie z zapowiedziami, 
terminal zostanie rozbudo-
wany w dwóch kierunkach: 
wschodnim i zachodnim, mak-
symalnie po 75 metrów – co po-
zwoli na jego dwukrotne po-
większenie. Niewykluczone 
jest także powstanie tzw. pirsu, 

czyli odgałęzienia terminala 
w formie długiego, wąskiego 
ramienia, do którego podcho-
dzą samoloty i gdzie odbywa 
się odprawa pasażerów przy rę-
kawach. Oznacza to więcej 
gate’ów (bramek), większe 
strefy oczekiwania, rozbudo-

waną część komercyjną i nowo-
czesne rozwiązania w zakresie 
kontroli bezpieczeństwa. 

Wielopoziomowy 
parking na lotnisku 
– Projekt nie powstał z dnia 

na dzień. To efekt wielu lat ana-

liz i doświadczeń. Wiemy, jakie 
rozwiązania chcemy wdrożyć, 
by usprawnić obsługę pasaże-
rów i przygotować lotnisko 
na przyszłe potrzeby – mówi 
Karol Przywara, prezes Portu 
Lotniczego Wrocław. 

Jednym z ważnych elemen-
tów inwestycji będzie infra-
struktura towarzysząca. W pla-
nach jest budowa wielopozio-
mowego parkingu na około 
1600 miejsc. To odpowiedź 
na rosnące zapotrzebowanie. 
Już dziś, szczególnie w sezonie 
letnim, dostępność miejsc par-
kingowych bywa ograniczona. 

Nowe technologie 
i większa przepustowość 
Modernizacja obejmie nowe 

technologie. Lotnisko planuje 
wprowadzenie skanerów CT 
do kontroli bezpieczeństwa, 
które pozwolą na szybsze i do-
kładniejsze sprawdzanie ba-
gażu podręcznego, bez ko-
nieczności wyjmowania elek-
troniki czy płynów. Inwestycje 
tego typu są dziś konieczno-
ścią. 

– Polska rośnie szybciej niż 
europejski rynek lotniczy i wy-
znacza nowe kierunki rozwoju. 
Bez rozbudowy infrastruktury 
nie utrzymamy tej dynamiki  
– zauważa Adam Sanocki z Pol-
skich Portów Lotniczych. 

Projekt na lata 
Za projekt odpowiadać bę-

dzie konsorcjum AKE Studio 
i WLC Inżynierowie, które ma 
doświadczenie w realizacji po-
dobnych inwestycji w kraju, 
m.in. na lotniskach w Krako-
wie, Warszawie czy Rzeszowie. 
Projektanci podkreślają, że ce-
lem jest stworzenie nowocze-
snego i funkcjonalnego 
obiektu, wizytówki regionu. 

Nie podano daty rozpoczę-
cia budowy. Najbliższe 18 mie-
sięcy upłynie pod znakiem pro-
jektowania i przygotowań.  

Przetargi na prace budow-
lane, które również mają być 
etapowane, zostaną rozpisy-
wane po zakończeniu prac pro-
jektowych. Pewne jest jedno: 
skala zmian będzie duża. 
ą

Remigiusz Biały
remigiusz.bialy@polskapress.pl

W tym roku ma się zakoń-
czyć rozbudowa strefy ope-
racyjnej lotniska. Teraz za-
czyna się projektowanie ter-
minala, który docelowo ma 
być dwa razy większy, niż 
obecnie. 

Rozbudowy lotniska ciąg dalszy. 
Terminal będzie dwa razy większy

Będzie więcej bramek dla samolotów, większa przestrzeń do kontroli bezpieczeństwa 
czy dla restauracji. I do tego piętrowy parking dla 1600 samochodów
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Najpierw jednak próbowali 

ustalić skalę problemu. Kiedy 
powstała Centralna Ewidencja 
Emisyjności Budynków, właściciele 
i administratorzy zostali zobowią-

zani do wypełnienia deklaracji w 
tej sprawie. Kowalski samorząd 
uzyskał od mieszkańców 100 proc. 
takich deklaracji. Wtedy okazało 
się, że na 1100 gospodarstw domo-

wych 70 proc. ogrzewanych było 
kopciuchami. Urzędnicy postano-

wili to jak najszybciej to zmienić.

Edukacja najskuteczniejsza

Przekonywali mieszkańców  
do skorzystania z programu  
Czyste Powietrze przez akcje 
edukacyjne na festynach i innych 
imprezach plenerowych oraz przez 
artykuły w lokalnej prasie. Miasto 
zainstalowało także dwie stacje 
monitorujące, by mieszkańcy 
zobaczyli, jak zmienia się jakość 
powietrza w zależności od pory 

roku. Dane publikują na stronie 
internetowej miasta.  
Stacje pokazują też, jaka jest róż-

nica w zanieczyszczeniu powietrza 
między tą częścią Kowala,  
w której przeważa liczba  
kopciuchów, i tą w której kopciu-

chów już prawie nie ma. 

Akcje okazały się bardzo skuteczne 
i pokazały, jak duże jest zaintereso-

wanie mieszkańców takiej gminy 
jak Kowal programem – do tej 
pory na ok. 850 właścicieli prywat-
nych kotłowni  (bo część budyn-

ków ma charakter wielorodzinny) 
aż 369 złożyło wnioski o dofinan-

sowanie. Zawarto 336 umów i już 
zrealizowano 193 przedsięwzięcia. 
Łącznie do mieszkańców popłynę-

ło ponad 6 mln zł dotacji. 

Jeśli nie kopciuch, to co?
Ponieważ w Kowalu, po wielu la-

tach starań, udało się rozpocząć 

budowę gazociągu, większość 
chętnych wymieniała kopciuch 
na kotły gazowe. Ta opcja była 
tu najwygodniejsza. W obecnej 
edycji programu Czyste Powie-

trze piece na paliwo gazowe nie 
są już dofinansowywane. 

– Z uwagi na zwartą zabudowę 
miasta, większość mieszkańców 
decydując się na termomoder-

nizację i zmianę źródła  
ciepła przy wsparciu z Czystego 
Powietrza, wybiera obecnie 
kocioł na pellet – wyjaśnia 

burmistrz. Do wyboru są też ko-

tły zgazowujące drewno, pompy 
ciepła, ogrzewanie elektryczne, 
a w gminach, gdzie 

jest to możliwe, podłączenie  
do miejskiej sieci  
ciepłowniczej.  

Kowal to niewielkie, liczące ok. 3200 mieszkańców miasto w woj. kujawsko-pomorskim  
– jedna z najmniejszych pod względem obszaru gmin w Polsce. Prężnie działający tu samorząd posta-
wił na ekologię i wsparcie mieszkańców w wymianie przestarzałych/nieefektywnych źródeł ciepła. 
– Jako jedna z pierwszych gmin w województwie podpisaliśmy porozumienie z Wojewódzkim  
Funduszem Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej w Toruniu na obsługę programu Czyste  
Powietrze, by pomagać naszym mieszkańcom – mówi burmistrz Eugeniusz Gołembiewski.

 PRAWDZIWE HISTORIE    CZYSTEGO POWIETRZA 

Gminy walczą o czyste powietrze

Niniejszy materiał został dofinansowany ze środków Narodowego Funduszu Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej. Za jego treść odpowiada wyłącznie Fundacja Ziemia i Ludzie.

Kowal chlubi się zielenią i czystym powietrzem
Miasto jest dumne ze swojej urody, tutejsza zieleń była kilkakrotnie  
prezentowana jako wzorzec na ogólnopolskich konferencjach samorządowych 
oraz w programach telewizyjnych. 
– Staramy się być samorządem pod każdym względem ekologicznym. 100 proc. 
gospodarstw domowych w naszej gminie jest podłączonych do kanalizacji  
sanitarnej. Jeszcze przed wdrożeniem przepisów 100 proc. naszych mieszkańców 
miało podpisane umowy na odbiór odpadów. Zlikwidowaliśmy też kopciuchy we 
wszystkich budynkach samorządowych – mówi burmistrz Eugeniusz Gołembiewski.
Kowal jest operatorem nowego programu Czyste Powietrze. Zadaniem gminy, któ-

ra podjęła się funkcji operatora, jest pomoc beneficjentom na wszystkich etapach 
– od wstępnych konsultacji, po końcowe rozliczenie inwestycji.
Listę gminnych punktów konsultacyjnych i operatorów programu znaleźć można 
na stronie czystepowietrze.gov.pl.

Dotacja czeka na chętnych
Kto może wystąpić o dotację?
Właściciele i współwłaściciele jednorodzinnych domów mieszkalnych  
lub lokali mieszkalnych wydzielonych w budynkach jednorodzinnych mających 
wyodrębnioną księgę wieczystą.
Na co bezzwrotne dofinasowanie?
• Wymiana kopciucha na paliwo stałe na nowe, efektywne i ekologiczne  

źródło ciepła – pompę ciepła, ogrzewanie elektryczne, kocioł na biomasę  
(pellet drzewny czy zgazowujący drewno kawałkowe) oraz na podłączenie  
do miejskiej sieci ciepłowniczej.  

• Modernizacja lub wykonanie instalacji grzewczej – instalacja centralnego  
ogrzewania oraz instalacja ciepłej wody użytkowej (w tym kolektory słoneczne 
do c.w.u. i pompa ciepła do samej c.w.u.).

• Niezbędne prace towarzyszące przy instalacji c.o. i c.w.u.
• Ocieplenie przegród budynku. 
• Wymiana okien i drzwi zewnętrznych oraz bram garażowych.
• Zakup rekuperacji, czyli wentylacji mechanicznej z odzyskiem ciepła. 
• Ocena stanu energetycznego domu i wskazanie najlepszego rozwiązania.  

W nowym programie obowiązkowe są audyt energetyczny i dokument  
podsumowujący audyt energetyczny oraz – już po zakończeniu inwestycji  
– świadectwo charakterystyki energetycznej.

UWAGA,  
KONKURS! 

Jesteś bene�cjentem Czystego Powietrza? 

Podziel się z nami swoją prawdziwą historią i przekonaj innych  

do inwestycji w zdrowie i ciepło. 

Wejdź na  czystepowietrzejestok.pl

Co miesiąc 
do wygrania 

hulajnoga  
elektryczna!

MATERIAŁ INFORMACYJNY FUNDACJI ZIEMIA I LUDZIE 0011346478
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POLSKA 
i ŚWIAT

Według premiera Donalda Tu-
ska, żeby uporać się z najważ-
niejszymi problemami współ-
czesnego świata, „musimy wy-
eliminować wszystko to, co 
pachnie zdradą, co jest kolabora-
cją z tymi, którzy podnoszą rękę 
na polską niepodległość i na jed-
ność Europy”. 

– Plan Putina wobec naszego 
kraju jest prosty, czytelny, nie-
skrywany. Możemy nazwać ten 
plan „piątką Putina”. To jest 
próba rozwiązania, rozbicia 
i osłabienia Unii Europejskiej i ta-
kie klasyczne szczucie na Unię 
Europejską, które organizują lu-
dzie służący interesom Rosji 
także tutaj w Polsce – powiedział 
premier. 

W tej „piątce Putina” wy-
mienił też szczucie na Ukrainę, 
skłócenie Polski i Ukrainy, skon-
fliktowanie Polski z Niemcami 
i rozbicie Unii Europejskiej. – 
Chyba nie muszę nikogo prze-
konywać, że widzimy aktorów 
tego spektaklu w Polsce też każ-
dego dnia. Czynnych, aktyw-
nych, często na wysokich stano-
wiskach – mówił. 

W piątce wymienił też zablo-
kowanie środków na zbrojenia 

w Polsce i w Europie. – Nikt nie 
ma tak oczywistego interesu 
w blokowaniu pieniędzy euro-
pejskich na zbrojenia Polski jak 
Putin, i był bliski zrealizowania 
swojego tego czwartego punktu 
– podkreślił. 

– I piąty punkt – zniszczyć in-
stytucje państwa demokratycz-
nego. Zniszczyć instytucje de-
mokracji liberalnej. Zniszczyć lub 
podważyć instytucje państwa 
prawa. Nie tylko w Polsce – za-
znaczył 

– To, co PiS zrobił tutaj przez 
lata, tak, to jest realizowanie pią-
tego punktu Putina – stwierdził 
Tusk. 

– Nie macie wrażenia, że ja 
czytam dzisiaj pięć punktów 
z nowej piątki Kaczyńskiego? 
Atak na Unię Europejską. Szczu-
cie na Ukrainę. Konflikt z Niem-
cami. Zablokowane pieniądze 
europejskie na zbrojenia w Pol-
sce. Atak na instytucje pań-
stwowe – wyliczył. 

– To jest piątka Putina i to jest 
piątka Kaczyńskiego – dodał szef 
KO. 

Przywołana przez szfa KO 
„piątka Kaczyńskiego to w rze-
czywistości „piątka dla zwie-
rząt”, czyli projekt noweli 
ustawy o ochronie zwierząt 
przedstawiony we wrześniu 

2020 r. przez prezesa PiS Jaro-
sława Kaczyńskiego. 

Projekt zakładał m.in. zakaz 
hodowli zwierząt na futra, ogra-
niczenie uboju rytualnego oraz 
częstsze kontrole schronisk. Pro-
jekt utknął w parlamencie i osta-
tecznie nie wszedł w życie. 

Dziesiątka na wybory 
Donald Tusk przedstawił 

w sobotę „dziesiątkę na wy-
bory”. To Aleksandra Gajewska 
(posłanka), Monika Rosa (po-
słanka), Małgorzata Gromadzka 
(posłanka), Cezary Tomczyk (po-
seł), Paweł Bliźniuk (poseł), Ma-
ciej Wróbel (poseł), Maciej Tom-
czykiewicz (poseł), Arkadiusz 
Marchewka (poseł), Andrzej Do-
mański (minister finansów, po-
seł) i Adam Szłapka (rzecznik 
rządu, poseł). 

Jak powiedział o wyborach 
parlamentarnych w Polsce zapla-
nowanych na jesień 2027 r., „to 
będą wybory, które będą de facto 
twardą, ostateczną walką 
o utrzymanie niepodległości, 
bezpieczeństwa, jedności i pozy-
cji Polski w Europie, o sprawy 
najważniejsze”. 

Rada Krajowa Koalicji Oby-
watelskiej wybrała w sobotę 15 
wiceprzewodniczących, sekre-
tarza i skarbnika. Funkcję wice-
przewodniczących objęli Bar-
bara Nowacka, Adam Szłapka, 
Andrzej Domański, Radosław Si-
korski i Rafał Grupiński oraz 10 
tych, którzy byli wiceszefami PO. 
Sekretarzem generalnym pozo-
stał Marcin Kierwiński, a skarb-
nikiem Jan Grabiec.

Karolina Wrońska
Warszawa

Piątka Putina wobec Polski 
to piątka Kaczyńskiego – oce-
nił lider Koalicji Obywatel-
skiej premier Donald Tusk 
podczas sobotniego posie-
dzenia Rady Krajowej KO 
w Warszawie. 

Premier porównał piątkę 
Kaczyńskiego do piątki Putina

Pod koniec 2024 roku Marcin 
Romanowski, poseł PiS (dawnej 
Suwerennej Polski), oskarżony 
o nieprawidłowości w sprawie 
Funduszu Sprawiedliwości, 

otrzymał na Węgrzech azyl poli-
tyczny. Informował o tym jego 
pełnomocnik, mec. Bartosz Le-
wandowski. 

Ten sam adwokat ogłosił 
w styczniu 2026 roku, że były 
minister sprawiedliwości i pro-
kurator generalny Zbigniew 
Ziobro także otrzymał taki azyl. 
On także jest oskarżony o sze-
reg przestępstw w związku 
z aferą Funduszu Sprawiedli-
wości, postawiono mu między 
innymi zarzut kierowania 
grupą przestępczą. 

Obaj politycy pokazywali się 
w towarzystwie premiera Vik-
tora Orbana i liderów rządzącej 
partii Fidesz. Wspierają także 
obecny obóz władzy na Wę-
grzech. Podobnie zresztą środo-
wisko dawnej Suwerennej/Soli-
darnej Polski.  

Sondaże przedwyborcze 
wskazują, że po raz pierwszy 
od 2010 roku, kiedy to ekipa Or-
bana objęła władzę, może ona 
przegrać na rzecz partii TISZA. 

Peter Magyar, lider tego opo-
zycyjnego ugrupowania, zapy-

tany został jeszcze w lutym o to, 
czego Romanowski i Ziobro 
mogą się spodziewać, jeśli jego 
partia przejmie władzę. 

– Jeśli będą tu, gdy powstanie 
rząd TISZY, ekstradycja będzie 
miała miejsce pierwszego dnia, 
ale myślę że i tak wybiorą się 
do Mińska lub Moskwy – powie-
dział polityk. 

Ponadto, biuro prasowe par-
tii oświadczyło, że Węgry nie 
będą „zapewniać schronienia, 
nie mówiąc już o azylu, zagra-
nicznym przestępcom”.

Marcin Koziestański 
Warszawa

Wybory parlamentarne 
na Węgrzech mogą mieć bar-
dzo duże znaczenie dla 
dwóch polskich polityków, 
którzy otrzymali azyl poli-
tyczny w tym kraju.

Koniec azylu dla Ziobry i Romanowskiego? Zmiana ekipy 
rządzącej na Węgrzech może mieć dla nich znaczenie

Premier Donald Tusk wziął udział w sobotnim 
posiedzeniu Rady Krajowej Koalicji Obywatelskiej
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Mszą polową przy Muzeum Katyńskim w Warszawie rozpo-
częły się wczoraj ogólnokrajowe obchody 86. rocznicy zbrodni 
katyńskiej. Później odbył się uroczysty Apel Pamięci połączony 
z oficjalnymi wystąpieniami i ceremonią składania wieńców 
przed Epitafium Katyńskim.

KRÓTKO

86. rocznica zbrodni katyńskiej
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WIZYTA ZAGRANICZNA

Premier Donald Tusk rozpo-
czął w niedzielę wizytę w Korei 
Płd. Dziś w Seulu spotka się 
z prezydentem Republiki Ko-
rei Li Dze Mjungiem. Przepro-
wadzi też rozmowy z premie-
rem Kim Min-seokiem, a także 
z przewodniczącym Zgroma-
dzenia Narodowego Republiki 
Korei Woo Won-shikiem. 
Na zakończenie wizyty 
w Seulu Donald Tusk spotka 
się z przedstawicielami czoło-
wych koreańskich przedsię-
biorstw i zrzeszeń bizneso-
wych. Razem z premierem 
w delegacji biorą udział m.in. 

ministerowie finansów i rol-
nictwa  oraz przedstawiciele 
polskich firm i instytucji. 

W poniedziałek wieczorem 
premier uda się do Tokio, 
gdzie w środę spotka się z pre-
mier Japonii Sanae Takaichi 
i przedstawicielami Japońskiej 
Federacji Biznesu.  

Celem wizyty w Korei Płd. 
i Japonii jest wzmocnienie 
współpracy bilateralnej. Roz-
mowy szefa polskiego rządu 
będą dotyczyły m.in. współ-
pracy w zakresie bezpieczeń-
stwa i obronności oraz nowych 
technologii i cyfryzacji.  PAP

Premier Tusk poleciał do Azji

PRZESTĘPCZOŚĆ

Groźny gangster  związany 
w przeszłości z gangiem mo-
kotowskim został zatrzymany 
przez policjantów w Puławach.  
61-letni Marcin L. poszukiwany 
był do odbycia czterech lat wię-
zienia za handel bronią. Wcze-
śniej odsiadywał wyrok m.in. 
za kierowanie zorganizowaną 
grupą przestępczą. 

Mężczyzna ukrywał się 
ponad rok przed organami 

ścigania w związku z wyro-
kiem za handel bronią i amu-
nicją oraz wprowadzanie 
do obrotu znacznej ilości 
narkotyków.  

„Nie miał jakichkolwiek 
szans na ucieczkę. W kajdan-
kach na rękach został dowie-
ziony do  Aresztu Śledczego 
w Lublinie” – poinformowała 
Anna Kamola z zespołu pra-
sowego lubelskiej policji. 

Handlarz bronią w rękach policji

Jedna rozmowa Władysława Kosiniaka-
Kamysza z byłym premierem Morawieckim 
nie oznacza jeszcze budowania koalicji 
Stefan Krajewski minister rolnictwa, PSL

Ministerstwo Edukacji Narodowej nie zamierza poszerzać projek-
towanej nowelizacji Prawa oświatowego w sprawie zakazu korzy-
stania z komórek w podstawówkach o przedszkola – wynika z in-
formacji MEN przekazanej PAP. Resort wyjaśnił, że zasady higie-
ny cyfrowej w przedszkolach są ujęte w rozporządzeniu. Do 23 
kwietnia potrwają konsultacje projektu nowelizacji Prawa oświa-
towego o zakazie korzystania z telefonów w podstawówkach.

EDUKACJA
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Santander Bank Polska już wkrótce 
zmieni się w Erste Bank Polska?

Paweł Lis: Już wkrótce, bo w week-
end 24-26 kwietnia 2026 r. planuje-
my rozpocząć rebranding, czyli zmia-
nę naszej marki na Erste Bank Polska. 
Od stycznia mamy nowego głównego 
akcjonariusza – Grupę Erste. Silna, wio-
dąca grupa bankowa w Europie Środ-
kowej doceniła naszą pozycję rynko-
wą i bardzo dobre wyniki. 

Odbieramy to jako dowód uzna-
nia oraz potwierdzenie ogromnej 
wartości naszego banku, osiąganych 
wyników finansowych i jakości usług. 
Od prawie 40 lat służymy naszym 
klientom – z tą samą energią, dopa-
sowanymi produktami, najwyższą ja-
kością. I nadal będziemy.

Piotr Mielewczyk: Polska to rynek 
o ogromnym potencjale, zatem na-
turalne, że chcąc wejść na ten rynek, 
wybrano partnera, który jest mocny, 
wiarygodny i jakościowo spójny z war-
tościami. Dochodzi do tego jeszcze 
jeden aspekt: wysoki poziom eksperc-
kości naszego zespołu. Mamy znakomi-
tych ekspertów, którzy od lat pomagają 
rozwijać się zarówno lokalnym firmom, 
jak i dużym międzynarodowym kor-
poracjom. I właśnie to profesjonalne 
i przewidywalne podejście jest najbar-
dziej cenne w branży bankowej.  

Klienci zaczynają zauważać, że 
część oddziałów Santander Bank 
Polska wygląda nieco inaczej niż 
dotychczas. Czy to już początek 
rebrandingu?

Paweł Lis: Mamy rozbudowaną sieć, 
tysiące punktów kontaktu z klientem, 
bardzo wiele materiałów, systemów 
i elementów wizualnych. Dlatego przy-
gotowania rozpoczęliśmy wcześniej – 
tak, aby cały proces przebiegł spraw-
nie i w sposób niemal nieodczuwalny 
dla klientów. Stąd pewne miejsca są 
już częściowo dostosowane do nowej 
identyfikacji. Wszystko robimy etapowo 
i z zachowaniem pełnej spójności oraz 
zgodnie z przepisami prawa.

Piotr Mielewczyk: W ten sposób 
nie tylko zapowiadamy nadchodzą-
cą zmianę i zapoznajemy naszych 
klientów z nową marką. Chcemy, aby 
klienci czuli, że wprowadzamy ich 
w tę zmianę krok po kroku. Przykła-
damy również dużą wagę do zapew-
nienia ciągłości działania, stabilności 
i bezpieczeństwa. W naszej współ-
pracy z klientami nic się nie zmienia.   

Czy klienci Santander Bank Polska 
powinni przygotować się na jakieś 
zmiany?

Paweł Lis: Nie. Cały proces zmia-
ny marki przeprowadzimy tak, aby 
był jak najmniej odczuwalny dla na-
szych klientów. Nowe będzie logo 
i kolory. Ale nasi klienci nadal ban-
kują z nami jak dotychczas, w pla-
cówkach spotykają tych samych 
doradców. Nasz bank to przede 
wszystkim ludzie, którzy dbają każ-
dego dnia o klientów.

W banku już przygotowuje-
my się do procesu zmiany marki. 
Przede wszystkim informujemy 
o nowej marce banku w naszych 
kampaniach reklamowych – doda-
liśmy specjalne oznaczenia z infor-
macją o tym, że wkrótce zmienimy 
się w Erste Bank Polska. Systema-
tycznie informujemy kl ientów 
o kolejnych etapach, zwracamy 
uwagę na aspekty bezpiecznego 
bankowania. Nie zmieniamy nu-
merów kont, haseł, PIN-ów czy 
numeru infolinii. 

Piotr Mielewczyk: Mamy nowe-
go akcjonariusza, ale fundamenty 
naszej działalności pozostają bez 
zmian. Z perspektywy klientów fir-
mowych nic się nie zmienia w naszej 
codziennej współpracy. Klienci mają 
tych samych bankierów i doradców, 
tę samą infrastrukturę, te same pro-
dukty, procesy i tę samą bankowość 
elektroniczną. Wszystkie umowy po-
zostają w mocy. Warto pamiętać, że 
takie zmiany są przygotowywane 

z wyprzedzeniem właśnie po to, aby 
klienci nie musieli podejmować do-
datkowych działań.

 
Macie ofertę dla wszystkich grup 
klientów, czy coś się w tej kwestii 
zmieni?

Paweł Lis: Naturalnie nadal będzie-
my obsługiwać wszystkie grupy klien-
tów. Mamy ofertę m.in. dla dzieci 
i młodzieży, rodziny, klientów zamoż-
nych i bardzo zamożnych. Obsługuje-
my małe i średnie firmy. Jednocześnie 
rozwijamy ofertę produktów codzien-
nego bankowania, a także kredyty, 
depozyty i inwestycje. Jeszcze przed 
wakacjami pojawi się kilka nowości 
w naszej ofercie. Nadal będziemy roz-
wijać naszą aplikację mobilną. Chce-
my, aby korzystanie z naszych rozwią-
zań było dla klientów jak najbardziej 
wygodne i bezpieczne. Ostatnio wpro-
wadziliśmy w bankowości interneto-
wej ochronę behawioralną, aby nasi 
klienci byli jeszcze bardziej bezpiecz-
ni. I będziemy dalej rosnąć z naszymi 
klientami. 

Jesteśmy jednym z najbardziej sta-
bilnych i rentownych banków w kraju, 
o ugruntowanej silnej pozycji i bardzo 
dobrych wynikach finansowych. Na-
sza jakość obsługi oraz produkty są 
doceniane nie tylko przez klientów, 
ale także w niezależnych konkursach 
– jesteśmy „Najlepszym Bankiem dla 
firm” Forbesa, co roku stajemy na po-

dium w rankingu Złoty Bank czy Insty-
tucji Roku.

Piotr Mielewczyk: Z kolei w seg-
mencie firm i korporacji mówimy 
o pełnej, zaawansowanej ofercie, po-
cząwszy od finansowania inwestycji, 
poprzez leasing i faktoring, aż po ob-
sługę transakcyjną. I tu pojawia się 
ogromna szansa dla klientów, którzy 
działają na rynkach międzynarodo-
wych. Dzięki wsparciu Grupy Erste bę-
dziemy mogli oferować naszym klien-
tom dodatkowe możliwości w ramach 
ekspansji zagranicznej. 

À propos ekspansji – jak 
wygląda przyszłość polskich firm 
z perspektywy banku? 

Piotr Mielewczyk: Uważam, 
że ta perspektywa rysuje się optymi-
stycznie. Coraz więcej polskich firm 
wychodzi na nowe rynki. Jednocześnie 
rośnie ich pozycja tam, gdzie już są 
obecne. Dzięki połączeniu naszej wie-
dzy i doświadczenia z międzynarodo-
wym know-how Erste będziemy mogli 
zapewnić naszym klientom nowe moż-
liwości rozwoju. W praktyce oznacza 
to większą płynność działania między 
krajami, dostępność kapitału czy lep-
szą obsługę walutową. 

Paweł Lis: Wzrost polskich firm 
to z perspektywy gospodarki bardzo 
ważny trend. Silne firmy budują silną 
klasę średnią, a silna klasa średnia napę-
dza konsumpcję i sprzedaż detaliczną. 

To zdrowy, wzajemnie wspierający się 
ekosystem. Jako bank widzimy, jak dy-
namicznie rozwija się przedsiębiorczość 
i jak rośnie skala ambicji polskich firm.  

Rebranding to wielkie wyzwanie dla 
tak dużej organizacji. Czy można 
powiedzieć, że jak na razie wszystko 
idzie zgodnie z planem? 

Paweł Lis: Zdecydowanie tak. Klu-
czowe jest jednak to, aby nasi klien-
ci przeszli przez zmianę marki ban-
ku w sposób jak najbardziej dla nich 
wygodny i bezpieczny. Dlatego cały 
proces przeprowadzamy tak, by był 
dla nich transparentny. My po prostu 
robimy swoje: codziennie obsługuje-
my kilka milionów klientów, realizu-
jemy przelewy, udzielamy kredytów, 
doradzamy, pomagamy. Bank działa 
bez zmian. Zapraszamy do naszych 
placówek oraz do kanałów zdalnych, 
gdzie można nie tylko otworzyć kon-
to, ale skorzystać z wielu innych pro-
duktów, wspierających finanse naszych 
klientów.

Piotr Mielewczyk: To początek no-
wego etapu, w którym klienci zyskują 
siłę nowego międzynarodowego part-
nera, a jednocześnie zachowują ko-
rzyści ze współpracy z bankiem, który 
znają od lat. Uważam, że to bardzo do-
bra wiadomość – zarówno dla naszych 
klientów, jak i dla nas jako instytucji.

O Grupie Erste można przeczytać 
na erste.pl.

Czas na Erste 
Rozmowa z PIOTREM MIELEWCZYKIEM, dyrektorem Biura Klienta Biznesowego  

i PAWŁEM LISEM, dyrektorem 1 Oddziału Santander Bank Polska

MATERIAŁ INFORMACYJNY SANTANDER BANK POLSKA 0011478354

eprasa.pl d4c93bdd62



8 Gazeta Wrocławska 
Poniedziałek, 13.04.2026WYDARZENIAA

Pakistan będzie „nadal odgry-
wał swoją rolę w ułatwianiu 
kontaktów i dialogu” między 
Iranem a Stanami Zjednoczo-
nymi – zapewnił w niedzielę 
pakistański minister spraw za-
granicznych Ishaq Dar, odno-
sząc się do fiaska rozmów, które 
miały miejsce w Islamabadzie. 

Prowadzone w sobotę w sto-
licy Pakistanu negocjacje poko-
jowe między Iranem a USA za-
kończyły się niepowodzeniem, 
co przyznały zarówno irańskie 
oficjalne media, jak i stojący 
na czele amerykańskiej delega-
cji wiceprezydent J.D. Vance. 
Delegacje obu krajów już wyje-
chały z Pakistanu. Wcześniej 
na konferencji prasowej Vance 
mówił, że „wraca do Stanów 
Zjednoczonych bez osiągnięcia 
porozumienia” po 21 godzinach 
rozmów z Iranem, w których 
pośredniczył Pakistan. 

– Zła wiadomość jest taka, 
że nie osiągnęliśmy porozu-

mienia. I myślę, że to zła wia-
domość dla Iranu znacznie bar-
dziej niż dla Stanów Zjedno-
czonych – powiedział Vance. – 

Jasno określiliśmy nasze czer-
wone linie, w jakich kwestiach 
jesteśmy gotowi im się przy-
chylić, a w jakich nie, i wyjaśni-
liśmy to tak jasno, jak to tylko 
możliwe, a oni postanowili nie 
zaakceptować naszych warun-
ków – dodał. – Prostym faktem 
jest, że musimy zobaczyć sta-
nowcze zobowiązanie, że nie 
będą dążyć do broni jądrowej 
i nie będą szukać narzędzi, 
które umożliwiłyby im szybkie 

jej uzyskanie. To jest główny 
cel Stanów Zjednoczonych i to 
właśnie staraliśmy się osiągnąć 
poprzez te negocjacje – mówił 
wiceprezydent USA. Zazna-
czył, że dotąd nie widział 
po stronie Iranu woli całkowi-
tego wyrzeczenia się ambicji 
nuklearnych. 

– Osiągnęliśmy zgodę 
w wielu punktach rozmów, ale 
poglądy były różne w dwóch 
ważnych kwestiach, przez co nie 
osiągnęliśmy końcowego poro-
zumienia – powiedział w nie-
dzielę rzecznik MSZ Iranu 
Esmail Bagaei po fiasku rozmów 
z USA w Islamabadzie.  

– Rozmowy odbywały się 
a atmosferze obustronnej nieuf-
ności, zatem to naturalne, że nie 
należy oczekiwać porozumienia 
w ciągu jednej sesji – powiedział 
irańskim mediom Bagaei. 

Rozmowy pokojowe USA 
i Iranu w Islamabadzie rozpo-
częły się w sobotę po południu. 
Władze Pakistanu były media-
torem w negocjacjach, które za-
częły się od osobnych spotkań 
premiera tego kraju Shehbaza 
Sharifa z delegacjami Iranu 
i USA. Vance chwalił pakistań-
skich gospodarzy, zaznaczając, 
że nie ponoszą żadnej winy 
za ich fiasko.  
PAP

Anna Nagel
Islamabad

Rozmowy  pokojowe pomię-
dzy USA a Iranem, które od-
były się w Islamabadzie, za-
kończyły się bez zawarcia 
porozumienia. Obie strony 
potwierdziły fiasko rozmów.

Nie osiągnięto porozumienia

Wiceprezydent USA J.D. Vance opuścił w niedzielę 
Islamabad po fiasku rozmów z Iranem na temat pokoju 
na Bliskim Wschodzie
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Zła wiadomość jest 
taka, że nie osiągnęli-
śmy porozumienia. 
I myślę, że to zła wiado-
mość dla Iranu znacz-
nie bardziej niż dla USA

Protestujący, rozgniewani po-
nad 20-procentowym wzro-
stem cen oleju napędowego 
od wybuchu wojny amerykań-
sko-izraelskiej przeciwko Ira-
nowi, użyli w tym tygodniu 
traktorów i ciężarówek do za-
blokowania rafinerii ropy naf-
towej, dwóch portów, termi-
nalu paliwowego oraz wielu 
dróg w całym kraju. 

Protesty spowodowały po-
ważne zakłócenia w transpo-
rcie w Dublinie i pozbawiły pa-
liwa około jednej trzeciej stacji 
benzynowych w kraju, tworząc 
sytuację, którą minister finan-
sów Simon Harris określił jako 
„bardzo niebezpieczny mo-
ment” dla kraju. 

W sobotę policja usunęła 
blokadę wokół jedynej rafinerii 

ropy naftowej w kraju, a w nie-
dzielę poinformowała, że roz-
poczęła operację mającą 
na celu usunięcie blokady 
portu w Galway. 

Rząd odmówił bezpośred-
nich negocjacji z protestują-
cymi, wśród których są rolnicy 
i kierowcy, prowadzi jednak 
rozmowy z grupami reprezen-
tującymi sektor rolniczy i trans-
portowy na temat środków ma-
jących na celu złagodzenie 
skutków wzrostu cen paliw. 
PAP

oprac. Anna Nagel
Dublin

Irlandzka policja usunęła 
w niedzielę traktory i cięża-
rówki, które od pięciu dni 
blokowały ruch w centrum 
Dublina w ramach protestu 
przeciwko gwałtownemu 
wzrostowi cen paliw.

Traktory i ciężarówki 
zablokowały rafinerie, 
porty i terminal paliwowy

Protesty spowodowały 
poważne zakłócenia 
w ruchu w Dublinie 
i pozbawiły paliwa około 
jednej trzeciej stacji 
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To trzecia zagraniczna podróż 
wybranego w maju zeszłego 
roku Leona XIV. Wśród głów-
nych tematów tej podróży bę-
dzie dialog międzyreligijny, mi-
gracja i sytuacja mniejszości 
chrześcijańskich, rola Kościoła, 
pokój, a także ubóstwo i zasoby 
kontynentu oraz takie wyzwa-
nia, jak korupcja czy rany wojen 
domowych. 

Papież będzie przemawiał 
po angielsku, francusku, portu-
galsku i hiszpańsku – zapowie-
dziano w Watykanie. W progra-
mie podróży jest 18 przelotów sa-
molotem i śmigłowcem. 

Od poniedziałku do środy 
amerykański papież będzie w Al-
gierii, której nie odwiedził wcze-
śniej żaden z jego poprzedników. 
To dziesiąte co do wielkości pań-
stwo świata i największe 
w Afryce, liczące 46 milionów 

mieszkańców. 98 procent ludno-
ści to muzułmanie; chrześcijanie 
stanowią 0,3 procent. Szacuje 
się, że katolików jest tam około 9 
tysięcy. 

Po przylocie do stolicy kraju, 
Algieru, Leon XIV odda hołd po-
ległym w wojnie o niepodległość 
Algierii przy pomniku Męczen-
ników Maqam Echahid, a na-
stępnie spotka się z prezyden-
tem Abd al-Madżidem Tabbu-
nem. Wygłosi też przemówienie 
do przedstawicieli władz i społe-
czeństwa. W pierwszym dniu 
wizyty w Algierze odwiedzi rów-
nież Wielki Meczet, jedną z naj-

większych świątyń islamskich 
na świecie, która może pomie-
ścić 120 tysięcy osób. Papież bę-
dzie potem w ośrodku pomocy 
prowadzonym przez siostry au-
gustianki oraz w stołecznej bazy-
lice, w której spotka się ze wspól-
notą katolicką kraju. 

We wtorek uda się do miasta 
Annaba, czyli starożytnej Hip-
pony, gdzie przez ponad 30 lat bi-
skupem był święty Augustyn. 
Odprawi mszę w tamtejszej ba-
zylice, której święty ten jest pa-
tronem i odwiedzi dom zakony 
augustianów. 

W środę 15 kwietnia roz-
pocznie się drugi etap papie-
skiej podróży – wizyta w Kame-
runie. Pond 60 procent jego lud-
ności to chrześcijanie: katolicy 
i protestanci. Po przylocie 
do stolicy, Jaunde Leon XIV wy-
głosi przemówienie do władz 
i spotka się z ich przedstawicie-
lami oraz z duchowieństwem. 
Odwiedzi też sierociniec. 
Na mszy, którą Leon XIV od-
prawi 17 kwietnia w Duali, spo-
dziewanych jest około 600 ty-
sięcy osób. 

Papież powróci do Watykanu 
23 kwietnia. To będzie jedna 
z najdłuższych w ostatnich la-
tach papieskich podróży.  PAP

oprac. Anna Nagel
Watykan

Papież Leon XIV wyrusza 
dziś w 11-dniową podróż 
do Afryki. Jako pierwszy pa-
pież w historii odwiedzi Al-
gierię, a następnie złoży wi-
zytę w Kamerunie, Angoli 
i Gwinei Równikowej.

Leon XIV wyrusza w wielką 
podróż do Afryki. Odwiedzi kraj, 
w którym nie był żaden papież

Papież odwiedzi 11 miast 
i miejscowości w Afryce
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NIERUCHOMOŚĆ NA SPRZEDAŻNIERUCHOMOŚĆ NA SPRZEDAŻ

KRAJOWY OŚRODEK WSPARCIA ROLNICTWA KRAJOWY OŚRODEK WSPARCIA ROLNICTWA 

ODDZIAŁ TERENOWY WE WROCŁAWIU

podaje do publicznej wiadomości II OGŁOSZENIE podaje do publicznej wiadomości II OGŁOSZENIE PRZETARGOWEPRZETARGOWE 
na sprzedaż nieruchomości w miejscowości Ligota Strupińska.na sprzedaż nieruchomości w miejscowości Ligota Strupińska.

Lp.Lp.
Numer Numer 
działkidziałki

Pow.                    Pow.                    
w haw ha

PołożeniePołożenie Przeznaczenie w Przeznaczenie w 
mpzpmpzp

Wywoławcza Wywoławcza 
cenacena

WadiumWadium
ObrębObręb GminaGmina

1.

137/12 wraz z 
udziałem 

w wysokości 6/11 
w działce 137/5.

0,2607 Ligota 
Strupińska Prusice

LGS.1.F – strefa 
założeń dworskich, 

folwarcznych, 
parkowych i ich 

zespołów.

460 000,00 zł 46 000,00 zł

*istnieje możliwość obniżenia ceny z tytułu wpisu do rejestru zabytków

Szczegółowy opis nieruchomości zawiera Ogłoszenie nr: WRO.WKUZ.GZ.4240.206.2024.MS.119WRO.WKUZ.GZ.4240.206.2024.MS.119 
wywieszone w miejscach zwyczajowo przyjętych w dniach od 13.04.2026 r. do 28.04.2026 r. od 13.04.2026 r. do 28.04.2026 r. 

WIĘCEJ INFORMACJI:WIĘCEJ INFORMACJI: KOWR OT Wrocław, ul. Mińska 60, tel. 502-792-151, e-mail: maciej.szukalski@kowr.gov.pl 
lub na stronie internetowej https://www.gov.pl/web/kowr

www.gov.pl/web/kowrwww.gov.pl/web/kowr

REKLAMA 0011507893

eprasa.pl d4c93bdd62
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Nauka i biznes łączą siły na rzecz innowacji. 
Powraca Ścieżka SMART dla konsorcjów

Narodowe Centrum Badań i Rozwoju ogłosiło nowy kon-
kurs Ścieżka SMART Projekty realizowane w konsorcjach. 
Instytucja przeznaczy w nim 350 mln zł z programu Fundu-
sze Europejskie dla Nowoczesnej Gospodarki na innowa-
cyjne projekty badawczo-rozwojowe, których powodzenie 
wymaga współpracy biznesu, nauki, a także organizacji 
pozarządowych.

Komórkowa terapia raka trzustki, innowacyjne metody le-

czenia nowotworów głowy i szyi czy też nowoczesne kable 
elektroenergetyczne wysokich napięć oparte na oksydo-

wanych drutach aluminiowych, zapewniające zwiększoną 
moc przesyłową i niższe straty energii - to tylko wybrane 
przykłady projektów, które aktualnie realizują konsorcja, z 
dofinansowaniem z Funduszy Europejskich. Aby uzyskać 
wsparcie, partnerzy tworzący te konsorcja dopracowali 
szczegóły przedsięwzięć, formalnie zawiązali współpracę 
oraz złożyli wnioski do Narodowego Centrum Badań i Roz-

woju.

- Jednym z głównych priorytetów NCBR jest łączenie na-
uki i biznesu. I to między innymi dzięki takim instrumen-
tom jak konkurs Ścieżka SMART, możemy zbliżać te dwa 
światy. Kierujemy tu wsparcie na projekty, których reali-
zacja wymaga współpracy. Takie podejście pomaga two-
rzyć rozwiązania o wysokiej wartości naukowej, po czym 
wdrażać je na rynek. W ten sposób innowacje znajdują 
swoje zastosowanie w naszym życiu codziennym – czy to 
w leczeniu, pozyskiwaniu przyjaznej środowisku energii, 
czy usprawnieniu działań – powiedział prof. dr hab. inż. 
Jerzy Małachowski, dyrektor Narodowego Centrum Ba-

dań i Rozwoju.   

W naborze mogą być dofinansowane projekty, które są re-

alizowane przez przedsiębiorstwa (MŚP lub duże) w ramach 
konsorcjum z innymi przedsiębiorstwami, organizacjami 
badawczymi lub organizacjami pozarządowymi. Liderem 
konsorcjum musi być przedsiębiorstwo.

Uproszczone procedury

W nowym konkursie Ścieżki SMART zrezygnowano z moduło-

wości wniosków o dofinansowanie. Każde z konsorcjów apli-
kując do NCBR musi obowiązkowo zaplanować realizację prac 
badawczo-rozwojowych w celu wytworzenia innowacyjnych 
produktów, technologii, usług lub procesów. Każdy z członków 
konsorcjum musi być odpowiedzialny za realizację przynaj-
mniej jednego zadania w ramach prac B+R. Dodatkowo, w 
projekcie można zaplanować zadania związane z promocją 
zagraniczną wypracowanych w toku prac projektowych roz-

wiązań oraz działania związane z rozwojem kompetencji pra-

cowników zaangażowanych w realizację projektu.

Wszystkie zgłoszone w naborze projekty muszą wpisywać 
się w Krajowe Inteligentne Specjalizacje. Komisja Europej-
ska dopuściła możliwość realizacji projektów podwójnego 
zastosowania, czyli rozwiązań, które mogą zostać użyte za-

równo w celach cywilnych, jak i wojskowych. Przedmiot pro-

jektu nie może dotyczyć rozwiązań mających zastosowanie 
wyłącznie militarne.

Nabór wniosków o dofinansowanie rozpoczął się 9 kwiet-
nia 2026 r. i potrwa do 12 czerwca 2026 r. (w ostatnim dniu 
naboru do godz. 16.00). Łączny budżet naboru to 350 mln zł, 
a kwota wnioskowanego dofinansowania nie może przekro-

czyć 140 mln zł na cały jeden projekt. 

Każda osoba, która chciałaby uzyskać więcej informacji na 
temat naboru Ścieżka SMART Projekty realizowane w kon-

sorcjach może zgłosić się do działającego w NCBR Punktu 
Informacyjnego. Pytania można kierować telefonicznie, ma-

ilowo bądź umówić się na spotkanie stacjonarne lub online. 

Nabór Ścieżka SMART Projekty realizowane w konsor-
cjach realizowany jest w ramach Priorytetu I. Wsparcie dla 
przedsiębiorców programu Fundusze Europejskie dla No-
woczesnej Gospodarki. 

Więcej informacji dostępnych jest na stronie: gov.pl/ncbr

MATERIAŁ INFORMACYJNY NCBR 0011503898

eprasa.pl d4c93bdd62
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DROBNE
Jak zamieścić ogłoszenie drobne?
Telefonicznie:  800-472-852, 71/37-48-249 
Przez internet:  ibo.polskapress.pl  
e-mail: ogloszenia.wroclawska@polskapress.pl

W Biurze Reklamy: 
Biuro Ogłoszeń: Wrocław, ul. Świętego Antoniego 2/4 
tel. 71/37-48-249, 71/37-48-132
Czekamy od poniedziałku do piątku w godz.:  8.00-16.00

BIURA W REGIONIE:

Jelenia Góra, tel. 797 607 853

Legnica, tel. 514 800 870

Syców,  tel. 514 800 969

Lubin, tel. 514 800 969 

Wałbrzych, tel. 502 499 983

Głogów, tel. 798 751 830

Świdnica, tel. 502 499 983

BIURA WSPÓŁPRACUJĄCE:

ARPRO Sp. z o.o. Al. Kasztanowa 20, tel.71/341-23-53

DAMAK’S ul. Kniaziewicza 23 B, tel. 71/341-07-87

EUROPARTNER Centrum Ogłoszeń Prasowych Wrocław, 
ul. Stefana Czarnieckiego 13, tel. 71/789-44-00 -03

PRESTIGE ul. Kościuszki 128a, tel. 693-693-737

SEBAMAR ul. Sienkiewicza 43, tel. 71/321-29-04

SUNPRESS Biuro Ogłoszeń Prasowych Plac Pereca 3 lok. 1 B,
tel. 71/785-55-23

Nieruchomości

 MIESZKANIA - KUPIĘ 

  KUPIĘ  każde, got. w 24 h, 500-002-486 

Kupię mieszkanie zadłużone, 

z trudnym lokatorem, 

komornikiem, udziały. Gotówka, 

883-402-202

  KUPIĘ  udział w mieszkaniu 

500185254. 

Handlowe

 ANTYKI 

  ANTYKI,  stare obrazy, meble, starocie 

- kupię, 660-532-696. 

 MATERIAŁY BUDOWLANE 

  PRODUCENT  cegły budowlanej pełnej 

kl. 20 i dziurawki kl. 5, 600-773-046, 

www.cegielniasiedleszczany.pl 

Motoryzacja

 CZĘŚCI WYPOSAŻENIE SPRZEDAM 

 SPRZĘGŁA-NAPRAWA  Szczęki 

hamulcowe - wymiana okładzin. 

Świdnica. www.metalowiec.com  Tel. 

728-493-565.

SPRZĘGŁA-NAPRAWA  Szczęki

hamulcowe - wymiana okładzin.

Świdnica. www.metalowiec.com  Tel.

728-493-565.

Praca

 ZATRUDNIĘ 

  FIRMA  zatrudni opiekunki do pracy 

w Niemczech, 790-480-590 

  SPRZĄTANIE  klatek schodowych oraz 

posesji, Wrocław, tel. 515-144-576. 

Zdrowie

 POMOC CAŁODOBOWA 

  NAŁOGI  - www.kudzu.pl 451 575 023. 

Usługi

 AGD RTV FOTO 

Domowa naprawa telewizorów 

LED, LCD; 71/351-60-02, 

502-175-735.

 INSTALACYJNE 

  ANTENA  absolutnie profesjonalnie, 

tel. 603-867-128, 71/351-15-15. 

Awarie - Hydraulik - 505-087-474.

  HYDRAULICY  taniej 694-724-672 

  HYDRAULIK  24h, awarie 505-982-689. 

Hydraulik natychmiast 500323373

 BUDOWLANO-REMONTOWE 

  A-Z  remonty. Tanio!  502-974-900. 

  ELEKTRYCZNE  inst. Pomiary. 

71/351-15-15, 603-867-128. 

  ELEKTRYCZNE  Pogotowie 

71/351-15-15, 603-867-128. 

  MALARZ,  gładzie bezpył. 730-325-737 

  REMONTY  łazienek, mieszkań. 

Doświadczenie. Tel. 661-303-197. 

  ROLETKI,  żaluzje, moskitiery, okna, 

rolety, drzwi. Montaż, produkcja, 

naprawa, tel. 71/341-83-03. 

 PORZĄDKOWE 

  ZWALCZANIE  pluskwy, 660-811-020. 

 PRZEPROWADZKI 

  TANIO  508-287-106, 71/784-55-63. 

 STOLARSKIE 

Tapicerstwo tanio 601-892-927.

 TRANSPORTOWE 

  WYWÓZ  starych mebli, 660-811-020. 

 ZABEZPIECZAJĄCE 

  AWARIE  zamków, montaż, serwis 

drzwi antywłam. 501-104-158. 

 INNE 

  KUCHNIE  junkersy piece 609-528-079. 

Turystyka

 KRAJ - GÓRY 

Beskidy turnusy 60+ w maju od 

1050 zł dostępny masaż leczniczy 

/ dowóz, tel.: 501-642-492.

  PROMOCJA  - pobyt - 95 zł ze 

śniadaniem. TYLICZ k/Krynicy G., pok. 

z łaz.+TV, bilard, parking, 730-007-166 

 KRAJ - MORZE 

  DANA  - USTRONIE MORSKIE. Tanie 

wczasy z wyżywieniem dla Seniorów. 

601-585-510 www.danaustronie.pl 

Różne

  KASA  za stare książki 609-643-399 

NIERUCHOMOŚĆNIERUCHOMOŚĆ NA SPRZEDAŻ NA SPRZEDAŻ

Krajowy Ośrodek Wsparcia Rolnictwa

ODDZIAŁ TERENOWY WE WROCŁAWIU

podaje do publicznej wiadomości II OGŁOSZENIE Przetargowe na sprzedaż nieruchomości w miejscowości Kadłubpodaje do publicznej wiadomości II OGŁOSZENIE Przetargowe na sprzedaż nieruchomości w miejscowości Kadłub

Lp.Lp. Numer Numer 
działkidziałki

Pow. Pow. 
w haw ha

PołożeniePołożenie
Przeznaczenie w mpzpPrzeznaczenie w mpzp Wywoławcza cenaWywoławcza cena WadiumWadium

ObrębObręb GminaGmina

1.  155/14 1,3559 Kadłub Miękinia 1U – usługi z wyłączeniem 
wielkopowierzchniowych obiektów handlowych 2 310 000,00 zł 231 000,00 zł

Szczegółowy opis nieruchomości zawiera Ogłoszenie nr: WRO.WKUZ.GZ.4240.371.2025.MS.41 WRO.WKUZ.GZ.4240.371.2025.MS.41 wywieszone w miejscach zwyczajowo 
przyjętych w dniach od 13.04.2026 r. do 28.04.2026 r13.04.2026 r. do 28.04.2026 r. 

WIĘCEJ INFORMACJI:WIĘCEJ INFORMACJI: KOWR OT Wrocław, ul. Mińska 60, tel. 502 792 151, e-mail: maciej.szukalski@kowr.gov.pl lub na stronie  
internetowej https://www.gov.pl/web/kowr

www.gov.pl/web/kowrwww.gov.pl/web/kowr

REKLAMA 0011507880

OBWIESZCZENIE

O ODMOWIE WYDANIA DECYZJI O ZEZWOLENIU  
NA REALIZACJĘ

INWESTYCJI DROGOWEJ

Na podstawie art. 11a ust. 1, art. 11f ust. 3 i 4 ustawy z dnia 

10 kwietnia 2003 r. o szczególnych zasadach przygotowania 

i realizacji inwestycji w zakresie dróg publicznych (t.j. Dz. U. 

z 2024 r., poz. 311) oraz art. 49 ustawy z dnia 14 czerwca 

1960 r. Kodeks postępowania administracyjnego (t.j. Dz. 

U. z 2025 r. poz. 1691) zawiadamiam, że Starosta Powiatu 

Wrocławskiego decyzją nr 239/2026 z dnia 30 marca 2026 r. 

odmówił Burmistrzowi Miasta i Gminy Kąty Wrocławskie wydania 

decyzji o zezwoleniu na realizację inwestycji drogowej pod nazwą: 

„Budowa i rozbudowa drogi gminnej, ul. Oliwkowej w m. Smolec”.

Zgodnie z wnioskiem, inwestycją objęte zostały następujące 

nieruchomości lub ich części przeznaczone na pas drogowy, 

ujęte w zajęciu stałym, tj. działki (wg katastru nieruchomości) nr: 

182/133, 182/103, 182/134, 183/1, 186/4, 182/132, 186/2, 182/124, 

575/23, 575/1, 182/44, 182/120, 183/2, 580/1, 589/1, 181/6, obręb 

Smolec, gmina Kąty Wrocławskie.

Ponadto, we wniosku wskazano dodatkowe tereny niezbędne dla 

obiektów i robót budowalnych (tzw. zajęcia czasowe), tj. części 

działek nr: 175/4, 182/134, 186/10, 185, 184/8, obręb Smolec, 

gmina Kąty Wrocławskie.

Z treścią decyzji Starosty Powiatu Wrocławskiego Nr 239/2026 

z dnia 30 marca 2026 r., strony mogą zapoznać się w siedzibie 

Starostwa Powiatowego we Wrocławiu, ul. Kościuszki 131, 50-440 

Wrocław (II piętro, pok. 222,  w godz.: 800-1500), po uprzednim 

umówieniu wizyty telefonicznie pod nr (71) 72 21 751.

Zgodnie z art. 49 § 2 Kodeksu postępowania administracyjnego 

wskazuję 13 kwietnia 2026 r. jako datę ukazania się niniejszego 

obwieszczenia na tablicy ogłoszeń w Starostwie Powiatowym 

we Wrocławiu, Urzędzie Miasta i Gminy Kąty Wrocławskie, 

w Biuletynie Informacji Publicznej powyższych urzędów, a także 

w prasie lokalnej, jako ten, w którym nastąpiło publiczne 

obwieszczenie. Upływ czternastu dni, w ciągu których niniejsze 

obwieszczenie zostało podane do publicznej wiadomości w sposób 

określony powyżej, powoduje, iż czynność doręczenia decyzji 

Starosty Powiatu Wrocławskiego Nr 239/2026 z dnia 30 marca 

2026 r., uważa się za dokonaną ze skutkiem prawnym.

REKLAMA 0011508106

Prezes Sądu Okręgowego w Legnicy 

ogłasza konkurs na: 

Q  1 etat na stanowisko specjalisty/specjalistki w zakresie 

psychologii w II Opiniodawczym Zespole Sądowych 
Specjalistów w Sądzie Okręgowym w Legnicy 

z siedzibą w Głogowie. 

Szczegóły konkursu na stronie www.legnica.so.gov.pl.

REKLAMA 0011500220REKLAMA 0011500220

Spółdzielnia Mieszkaniowa „USTRONIE IV” 
w Lubinie ul. Kamienna 5 

ogłasza przetarg nieograniczony na:  

Docieplenie stropodachów wentylowanych budynków 
wielorodzinnych metodą pneumatyczną 

z zastosowaniem materiału na bazie włókna celulozowego

Zadanie nr 1 – Kamienna 9-11 – około 340 m²

Zadanie nr 2 – Konopnickiej 18-24 – około 680 m²

Zadanie nr 3 – Konopnickiej 12-16 – około 510 m²

Zadanie nr 4 – Kamienna 23-25 – około 340 m²

Zadanie nr 5 – Orzeszkowej 1-7 – około 680 m²

Oferty należy składać w terminie do dnia 27.04.2026 r. do godz. 10.00 
w sekretariacie spółdzielni ul. Kamienna 5.
Otwarcie ofert nastąpi w siedzibie spółdzielni w pok. nr 11 w dniu 27.04.2026 r. 
godz. 11.00.

Warunki uczestnictwa w przetargu i wpłaty wadium określa Specyfikacja 
Istotnych Warunków Zamówienia, którą należy wykupić w Dziale Eksploatacji 
pok. nr 9 w godz. 9.00 – 15.00 tel. 76-842-58-08. Cena Specyfikacji wynosi 
50 zł.

Spółdzielnia zastrzega sobie prawo swobodnego wyboru oferenta oraz 
unieważnienia przetargu w całości lub w części bez podania przyczyn.

REKLAMA 0011507135

eprasa.pl d4c93bdd62
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OBWIESZCZENIE STAROSTY ŚREDZKIEGO  

O WSZCZĘCIU POSTĘPOWANIA ADMINISTRACYJNEGO W SPRAWIE WYDANIA

DECYZJI O ZEZWOLENIU NA REALIZACJĘ INWESTYCJI DROGOWEJ

Na podstawie art. 11a ust. 1 i art. 11d ust. 5 i ust. 6 ustawy z 10 kwietnia 2003 r. o szczególnych zasadach przygotowania  
i realizacji inwestycji w zakresie dróg publicznych (j.t. Dz. U. z 2024 r. poz. 311) oraz art. 49 ustawy z dnia 14 czerwca 1960 r.  
– Kodeks postępowania administracyjnego (j.t. Dz. U. z 2024 r. poz. 572) – zawiadamia się, że w dniu 19.03.2026 r., na 
wniosek inwestora – Zarządcy drogi – Burmistrza Miękini, działającego przez pełnomocnika Pana Jarosława Brodę, zostało 
wszczęte postępowanie administracyjne w sprawie wydania decyzji o zezwoleniu na realizację inwestycji drogowej pn.: 

„ROZBUDOWA DROGI GMINNEJ PUBLICZNEJ NR 104918D” w ramach przedsięwzięcia pn.: „Stworzenie warunków dla 
rozwoju Podstrefy Miękinia w ramach Legnickiej Specjalnej Strefy Ekonomicznej”. Inwestor wystąpił z wnioskiem o nadanie 
niniejszej decyzji rygoru natychmiastowej wykonalności. Zakres inwestycji realizowany będzie na nieruchomościach, bądź 
ich częściach, które zostały objęte wnioskiem o zezwolenie na realizację inwestycji drogowej i przechodzą na pas drogi 
publicznej gminnej:
– działki nr: {[233/224 – (233/227, 233/225, 233/226), 232/224 – (232/227, 232/225, 232/226), 231/223 – (231/225, 231/224), 

226/220 – (226/222, 226/221), 225/219 – (225/222, 225/220, 225/221), 229/222 – (229/224, 229/223), AM – 2], [135*, 

AM – 2]}, obręb ewidencyjny: 0009, Kadłub, jednostka ewidencyjna – 021803_5, Miękinia – obszar wiejski, {[635/2  

– (635/4, 635/3) AM – 2], [606*, 334/4*, AM – 2]}, obręb ewidencyjny: 0001, Miękinia, jednostka ewidencyjna  

– 021803_4, Miękinia – miasto.

Symbolami X – (X, X) oznaczono odpowiednio:
X – numer ewidencyjny działki będący w bazach danych ewidencji gruntu;
X – numer ewidencyjny działki, która po podziale nieruchomości pozostaje własnością dotychczasowego właściciela 
będącego w bazach danych ewidencji grunty;
X – numer ewidencyjny działki, która po podziale nieruchomości przeznaczona jest w całości pod inwestycję oraz stanie 
się własnością właściwej jednostki samorządu terytorialnego, tj. Gminy Miękinia – Zarządcy drogi – Burmistrza Miękini  
– z dniem, w którym decyzja o zezwoleniu na realizację inwestycji drogowej stanie się ostateczna;
X* – numer ewidencyjny działki, która została objęta wnioskiem o zezwolenie na realizację inwestycji drogowej, lecz nie 
ulega podziałowi nieruchomości – działka, na której będzie realizowana inwestycja. 
W związku z realizacją ww. inwestycji, Starosta Średzki podaje do publicznej wiadomości informację, że inwestor Burmistrz 
Miękini – Zarządca drogi za pośrednictwem pełnomocnika Pana Jarosława Brody dla przedmiotowego zamierzenia 
inwestycyjnego, mając na uwadze art. 17 ust. 1 ww. ustawy o szczególnych zasadach przygotowania i realizacji inwestycji w 
zakresie dróg publicznych, zwrócił się z wnioskiem o nadanie rygoru natychmiastowej wykonalności decyzji rozstrzygającej 
w ww. sprawie, wskazując istnienie interesu społecznego i gospodarczego, argumentując to w następujący sposób cyt.: 
Planowana inwestycja „ROZBUDOWA DROGI GMINNEJ PUBLICZNEJ NR 104918D” jest niezbędna dla zapewnienia 
realizacji umowy ,,Stworzenie warunków dla rozwoju Podstrefy Miękinia w ramach Legnickiej Specjalnej Strefy Ekonomicznej 
– UKŁAD KOMUNIKACYJNY – zadanie II. Wykonanie przedmiotowej części umowy obejmującej ROZBUDOWĘ DROGI 

GMINNEJ PUBLICZNEJ NR 104918D umożliwi prawidłowe skomunikowanie tworzonego parku Przemysłowego Miękinia 
na terenie LSSE z miejscowością Miękinia, w szczególności ze stacją kolejową oraz obecnie rozbudowywanym węzłem 
przesiadkowym.
Ważny interes społeczny i gospodarczy uzasadniają poniższe przesłanki:
1. Poprawa bezpieczeństwa wszystkich uczestników ruchu drogowego.
2. Usprawnienie transportu drogowego.
3. Poprawa obsługi komunikacyjnej tego obszaru gminy dla poruszających się na niej uczestników ruchu drogowego.
Niniejsza decyzja o zezwoleniu na realizację inwestycji drogowej spowoduje, że działki nr 233/225, 233/226, 232/225, 
232/226, 231/224, 226/221, 225/220, 225/221, 229/223, AM – 2, obręb: 0009, Kadłub, jednostka ewidencyjna – 021803_5, 
Miękinia – obszar wiejski oraz działka nr 635/3 AM – 2, obręb: 0001, Miękinia, jednostka ewidencyjna – 021803_4, Miękinia 
– miasto powstałe w wyniku podziału nieruchomości działek nr 233/224, 232/224, 231/223, 226/220, 225/219, 229/222 
AM – 2 obręb: 0009, Kadłub, jednostka ewidencyjna – 021803_5, Miękinia – obszar wiejski oraz działki nr 635/2 AM – 2, 
obręb: 0001, Miękinia, jednostka ewidencyjna – 021803_4, Miękinia – miasto staną się własnością właściwej jednostki 
samorządu terytorialnego, tj. Gminy Miękinia – z dniem, w którym decyzja o zezwoleniu na realizację inwestycji drogowej 
stanie się ostateczna. Pozostałe działki nr 233/227, 232/227, 231/225, 226/222, 225/22, 229/224, AM – 2, obręb: 0009, 
Kadłub, jednostka ewidencyjna – 021803_5, Miękinia – obszar wiejski oraz działka nr 635/4 AM – 2, obręb: 0001, Miękinia, 
jednostka ewidencyjna – 021803_4, Miękinia – miasto powstałe w wyniku podziału nieruchomości, pozostaną własnością 
dotychczasowego właściciela, będącego w bazach danych ewidencji gruntów.
Strony mogą zapoznać się z aktami sprawy w Wydziale Urbanistyki, Architektury i Budownictwa Starostwa Powiatowego  
w Środzie Śląskiej (ul. Wrocławska 2, 55-300 Środa Śląska, pokój 106 i 202, tel. 71 396 89 06 lub 71 396 89 04 w godzinach 
pracy urzędu: 7.30-15.30 – poniedziałek, wtorek, czwartek; 7.30-17.00 środa; 7.30-14.00 piątek), gdzie można zgłaszać 
ewentualne uwagi i wnioski do czasu wydania orzeczenia w sprawie.
Zgodnie z art. 49 ustawy – Kodeks postępowania administracyjnego doręczenie uważa się za dokonane po upływie czternastu 
dni od dnia publicznego ogłoszenia.

REKLAMA 0011508026

Lp. Gmina Obręb

Stan przed podziałem Stan po podziale

Nr  

działki

Powierzchnia 

działki [ha]

Nr  

działki

Powierzchnia 

działki [ha]

1. Czernica Jeszkowice 145 0.25
145/1 0.0013

145/2 0.25

2. Czernica Jeszkowice 148 3.57
148/1 0.1299

148/2 3.44

3. Czernica Jeszkowice 150/1 1.24
150/12 0.0940

150/13 1.15

4. Czernica Jeszkowice 150/2 1.35
150/6 0.0127

150/7 1.34

5. Czernica Jeszkowice 150/4 0.19
150/8 0.0038

150/9 0.19

6. Czernica Jeszkowice 150/5 0.30
150/10 0.0090

150/11 0.29

7. Czernica Jeszkowice 151 0.02
151/1 0.0009

151/2 0.02

8. Czernica Jeszkowice 152/1 0.3000
152/3 0.0113

152/4 0.2887

9. Czernica Jeszkowice 152/2 0.3634
152/5 0.0012

152/6 0.3622

10. Czernica Jeszkowice 153 3.91
153/1 0.0101

153/2 3.90

11. Czernica Jeszkowice 155 0.48

155/1 0.0116

155/2 0.1305

155/3 0.34

12. Czernica Jeszkowice 156 0.18
156/1 0.0224

156/2 0.16

13. Czernica Jeszkowice 157 0.04
157/1 0.0019

157/2 0.04

14. Czernica Jeszkowice 158 0.63
158/1 0.0239

158/2 0.61

15. Czernica Jeszkowice 163 0.07

163/1 0.0047

163/2 0.0175

163/3 0.05

16. Czernica Jeszkowice 164 1.51
164/1 0.0077

164/2 1.50

17. Czernica Jeszkowice 165 0.29
165/1 0.0168

165/2 0.27

18. Czernica Jeszkowice 240 0.11
240/1 0.0018

240/2 0.11

19. Czernica Jeszkowice 317/15 0.1138
317/28 0.0083

317/29 0.1055

20. Czernica Jeszkowice 317/16 0.0822
317/30 0.0031

317/31 0.0791

21. Czernica Jeszkowice 317/23 0.1195
317/32 0.0108

317/33 0.1087

22. Czernica Jeszkowice 317/26 0.1006
317/34 0.0152

317/35 0.0854

23. Czernica Jeszkowice 317/27 0.2805
317/36 0.0040

317/37 0.2765

24. Czernica Jeszkowice 331 2.20

331/1 0.0421

331/2 0.0148

331/3 2.14

25. Czernica Jeszkowice 332 0.20

332/1 0.0038

332/2 0.20

26. Czernica
Nadolice 

Małe
47 0.71

47/1 0.0083

47/2 0.70

27. Czernica
Nadolice 

Małe
48 0.31

48/1 0.0174

48/2 0.29

28. Czernica
Nadolice 

Małe
49 0.33

49/1 0.0105

49/2 0.32

29. Czernica
Nadolice 

Małe
50 0.95

50/1 0.0248

50/2 0.93

30. Czernica
Nadolice 

Małe
51/1 0.0724

51/4 0.0076

51/5 0.0648

31. Czernica
Nadolice 

Małe
51/2 0.8161

51/6 0.0171

51/7 0.7990

32. Czernica
Nadolice 

Małe
51/3 1.8116

51/8 0.0574

51/9 1.7542

Lp. Gmina Obręb

Stan przed podziałem Stan po podziale

Nr  

działki

Powierzchnia 

działki [ha]

Nr  

działki

Powierzchnia 

działki [ha]

33. Czernica
Nadolice 

Małe
52/3 0.1188

52/6 0.0802

52/7 0.0386

34. Czernica
Nadolice 

Małe
213/1 1.44

213/2 0.0032

213/3 1.44

35. Czernica
Nadolice 

Małe
214 0.92

214/1 0.0146

214/2 0.91

36. Czernica
Nadolice 

Małe
215 1.06

215/1 0.1444

215/2 0.92

37. Czernica
Nadolice 

Małe
216/2 0.05

216/5 0.0011

216/6 0.05

38. Czernica
Nadolice 

Małe
226/1 23.70

226/2 0.1055

226/3 23.59

39. Czernica
Nadolice 

Małe
243 0.07

243/1 0.0011

243/2 0.07

Inwestycją objęte są również nieruchomości oznaczone 
w ewidencji gruntów jako działki nr: 216/1, obręb Nadolice 
Małe, 149, 162, 316, 292, obręb Jeszkowice, gmina Czernica 
(pas drogi powiatowej nr 1925D), które w dniu wydania 
decyzji stanowiły własność Powiatu Wrocławskiego. Ponadto 
inwestycją objęta jest również nieruchomość oznaczona 
w ewidencji gruntów jako działka nr: 332/2 obręb Jeszkowice, 
gmina Czernica (pas drogi gminnej nr 106951D – ul. Główna), 
która w dniu wydania decyzji stanowiła własność Gminy 
Czernica.

Poza liniami rozgraniczającymi teren inwestycji określono 
tereny niezbędne do realizacji obowiązków wymienionych 
w art. 11f ust. 1 pkt. 8 lit. b-c, e-h specustawy drogowej, które 
stanowią części działek nr: 47/2 (powstała z podziału dz. 47), 
48/2 (powstała z podziału dz. 48), 50/2 (powstała z podziału 
dz. 50), 51/7 (powstała z podziału dz. 51/2), 243/2 (powstała 
z podziału dz. 243), obręb Nadolice Małe, 150/13 (powstała 
z podziału dz. 150/1), 148/2 (powstała z podziału dz. 148), 
150/7 (powstała z podziału dz. 150/2), 151/2 (powstała 
z podziału dz. 151), 150/9 (powstała z podziału dz. 150/4), 
152/6 (powstała z podziału dz. 152/2), 152/4 (powstała 
z podziału dz. 152/1), 150/11 (powstała z podziału dz. 150/5), 
153/2 (powstała z podziału dz. 153), 155/2 i 155/3 (powstałe 
z podziału dz. 155), 156/2 (powstała z podziału dz. 156), 157/2 
(powstała z podziału dz. 157), 317/37 (powstała z podziału dz. 
317/27), 164/2 (powstała z podziału dz. 164), 165/2 (powstała 
z podziału dz. 165), 317/31 (powstała z podziału dz. 317/16), 
317/29 (powstała z podziału dz. 317/15), 240/2 (powstała 
z podziału dz. 240), 331/3 (powstała z podziału dz. 331), 333, 
359, 161/1, 160, 123, obręb Jeszkowice, gmina Czernica.

Działki nr: 213/2, 214/1, 215/1, 47/1, 48/1, 49/1, 50/1, 51/6, 
226/2, 51/8, 52/6, 243/1, 51/4, 216/5, obręb Nadolice Małe, 
150/12, 148/1, 150/6, 158/1, 150/8, 152/5, 152/3, 150/10, 
153/1, 156/1, 317/36, 317/34, 317/32, 164/1, 165/1, 317/30, 
317/28, 331/1, 145/1, 151/1, 155/1, 157/1, 163/1, 240/1, 332/1, 
obręb Jeszkowice, gmina Czernica, przechodzą na własność 
Powiatu Wrocławskiego z dniem, w którym niniejsza decyzja 
stanie się ostateczna. 

Działka nr: 331/2, obręb Jeszkowice, gmina Czernica, 
przechodzi na własność Gminy Czernica z dniem, w którym 
niniejsza decyzja stanie się ostateczna. 

Z treścią decyzji Starosty Powiatu Wrocławskiego 
Nr 238/2026 z dnia 30 marca 2026 r., strony mogą zapoznać 
się w siedzibie Starostwa Powiatowego we Wrocławiu, ul. 
Kościuszki 131, 50-440 Wrocław (II piętro, pok. 222,  w godz.: 
800-1500), po uprzednim umówieniu wizyty telefonicznie pod 
nr 71 72 21 751.

Zgodnie z ar t .  49 § 2 Kodeksu postępowania 
administracyjnego wskazuję 13 kwiecień 2026 r. jako datę 
ukazania się niniejszego obwieszczenia na tablicy ogłoszeń 
w Starostwie Powiatowym we Wrocławiu, Urzędzie Gminy 
Czernica, w Biuletynie Informacji Publicznej powyższych 
urzędów, a także w prasie lokalnej, jako ten, w którym 
nastąpiło publiczne obwieszczenie. Upływ czternastu dni, 
w ciągu których niniejsze obwieszczenie zostało podane 
do publicznej wiadomości w sposób określony powyżej, 
powoduje, iż czynność doręczenia decyzji Starosty Powiatu 
Wrocławskiego Nr 238/2026 z dnia 30 marca 2026 r., uważa 
się za dokonaną ze skutkiem prawnym.

OBWIESZCZENIE
O WYDANIU DECYZJI O ZEZWOLENIU NA REALIZACJĘ

INWESTYCJI DROGOWEJ

Na podstawie art. 11a ust. 1, art. 11f ust. 3 i 4 ustawy z dnia 10 kwietnia 2003 r. o szczególnych zasadach przygotowania 
i realizacji inwestycji w zakresie dróg publicznych (t.j. Dz.U. z 2024 r., poz. 311) oraz art. 49 ustawy z dnia 14 czerwca 1960 r. 
Kodeks postępowania administracyjnego (t.j. Dz.U. z 2025 r. poz. 1691) zawiadamiam, że Starosta Powiatu Wrocławskiego 
decyzją Nr 238/2026 z dnia 30 marca 2026 r. udzielił zezwolenia na realizację inwestycji drogowej pn. „Rozbudowa drogi 
powiatowej nr 1925D na odcinku od przystanku kolejowego PKP Nadolice Małe do m. Jeszkowice, gm. Czernica”. Decyzji został 
nadany rygor natychmiastowej wykonalności. 

Decyzja o zezwoleniu na realizację inwestycji drogowej zatwierdza podział nieruchomości, w następujący sposób: 

REKLAMA 0011508167

OGŁOSZENIE O PRZETARGU.

Spółdzielnia Mieszkaniowa Lokatorsko-Własnościowa „Energetyk” we Wrocławiu, ul. Dokerska 2A ogłasza przetarg nieogra-
niczony na nw. zadanie:

Przedmiot zamówienia
Termin

 złożenia ofert
Termin otwarcia 

ofert
Pożądany termin 

wykonania zadania Wadium

Wykonanie pokrycia dachowego z płynnej membrany 
dachowej, budynku mieszkalnego wielorodzinnego 
przy ul. Papierniczej 2 w obrębie klatki 2, będącego 
pod zarządem SML-W „Energetyk” we Wrocławiu.

30.04.2026 r. 
do godz. 8:30

30.04.2026 r.
godz. 9:00 30.09.2026 r. 8 000 zł

Warunkiem udziału w przetargu jest:
1. Pobranie SIWZ. Specyfikację można pobrać w formie elektronicznej na stronie internetowej Zamawiającego:  

https://energetyk.wroc.pl/aktualnosci/przetargi
2. Złożenie oferty w sekretariacie Spółdzielni Mieszkaniowej L-W „Energetyk” ul. Dokerska 2A - III p. Galerii Pilczyckiej „Viktor” w terminie  

do dn. 30.04.2026 r. do godz. 8:30
3. Wpłacenie wadium przed przystąpieniem do ww. przetargu na konto BNP Paribas Bank Polska nr 33 1600 1462 0008 0394 8508 8001; 

w tytule przelewu: nazwa przetargu, informacja z adresem firmy i nr NIP).
Wszelkie informacje można uzyskać w biurze Zarządu Spółdzielni pok. 1, oraz telefonicznie w dni robocze w godzinach  
od 800 do 1400  pod nr tel. 71 798 79 98 w godz. 8-14,
Wyjaśnienia dotyczące zapytań do przetargu będą publikowane również pod adresem internetowym Zamawiającego:  
https://energetyk.wroc.pl/aktualnosci/przetargi Spółdzielnia zastrzega sobie prawo do unieważnienia przetargu  
bez podania przyczyny.

REKLAMA 0011507964
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HOROSKOP
Wodnik (20.01 - 18.02)  
Dziś poczujesz przypływ 
energii i motywacji. Horo-
skop dzienny radzi działać 
odważnie, ale unikać 
przy tym konfliktów.  
Ryby (19.02 - 20.03)  
Spokój i cierpliwość przynio-
są najlepsze efekty. Horo-
skop na dziś to wskazówka, 
by skupić się na relacjach 
i docenić drobne chwile. 
Baran (21.03 - 19.04)  
Komunikacja będzie kluczem 
do sukcesu. Horoskop dzien-
ny na poniedziałek radzi słu-
chać uważnie innych i nie bać 
się wyrażać swoich myśli.  

Byk (20.04 - 20.05)   
Emocje mogą grać główną 
rolę. Horoskop dzienny pod-
powiada, by znaleźć czas 
na odpoczynek i rozmowę 
z kimś, kto Cię rozumie.  
Bliźnięta (21.05 - 21.06)  
Twoja pewność siebie przy-
ciągnie uwagę. Horoskop 
na dziś radzi wykorzystać to 
mądrze i nie zapominać 
o potrzebach innych ludzi. 
Rak (22.06 - 22.07)  
Dzień sprzyja porządkom 
i planowaniu. Horoskop 
dzienny na poniedziałek to 
wskazówka, by skupić się 
na tym, co naprawdę ważne.  

Lew (23.07 - 22.08)  
Harmonia w relacjach przy-
niesie spokój. Horoskop 
dzienny to wskazówka, by 
unikać sporów i postawić 
na szczere rozmowy.  
Panna (23.08 - 22.09)  
Intuicja poprowadzi Cię wła-
ściwą drogą. Horoskop 
na dziś stanowczo podpowia-
da, by zaufać sobie i nie zdra-
dzaj wszystkich planów.  
Waga (23.09 - 22.10)  
Optymizm doda Ci skrzydeł. 
Horoskop dzienny na ponie-
działek radzi spróbować cze-
goś nowego i pozwolić sobie 
na odrobinę spontaniczności.  

Skorpion (23.10 - 21.11)  
Praca i obowiązki będą 
na pierwszym miejscu, ale 
znajdź chwilę, by zadbać 
o siebie. Horoskop dzienny 
mówi, że jest Ci to potrzebne.  
Strzelec (22.11 - 21.12)  
Kreatywność dziś rozkwitnie. 
Horoskop na dziś to wska-
zówka, by wykorzystać ją 
w praktyce i podzielić się po-
mysłami z innymi osobami.  
Koziorożec (22.12 - 19.01) 
Wrażliwość pomoże Ci zro-
zumieć innych. Horoskop 
dzienny na poniedziałek ra-
dzi jednak unikać nadmier-
nego zamartwiania się...

Z ŻYCIA GWIAZD

Aktor spędził minione święta 
w Sopocie. Poza rodzicami 
i synem towarzyszyła mu no-
wa partnerka. Zakochanych 
sfotografowano podczas ro-
mantycznego dnia tylko we 
dwoje. Spacerowali i spędzali 
czas w luksusowym hotelu. 
Koterski wybrał się również 
do kościoła – ale bez partnerki. 
Wracając, kupił obiad na wy-
nos w jednej z restauracji. 

Michał Koterski spacerował 
po mieście

Nauczyłam się już nie czytać i nie przejmować się 
opinią ludzi, których nawet nie znam  
Anna Cieślak w „Fakcie” o internetowych komentarzach na temat swego małżeństwa z Edwardem Miszczakiem  Fot. Sylwia Dąbrowa  

Pisarka ujawniła w progra-
mie „Z bliska”, że coraz po-
ważniej myśli o sformalizo-
waniu związku z Pawłem Ba-
ryłą. – Żadnemu z nas nie 
jest to do niczego potrzeb-
ne. Ale wielu kwestii, m.in. 
dziedziczenia, nie da się roz-
wiązać inaczej – powiedzia-
ła. I dodała: – To po prostu 
podpisanie kolejnej umowy. 

Blanka Lipińska podpisze 
kolejną umowę 

Listopadowy koncert Kazika 
Staszewskiego w Zielonej Gó-
rze zakończył się skandalem. 
Fani zarzucili piosenkarzowi 
brak szacunku dla publiczno-
ści. Teraz w rozmowie z Bog-
danem Rymanowskim lider 
zespołu Kult zdradził, że jesie-
nią zeszłego roku zaczął mu 
dokuczać stres i bóle żołądka. 
Dlatego znów sięgnął po alko-
hol. Przed koncertem w Zielo-
nej Górze wypił cztery szklanki 
whisky. – Przesadziłem, wysze-
dłem na scenę w stanie kom-
pletnie nienadającym się 
na scenę – podsumował.    
(GZL)  Fot. Adam Jankowski

Kazik Staszewski przesadził 
z alkoholem 

W TELEWIZJI

Za linią wroga
Stopklatka, 20:00
Polska, czasy drugiej wojny 
światowej. Grupa alian-
tów, do której należy m.in. 
Kamiński, zostaje wysłana 
za linię wroga, aby z rąk 
nazistów uwolnić naukow-
ca, który zajmuje się bronią 
jądrową. Każdy z uczest-
ników misji zdaje sobie 
sprawę z tego, że jeden 
niewłaściwy krok oznacza 
śmierć dla niego, a także 
dla kolegów z drużyny.

Venom 3: Ostatni taniec
Polsat, 21:40
Tom Hardy powraca jako 
Venom, jedna z najbardziej 
złożonych postaci Marvela, 
w ostatnim filmie trylogii. 
Eddie i Venom uciekają 
ścigani przez oba swoje 
światy. Muszą podjąć trud-
ną decyzję.

John Wick
TVN, 22:40
John Wick na prośbę żony 
porzucił zajęcie płatnego 
zabójcy. Po jej śmierci nie 
będzie mu dane w spokoju 
przeżyć żałoby. Syn rosyj-
skiego gangstera odebrał 
mu ostatnią pamiątkę po 
ukochanej żonie i tylko  
czekać aż dosięgnie go 
zemsta.

Co kryje się pod  
powierzchnią
TV 4, 22:40
16-letnia Libby poznaje 
nowego partnera swojej 
matki, Johna. Dziewczyna 
początkowo jest oczaro-
wana przystojnym męż-
czyzną, wkrótce jednak 
odkrywa coś, co mrozi jej 
krew w żyłach.

 Poziomo:

 1) pomieszczenie w wiejskiej 

  chacie,

 6) w parze z popytem,

 11)	 kondycja	fizyczna,	krzepkość,
 12) auto z fabryki Toyoty,

 13)	ryżowy	trunek	z	Japonii,
 14)	wada	układów	optycznych,
 15)	arena	rycerskich	turniejów,
 17) pozytywna cecha charakteru,

 18) George, ukochana Frydery-

  ka Chopina,

 19) produkt z mleka sojowego, 

  bogaty w proteiny,

 20)	miękka	tkanina	z	wełny	
	 	wielbłądziej,
 23) grecka wyspa na Morzu 

	 	 Jońskim,
 25)	zakładka	na	sukni,	fałda,
 26) domena Roberta Lewan-

  dowskiego,

 27) pasiaste ssaki z sawanny,

 28)	cicha	bezdźwięczna	mowa,
 31)	górna	część	kostiumu	dam-
  skiego,

 34)	wędrówka	bez	określonego	
	 	 celu,	włóczenie	się,
 36)	kuchnia	na	okręcie,
 37)	płytki	lub	głęboki	w	serwisie	
	 	 stołowym,
 38)	utracony	nigdy	nie	wróci,
 39) drobny przedmiot przypo-

	 	minający	jakąś	osobę,	
 40)	pastewna	roślina	zielona.
 Pionowo:

 2) niejedno	w	makówce,
 3) świadectwo	kontroli	tech-
  nicznej,

 4) dekoracyjny	układ	otworów,
 5) płaszcz	rosyjskich	wojsko-
  wych,

 6) państwo	w	Azji	ze	stolicą	
  w Islamabadzie,

 7) rozbieranie maszyny na 

	 	 części,
 8) wysokie	zboże	na	chleb,
 9) miejsce akcji dramatu „We-

  sele”,

 10)	przyjmuje	pasywną	postawę,
 16) robione w galerii handlowej,

 21) szlam na dnie stawu, nanos,

 22)	uciskowa	lub	na	włosy,

 23)	„Biały	…”,	piosenka	Czer-
  wonych Gitar,

 24)	wypływa	na	połów	dorszy,
 29)	niewielkie,	łagodne	wznie-
  sienie,

 30)	oddarty	kawałek	papieru,
 32) likier na bazie kminku,

 33)	pantera	śnieżna	z	gór	Azji,
 34)	owad	z	rodziny	ważek,
 35)	Zegrzyński	w	pobliżu	War-
	 	 szawy.

KRZYŻÓWKA NR 55

ROZWIĄZANIE NR 54

AUTOPROMOCJA 0011227954
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Zagłębie przerwało 
serię trzech porażek. 
Gol Marcela Reguły 
na wagę zwycięstwa 
STR. 14

13.04.2026

Wygrali dla trenera 
Magiery. Śląsk rozbił 
w Warszawie Polonię 
i zmierza po awans 
STR. 15

Doskonały początek 
sezonu w wykonaniu 
Sparty. Falubaz bez 
jakichkolwiek szans 
STR. 17

Nie żyje Jacek Magiera. Ze Śląskiem w 2024 r. zdobył wicemistrzostwo Polski. 
Zasłabł w piątek rano podczas treningu biegowego. Miał 49 lat STR. 20
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Srebrny trener, 
złoty człowiek

SPORTOWY24.PL

Gazeta Wrocławska
Dla kibiców. I nie tylko 
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15 goli  
Tomáš Bobček (Lechia 
Gdańsk), Karol Czubak (Mo-
tor Lublin) 
13 goli  
Mikael Ishak (Lech Poznań)  
12 goli  
Jonatan Braut Brunes (Ra-
ków Częstochowa)  
11 goli  
Sebastian Bergier (Widzew 
Łódź), Jesus Imaz (Jagiello-
nia Białystok)  
10 goli  
Afimico Pululu (Jagiellonia 
Białystok) 
 
BOHATER WEEKENDU 

Sebastian Bergier (Widzew) 
Dwunasty gol w sezonie. Dzię-
ki niemu zespół drżący 
o utrzymanie dopisał nie je-
den, ale trzy punkty. Tuż 
przed doliczonym czasem gry 
znalazł sposób na bramkarza 
ostatniej Bruk-Bet Termaliki 
Nieciecza. Kto by się w Łodzi 
spodziewał latem, że zawod-
nik ściągnięty za darmo bę-
dzie najskuteczniejszy 
na tym etapie?

W Zagłębiu Lubin to już Reguła. 
Pan piłkarz Marcel Reguła!

KGHM Zagłębie Lubin                   1 (1) 
Radomiak Radom                           0 (0) 

Bramka: 
1:0 Marcel Reguła 4’ (asysta: Radwański) 
 
Zagłębie: BurićI – Corluka (89. Grzybek),  
Michalski, Nalepa Orlikowski, Lucić – Radwań-
skiI (72. S. Kowalczyk), Kocaba (89. Dąbrow-
ski), Kolan, (64. Sypek) – Reguła – Szabó  
(73. Kossídis). 
 
Radomiak: Majchrowicz – Blasco, DiéguezI, 
Grzesik, PedroI (46. Ouattara) – Baró (46. Donis), 
CamaraI, R. Wolski (77. Tapsoba) – Luquinhas 
(86. Jordão), Lopes (69. Soumah), Maurides. 
 
Sędziował: Piotr Lasyk (Bytom) 
Widzów: 5 496 
 
Sobotni mecz poprzedziła mi-
nuta ciszy. Kibice uczcili pamięć 
zmarłych w kwietniu wycho-
wanka Zagłębia Krzysztofa Pal-
czewskiego oraz Jacka Magiery, 
byłego trenera m.in. Legii War-
szawa i Śląska Wrocław, a ostat-
nio asystenta selekcjonera re-
prezentacji Polski Jana Urbana 
(sylwetka trenera Jacka Magiery 
na str. 20). 

Co do samego spotkania, 
„Miedziowi” przystępowali 
do niego z chęcią przerwania 
niekorzystnej serii – Zagłębie 
przegrało trzy poprzednie li-
gowe starcia (0:1 z Lechem Po-

znań, 0:1 z Motorem Lublin i 1:3 
z Arką Gdynia), a trener Leszek 
Ojrzyński wciąż czekał na  
pierwsze zwycięstwo po prze-
dłużeniu umowy z lubińskim 
klubem. Gospodarze zaczęli 
mecz z Radomiakiem od moc-
nego uderzenia. W 4. minucie 
Romário Baró zanotował stratę, 
Adam Radwański przytomnie 
obrócił się z piłką i podał do do-
brze ustawionego Marcela Re-
guły. Ten płaskim strzałem po-
konał strzegącego bramki gości 
Filipa Majchrowicza. 

W pierwszym kwadransie 
„Miedziowi” mieli jeszcze 
jedną dogodną okazję, ale 
w tym przypadku futbolówka 
po uderzeniu głową Levente 
Szabó poszybowała nad słup-
kiem. Z biegiem czasu Rado-
miak coraz częściej gościł 

na połowie Zagłębia, ale trzeba 
przyznać, że niewiele z tego 
wynikało. W pierwszej połowie 
Radomianie oddali dwa strzały, 
żadnego celnego. Na półmetku 
rywalizacji ich wskaźnik goli 
oczekiwanych wynosił 0,04, co 
stanowi dobry komentarz 
do ofensywnej niemocy pod-
opiecznych Bruno Baltazara. 

Po zmianie stron role się od-
wróciły. To Radomiak był dru-
żyną, która miała więcej z gry, 
co nie oznacza, że Jasmin Burić 
miał znacznie więcej pracy niż 
przed  przerwą. Zagłębie szano-
wało wynik, czytaj: skupiało się 
na zabezpieczaniu tyłów, 
a po zejściu Reguły w 64. minu-
cie nie stwarzali zbyt wielkiego 
zagrożenia. 

Z kronikarskiego obowiązku 
można wspomnieć dwie nie-

celne główki Jana Grzesika 
i mocny strzał Michała Nalepy, 
przy którym Majchrowicz nie 
musiał nawet interweniować. 
Zebranie najciekawszych akcji 
z tego meczu można byłoby ze-
brać w krótkim, dwuminuto-
wym skrócie. Ostatecznie Lu-
binianie dowieźli do końca 
zwycięstwo 1:0, przerywając 
passę trzech kolejnych porażek 
i odnosząc pierwszy ligowy 
triumf od 7 marca (3:1 z Piastem 
Gliwice). Zagłębie awansowało 
z piątej na  drugą pozycję. Tej 
wygranej by nie było, gdyby nie 
błysk Reguły. Gdy ten w 2026 
roku trafia do siatki, Zagłębie 
zawsze wygrywa. W tym sezo-
nie ma na koncie już 6 goli i 5 
asyst. Zatrzymanie go latem bę-
dzie niezwykle trudnym zada-
niem. ą

Dawid Foltyniewicz, PJ
sport@gazeta.wroc.pl

KGHM Zagłębie Lubin w 28. 
kolejce PKO Bank Polski Eks-
traklasy pokonało na wła-
snym stadionie Radomiaka 
Radom 1:0. Bramkę na wagę 
zwycięstwa zdobył w 4. mi-
nucie meczu Marcel Reguła.

Marcel Reguła przesądził o wygranej KGHM Zagłębia Lubin z Radomiakiem Radom
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Zagłębie Lubin w końcu wróciło na zwycięskie toryPKO Ekstraklasa

Chovan

JEDENASTKA KOLEJKI

3-5-2

Bergier Reguła 

Nalepa Wiśniewski

Dla Siemieńca, który niedawno 
przedłużył kontrakt z Jagiello-
nią, była to czwarta wizyta 
w Kielcach w roli trenera Ja-
giellonii i po raz kolejny nie 

udało mu się wywieźć kom-
pletu punktów. W piątek jego 
„Jaga” zremisowała w Kielcach 
1:1. Bilans jego występów 
na tym terenie to teraz dwa re-
misy i dwie porażki. 

- Będę musiał poczekać 
na zwycięstwo w Kielcach. Bar-
dzo liczyłem na to, że to będzie 
dzisiaj, ale nie zrobiliśmy tego - 
powiedział na pomeczowej 
konferencji prasowej. 

Z postawy swoich pod-
opiecznych zadowolony był 
szkoleniowiec gospodarzy Ja-
cek Zieliński, choć nie krył, że 

czuje niedosyt, wskazując 
na przewagę statystyczną swo-
jego zespołu, który oddał aż 21 
strzałów. 

- Uważam, że zagraliśmy 
dobry mecz. Myślę, że jeden 
z lepszych na wiosnę, jeśli nie 
najlepszy. Byliśmy dzisiaj 
mimo wszystko stroną domi-
nującą - ocenił spotkanie tre-
ner Korony. 

Mecz w Kielcach toczył się 
w atmosferze żałoby po zmar-
łym w piątek Jacku Magierze. 
Obaj szkoleniowcy swoje wy-
powiedzi rozpoczęli właśnie 

od zmarłego byłego trenera 
m.in. Legii Warszawa i Śląska 
Wrocław, oddając mu hołd. Ad-
rian Siemieniec przyznał, że 
Magiera był mu szczególnie bli-
ski. 

- Żadne słowa nie oddadzą 
tego, jak my wszyscy się czu-
jemy. Żegnaj Jacku i spoczywaj 
w pokoju - powiedział trener 
Jagiellonii. 

- Straciliśmy porządnego, 
dobrego człowieka i dobrego 
trenera. Przykre - mówił wyraź-
nie poruszony szkoleniowiec 
gospodarzy Jacek Zieliński. 

Od oświadczenia swoją kon-
ferencję rozpoczął także trener 
Lechii Gdańsk John Carver 
po meczu w Płocku z Wisłą, 
przegranym przez jego zespół 
0:1. 

 - Zanim zacznę podsumo-
wywać spotkanie, chciałbym 
powiedzieć, w imieniu społecz-
ności Lechii Gdańsk, że jeste-
śmy pogrążeni w smutku, że 
odszedł znakomity trener Jacek 
Magiera. Wierzę, że dzieli nas 
tylko czas, a nie odległość, że 
się spotkamy. Łączymy się z ro-
dziną w smutku - powiedział.  

Trener Wisły Mariusz Mi-
siura nie krył zadowolenia 
z faktu, że jego zespół na tym 
etapie rozgrywek ma już 42 
punkty. 

- Gratuluję mojej drużynie 
dyscypliny i realizacji planu 
sztabu szkoleniowego. Przygo-
towanie do meczu było fanta-
styczne. Ten wynik, który dziś 
zrobiliśmy, jest kluczem dla 
nas, że po zdobyciu 40 pkt ten 
sezon się nie zakończy, ale żeby 
się dopiero rozpoczął - podsu-
mował mecz Misiura. 
ą

Zbigniew Czyż
zbigniew.czyz@polskapress.pl

PIŁKA NOŻNA. Adrian Siemie-
niec, trener Jagiellonii Biały-
stok nie ma szczęścia do me-
czów z Koroną w Kielcach. 
Na pierwsze zwycięstwo 
w Świętokrzyskiem musi 
jeszcze poczekać.

Trener Jagiellonii na zwycięstwo w Kielcach będzie musiał jeszcze poczekać

28. KOLEJKA  EKSTRAKLASY
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WISŁA PŁOCK – LECHIA GDAŃSK 1:0 
Bramka: Savvidis 30. 
 
KORONA KIELCE –JAGIELLONIA 1:1  
Bramki: Remacle 22 – Pululu 29-k. 
 
KGHM ZAGŁĘBIE LUBIN – RADOMIAK 
RADOM 1:0 
Bramka: Reguła 4. 
 
WIDZEW ŁÓDŹ – BRUK-BET  TERMALICA 
NIECIECZA 1:0  
Bramka: Bergier 89. 
 
LEGIA WARSZAWA – GÓRNIK ZABRZE  1:1 
Bramki: Augustyniak 82-k. – Bochniewicz 90+6.  
 
CRACOVIA – ARKA GDYNIA 2:2 
Bramki: Charpentier 24, Perković 53 – Kubiak 29, 
Gutkovskis 47 
 
MOTOR LUBLIN – RAKÓW CZ. 1:1 
Bramki: Ndiaye 68 – Brunes 90+1-k. 
 
MECZ 
Lech Poznań – GKS Katowice zakończył się 
po zamknięciu tego wydania. 
 
DZIŚ 
Piast Gliwice – Pogoń Szczecin 
Godz: 19. Transmisja: Canal+Sport 3 i 5. 
      1.   Lech Poznań                       27      45                  46-37 
     2.   KGHM Zagłębie Lubin  28     44                  42-33 
     3.   Jagiellonia Białystok    28      43                 44-35 
     4.   Górnik Zabrze                   28      43                 40-33 
     5.   Wisła Płock                         28      42                 29-26 
     6.   Raków Częstochowa    28     40                   37-35 
      7.   GKS Katowice                    27      39                  36-35 
     8.   Motor Lublin                      28      39                  37-40 
     9.   Lechia Gdańsk                  28      37                   55-51 
   10.   Korona Kielce                    28      37                 36-34 
    11.   Cracovia Kraków             28      37                  33-33 
   12.   Piast Gliwice                       27      35                 34-36 
   13.   Legia Warszawa               28      34                  33-32 
   14.   Radomiak Radom           28      34                 43-42 
   15.   Arka Gdynia                        28      34                 30-47 
   16.   Pogoń Szczecin                 27      34                 36-42 
    17.   Widzew Łódź                     28      33                  33-35 
   18.   Bruk-Bet Termalica        28      25                   33-51 
Program 29. kolejki 
Piątek (17.04): GKS Katowice - Motor Lublin  
(godz. 18), Legia Warszawa - KGHM Zagłębie 
Lubin  (g. 20:30) 
Sobota (18.04): Radomiak Radom - Widzew 
Łódź (g. 14:45), Górnik Zabrze - Korona Kielce   
(g. 17:30), Pogoń Szczecin - Lech Poznań  (g. 20:15). 
Niedziela (19.04): Bruk-Bet Termalica Niecie-
cza - Wisła Płock  (g. 12:15), Raków Częstocho-
wa - Cracovia Kraków  (g. 14:45), Arka Gdynia - 
Jagiellonia Białystok (g. 17:30). 
Poniedziałek (20.04): Lechia Gdańsk - Piast 
Gliwice  (g. 19)

NAJLEPSI STRZELCY

Bochniewicz

Savvidis Davidović

Augustyniak

Radwański Kubiak

eprasa.pl d4c93bdd62
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21 goli 
Ángel Rodado (Wisła Kraków). 
16 goli 
Łukasz Zjawiński (Polonia  
Warszawa). 
11 goli 
Przemysław Banaszak (Śląsk 
Wrocław), Piotr Samiec-Talar 
(Śląsk Wrocław), Rafał 
Adamski (Pogoń Grodzisk 
Maz.), Jonathan Júnior (Stal 
Rzeszów), Daniel Stanclik 
(Miedź Legnica). 
 
BOHATER WEEKENDU 

Luka Marjanac  
(Śląsk Wrocław) 
Młody Bośniak wreszcie za-
czyna grać na miarę oczeki-
wań, które rozpalił po przyjściu 
do klubu i świetnym okresie 
przygotowawczym. Później 
miał problemy z powrotem 
do formy po kontuzji, ale 
w Warszawie był absolutnym 
bohaterem. To pierwszy po  
nieco ponad 1600 dniach hat-
trick piłkarza Śląska w meczu 
o stawkę. Ostatni był hat-trick 
Erika Exposito z 2021 roku 
w meczu z Wisłą Kraków.

ZWYCIĘSTWO DLA MAGIERY. 
HATTRICK LUKI MARJANACA

Polonia Warszawa                         0 (0) 
Śląsk Wrocław                                       4 (1) 

Bramki: 
0:1 Luka Marjanac 16’ (asysta: Yriarte) 
0:2 Luka Marjanac 64’ (asysta: Matsenko) 
0:3 Luka Marjanac 69’ (asysta: Samiec-Talar) 
0:4 Piotr Samiec-Talar 79’ (asysta: Rosiak) 
 
Polonia: Kuchta – Brasido (89. Hoxhallari),  
Salihu, Budnicki, Janasik – Vega (80. Durmuş), 
Gnaasel, Skrabb (80. Buksa), Wasin (67. Klu-
kowski), Dadok (68. Mrózl) – Zjawiński. 
 
Śląsk: Szromnik – Kurowski (83. Klimek),  
Matsenko, Ba (83. Dijakovic), Malec, Llinares 
(55. Rosiak) –Samiec-Talar, Yriarte (78. Wojtczak), 
Mokrzycki – Marjanac (78. Jambor), Banaszak.  
 
Sędziował:  Mateusz Piszczelok (Katowice) 
Widzów: 2 950 

 
Piątkowe doniesienia o śmierci 
Jacka Magiery, który zasłabł 
w Parku Grabiszyńskim podczas 
porannego biegania, sprawiły, że 
futbol zszedł na nieco dalszy 
plan. Piłkarze Śląska na wie-
czorny mecz z Polonią w Warsza-
wie wyszli w białych koszulkach 
z inicjałami „JM”. Klub podzię-
kował za pomoc w przygotowa-
niu t-shirtów gospodarzom. Tak 
jak przed każdym meczem pod-
czas minionego weekendu 
pierwszy gwizdek poprzedziła 
minuta ciszy, którą uszanowali 
również miejscowi kibice, cho-

ciaż Magiera przez większość 
swojego życia kojarzony był z Le-
gią. 

Piłkarsko, no cóż - to był 
dzień Luki Marjanaca, który 
ustrzelił hattricka. Prawdę mó-
wiąc nigdy byśmy się tego 
po nim nie spodziewali. W pią-
tek jednak przy Konwiktorskiej 
piłka co chwilę spadała mu 
pod nogi, a on za każdym ra-
zem popisywał się bardzo do-
brym wykończeniem. Pierw-
szy raz do siatki trafił już w 16 
minucie po świetnej, zespoło-
wej akcji całej drużyny. 
Do przerwy było 1:0. Sprawie-
dliwy wynik, chociaż to Polonia 
częściej była przy piłce. 

Pierwsze 10 minut po prze-
rwie to były huraganowe ataki 
gospodarzy. To prawdziwy 

cud, że Michał Szromnik nie 
musiał w tym czasie wyjmo-
wać piłki z siatki, bowiem co 
chwilę kotłowało się w polu 
karnym WKS-u. Gdy jednak 
udało się to przetrwać, potem 
było już tylko lepiej. Śląsk 
w kwadrans zaaplikował rywa-
lowi trzy gole i wybił „czarnym 
koszulom” futbol z głowy. 

Asystę przy drugim trafieniu 
zanotował Yehor Matsenko, 
który pod meczowym  tryko-
tem miał koszulkę na której na-
drukowane było jego zdjęcia 
z Magierą. To samo zdjęcie 
opublikował na swoim profilu 
na Instagramie w listopadzie 
2024 roku, gdy Śląsk zwalniał 
trenera. Podpisał je wówczas: 
„Całe życie czekałem na ciebie, 
Jacek! Dziękuję tobie z całego 

serducha, że uwierzyłeś we 
mnie.” 

Na pomeczowej konferencji 
prasowej obaj trenerzy nawią-
zali oczywiście do porannej tra-
gedii Jacka Magiery. Ante Si-
mundza nie chciał odpowiadać 
na żadne pytania dziennikarzy. 
Jak powiedział - z szacunku dla 
trenera Magiery i jego rodziny. 

Śląsk komplementował tre-
ner miejscowych Rafał Pawlak. 
- Śląsk nas wypunktował 
po mistrzowsku i pokazał miej-
sce, gdzie jest i jaką drogę obrał. 
To dla nas przykład na przy-
szłość. Nie trzeba grać pięknych 
meczów, ale liczy się skutecz-
ność. Dzisiaj każdy zespół 
chciałby mieć takiego piłkarza, 
jak Piotr Samiec-Talar - to jest 
duże bogactwo tego zespołu - 
stwierdził Pawlak. 

Wygląda na to, że coraz 
trudniej będzie zawrócić Śląsk 
z drogi do ekstraklasy.  
ą

Jakub Guder
jakub.guder@polskapress.pl

Śląsk Wrocław pokonał 
na wyjeździe Polonię War-
szawa aż 4:0. - Wypunktowa-
li nas po mistrzowski - po-
wiedział po meczu trener  
rywali Rafał Pawlak.

Luka Marjanac i Yehor Matsenko, który na koszulce ma 
swoje zdjęcie z Jackiem Magierą. Piłkarze Śląska pamiętali
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Śląsk ma już pięć punktów przewagi nad trzecim miejscemBetclic 1 liga

Haluch

JEDENASTKA KOLEJKI

3-5-2

Ryguła Paulinho

 Wlazło Matsenko

28. kolejka Betclic 1 ligi przynio-
sła co najmniej kilka niespo-
dzianek. Jedną z największych 
była wyjazdowa porażka wal-
czącego o bezpośredni awans 
Chrobrego Głogów z despe-

racko bijącym się o utrzymanie 
Górnikiem w Łęcznej.  

O losach meczu zadecydo-
wało trafienie Adama Deji bez-
pośrednio z rzutu wolnego w 61. 
minucie. Co ciekawe było to do-
piero drugie celne uderzenie go-
spodarzy w tym meczu, gdyż to 
przyjezdni byli zespołem lep-
szym i kreowali zdecydowanie 
więcej okazji. Swoje szanse mieli 
m.in. Sebastian Strózik po strzale 
głową, ale też Myrosław Mazur 
po stałym fragmencie gry czy 
Kelechukwu Ibe-Torti, któremu 
centymetrów zabrakło by za-

mknąć jedną z akcji wpychając 
piłkę do bramki. 

– Przegraliśmy mecz, który 
powinniśmy co najmniej zremi-
sować. Tak to jest, jak tworzysz 
tyle okazji, ale nie zamieniasz ich 
na  bramki. Ta porażka jest ceną 
za naszą nieskuteczność w Łęcz-
nej – mówił trener Łukasz Becella 
po ostatnim gwizdku. 

Przegrana Chrobrego wobec 
kolejnej wygranej Śląska Wro-
cław sprawia, że wrocławianie 
mają dziś 5, ale tak naprawdę 6 
punktów przewagi nad 3. w ta-
beli Chrobrym, ponieważ WKS 

ma lepszy bilans meczów bezpo-
średnich. Wszystko wskazuje 
na to, że Śląsk znalazł się właśnie 
na autostradzie do awansu. 

 
GÓRNIK ŁĘCZNA – CHROBRY GŁOGÓW 
1:0 (0:0) 
Bramka: Deja 61 
Górnik: Budziłek – Nowogoński, Szabaciuk,  
Jaroszyński, Hołownia, Biedrzycki – Tkacz  
(71. Janaszek; 90. Osipiuk), DejaI, Ahmedov, 
OrlikI – SpáčilI (79. Paryzek).   
Chrobry: Arndt – Tupaj (79. Zarówny), Kozajda, 
Mazur, Lis – Ibe-Torti (73. Ozimek), Lewkot, 
Mandrysz (73. Bonecki), Bartlewicz – StrózikI, 
JanczukowiczI (79. Szabłowski).

Piotr Janas
x.com: @Piotr_K_Janas

BETCLIC 1 LIGA. Chrobry Gło-
gów przegrał z Górnikiem 
Łęczna na wyjeździe 0:1. Po-
marańczowo-Czarni po tej 
kolejce tracą do 2. w tabeli 
Śląska Wrocław już 5 oczek.

Bolesna wpadka Chrobrego Głogów w Łęcznej autostradą do awansu dla Śląska

28. KOLEJKA  BETCLIC 1 LIGI
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POLONIA WARSZAWA – ŚLĄSK  
WROCŁAW 0:4 
Bramki: Marjanac 16, 65, 69, Samiec-Talar 79. 
 
ODRA OPOLE – PUSZCZA NIEPOŁOMICE 
1:0 
Bramka: Mida 87. 
 
GÓRNIK ŁĘCZNA – CHROBRY GŁOGÓW 1:0 
Bramka: Deja 61. 
 
RUCH CHORZÓW – WIECZYSTA KRAKÓW 
0:2 
Bramki: Paulinho 54, Semedo 88. 
 
STAL MIELEC – STAL RZESZÓW 3:1 
Bramki: Puerto 30, Wlazło 45-k., Kowalski 89  
– Łyczko 24. 
 
POGOŃ SIEDLCE – GKS TYCHY 0:1 
Bramki: Ryguła 76. 
 
POLONIA BYTOM – WISŁA KRAKÓW 1:1 
Bramki: Kwiatkowski 60 – Božić 67. 
 
MECZ 
Znicz Pruszków – Miedź Legnica zakończył 
się po zamknięciu tego wydania. 
 
MECZ 
ŁKS Łódź – Pogoń Grodzisk Mazowiecki  
został odwołany z powodu wymiany murawy. 
      1.    Wisła Kraków                   28      57                 62-28 
     2.    Śląsk Wrocław                 28     50                 55-40 
     3.    Chrobry Głogów             28      45                  39-27 
     4.    Wieczysta Kraków         27      43                 54-40 
     5.    Pogoń Grodzisk Maz.   27      42                 45-40 
     6.    Ruch Chorzów                 28      42                  41-39 
      7.    ŁKS Łódź                              27      41                 40-38 
     8.    Polonia Warszawa        28      41                 43-43 
     9.    Miedź Legnica                  27     40                 45-45 
   10.    Stal Rzeszów                    28      39                  41-45 
    11.    Polonia Bytom                 27      38                  41-34 
   12.    Puszcza Niepołomice  28     38                  37-34 
   13.    Odra Opole                        28      37                  28-33 
   14.    Pogoń Siedlce                  28     30                  27-32 
   15.    Stal Mielec                         28     29                 40-53 
   16.    Górnik Łęczna                  28      23                 33-49 
    17.    Znicz Pruszków                27      23                 29-52 
   18.    GKS Tychy                          28      18                 32-60 
29. kolejka Betclic 1 ligi 
Piątek (17.03): Chrobry Głogów – Stal Mielec  
(g. 18), Stal Rzeszów – Polonia Warszawa (g. 20:30). 
Sobota (18.03): Śląsk Wrocław – Znicz Pruszków 
(g. 13), Puszcza Niepołomice – Polonia Bytom  
(g. 19:30), GKS Tychy – ŁKS Łódź (g. 19:30),  
Wieczysta Kraków – Odra Opole (g. 19:30). 
Niedziela (19.03): Ruch Chorzów – Wisła  
Kraków (g. 14:30), Pogoń Grodzisk Mazowiecki  
– Pogoń Siedlce (g. 17). 
Poniedziałek (20.03): Miedź Legnica – Górnik 
Łęczna (g. 18).

NAJLEPSI STRZELCY

Puerto

Mida Samiec-Talar

Deja

Marjanac Fila

Chrobry miał dużą przewagę, ale nie miał skuteczności
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OCENY ŚLĄSKA WROCŁAW 
Michał Szromik: 6  
Krzysztof Kurowski: 5  
Yehor Matsenko: 6  
Lamine Ba: 6  
Mariusz Malec: 5  
Marc Llinares: 5  
Jorge Yriarte: 7 
Piotr Samiec-Talar: 8 
Michał Mokrzycki: 7 
Luka Marjanac: 9 
Przemysław Banaszak: 5 
Rezerwowi 
Michał Rosiak: 6 
Antoni Klimek: bez oceny 
Marko Dijaković: bez oceny 
Oskar Wojtczak: bez oceny 
Timotej Jambor: bez oceny 
Oceny w skali 1-10. Oceniał: JG

SPORTOWY24 A
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Martwić muszą przede 
wszystkim dwie kontuzje. Ja-
kuba Modera zabrakło w ostat-
nich treningach Feyenoordu 
Rotterdam, co przełożyło się 
na nieobecność pomocnika 
w składzie na niedzielne spo-
tkanie z NEC Nijmegen. To już 
kolejna taka przerwa repre-
zentanta Polski - wcześniej 
kontuzja pleców wykluczyła 
go z gry w pierwszej części se-
zonu i na boisko wrócił do-
piero w lutym. Z powodu 
urazu wypadł do końca se-
zonu skrzydłowy Sturmu 
Graz, Filip Rózga. 19-latek do-
znał kontuzji mięśniowej pod-
czas treningu i nie pomoże 
drużynie w decydującej fazie 
rozgrywek. 

Kapitan podziwiał... 
konkurenta 
Ponadto Lewandowski cały 

mecz 31. kolejki La Ligi, w któ-
rym FC Barcelona podejmo-
wała derbowego rywala Espa-

nyol Barcelona, przesiedział 
na ławce rezerwowych. W tym 
czasie jego największy konku-
rent o miejsce w składzie 
w ofensywie, Ferran Torres, 
błyszczał na murawie, kom-
pletując dublet już po 25 minu-
tach. 

FC Barcelona po przerwie 
dorzuciła jeszcze dwa trafienia 
- na listę strzelców wpisali się 
Lamine Yamal oraz Marcus Ra-
shford, który w 89. minucie 
ustalił wynik meczu na 4:1 
na Camp Nou. Lewandow-
skiemu na ławce towarzyszył 
rezerwowy bramkarz zespołu 
prowadzonego przez Han-
siego Flicka, Wojciech Szczę-
sny. 

Spadek zagląda 
w oczy  
Niepokoić może także 

forma Kamila Grabary. Bram-
karz VfL Wolfsburg oraz repre-
zentacji Polski od kilku tygo-
dni prezentuje słabszą dyspo-
zycję. Już wcześniej został jed-
nym z najgorzej statystycznie 
wypadających golkiperów 
pod względem liczby wpusz-
czonych bramek, a w meczu 
z Eintrachtem Frankfurt do-
dał kolejne dwie, powiększa-
jąc liczbę strat w trwającym se-
zonie do 65. Sytuacji nie uła-
twia postawa defensywy, 
a sam Wolfsburg po kolejnej 

porażce znajduje się w bardzo 
trudnym położeniu - na przed-
ostatnim miejscu w tabeli, za-
grożonym spadkiem z Bun-
desligi do niższej klasy roz-
grywkowej.  

Wielki triumf w Serie A za-
notowało „polskie” Udinese 
Calcio, które sprawiło sensację 
na San Siro, pokonując 3:0 fa-
woryzowany AC Milan. Co 
prawda tylko z jednym Pola-
kiem na murawie  - Jakubem 

Piotrowskim, który pojawił się 
na boisku po wejściu z ławki 
w drugiej połowie, gdyż ostat-
nio kontuzjowany napastnik 
Adam Buksa nie podniósł się 
z niej choćby na chwilę. 

Niesamowita droga 
trenera Runjaicia 
Podopieczni Kosty Runja-

icia - byłego trenera Legii War-
szawa i Pogoni Szczecin - zaj-
mują wciąż 10., „spokojne” 

miejsce tabeli. Przy okazji 
warto przypomnieć, drogę 
jaką niemiecki trener przebył 
w ostatnich miesiącach 
do bezpiecznej strefy w Serie 
A. Otóż dokładnie trzy lata 
temu remisował z... Miedzią 
Legnica przy 5000 widzów 
na trybunach. 

Nicola Zalewski w Atalancie 
Bergamo musiał przełknąć go-
rycz porażki u siebie z Juven-
tusem FC (0:1). Decydującego 
gola strzelił Jeremie Boga 
chwilę przed zejściem 
do szatni na przerwę. Repre-
zentant Polski zagrał do 55. mi-
nuty, kiedy zmienił go Gia-
como Raspadori. Arkadiusz 
Milik, który niedawno wrócił 
po ciężkich kontuzjach i dłu-
gich rehabilitacjach, przesie-
dział całe spotkanie 32. kolejki 
na ławce rezerwowych Starej 
Damy. 

Na drugim planie  
we Francji 
We Francji z kolei posta-

ciami drugoplanowymi 
w Stade Rennes byli dwaj re-
prezentanci Polski. Przemy-
sław Frankowski oraz Seba-
stian Szymański - który szcze-
gólnie przeżył śmierć swojego 
trenera z czasów Legii War-
szawa, Jacka Magiery - poja-
wili się na boisku w meczu 
przeciwko Angers SCO 

przed ostatnim kwadransem 
spotkania. 

Nie wpłynęli jednak na wy-
nik rywalizacji - obie bramki 
dla ich zespołu padły jeszcze 
w pierwszej połowie. 

WYNIKI W LIGACH TOP5 
 
32. kolejka Premier League:  
West Ham - Wolves 4:0, Arsenal - Bournemo-
uth 1:2, Brentford - Everton 2:2, Burnley - Bri-
ghton 0:2, Liverpool - Fulham 2:0, Crystal Pa-
lace - Newcastle 2:1, Nottingham - Aston Villa 
1:1, Sunderland - Tottenham 1:0. 
 
29. kolejka Ligue 1:  
Paris FC - AS Monaco 4:1, Olympique Marsylia 
- Metz 3:1, Auxurre - Nantes 0:0, Stade Rennes 
- Angers 2:1. 
 
31. kolejka La Liga:  
Real Madryt - Girona 1:1, Real Sociedad - 
Alaves 3:3, Elche - Valencia 1:0, Barcelona - 
Espanyol 4:1, Sevilla - Altetico 2:1, Osasuna - 
Betis 1:1. 
 
29. kolejka Bundesligi:  
Augsburg - TSG Hoffenheim 2:2, Heidenheim 
- Union Berlin 3:1, Wolfsburg - Eintracht Frank-
furt 1:2, Borussia Dortmund - Bayer Leverku-
sen 0:1, RB Lipsk - Borussia M'gladbach 1:0, FC 
St. Pauli - Bayern 0:5. 
 
32. kolejka Serie A:  
AS Roma - Pisa FC 3:0, Torino - Hellas Werona 
2:1, Cagliari - Cremonese 1:0, AC Milan - Udine-
se 0:3, Atalanta - Juventus 0:1, Genoa - Sassu-
olo 2:1, Parma - Napoli 1:1  ą

Grabara coraz bliżej degradacji, Lewandowski na ławce

Widmo degradacji coraz mocniej zagląda w oczy 
Kamilowi Grabarze i jego kolegom z VfL Wolfsburg
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Jakub Jabłoński
redakcja@polskapress.pl

Kamil Grabara przepuścił 
dwie kolejne bramki, a jego 
Wolfsburg jest głównym kan-
dydatem do spadku. Robert 
Lewandowski spędził mecz 
na ławce, a pozostali nasi lide-
rzy nie zachwycili.

- Wypłaciliśmy najwyższe w hi-
storii nagrody. Są już na kontach 
- potwierdził prezes Polskiego 
Komitetu Olimpijskiego, Rado-
sław Piesiewicz. 

Wysokość nagród w gotówce 
dla medalistów Kacpra Toma-
siaka, Pawła Wąska i Władimira 
Semirunnija oraz ich trenerów - 
Macieja Maciusiaka i Rolanda 
Cieślaka to kwota 1 650 000 zło-
tych.  

Do tego doszły tokeny TMPL 
na łączną wartość 1 100 000 zło-
tych oraz cenne nagrody rze-
czowe. Wśród nich były dia-
menty, vouchery wakacyjne, bi-
żuteria i obrazy. 

Nagrodę specjalną dla multi-
medalisty Kacpra Tomasiaka, 
w postaci mieszkania w inwe-
stycji Miasto Polskich Mistrzów 
Olimpijskich, ufundowała firma 
Profbud. 

Sportowcy, którzy wywal-
czyli miejsca 4-8 dostali tokeny 
TMPL o łącznej wartości  
280 000 złotych. 

Wydarzeniu towarzyszył po-
kaz na telebimie filmów 
z igrzysk we Włoszech, w tym te 
fragmenty, które przypominały 
wywalczenie medali przez pol-
skich sportowców. 

- Przed igrzyskami mówiłem, 
że liczę na trzy medale. Niektó-
rzy się z tego śmiali. Skończyło 
się na czterech. Zabrakło jed-
nego - hymnu - przyznał w trak-
cie uroczystości prezes Piesie-
wicz. Dodał, że minister sportu 
i turystyki Jakub Rutnicki dostał 
zaproszenie na Galę, ale w ogóle 
na nie nie odpowiedział. 

Przypomniano, że igrzyska 
w Mediolanie i Cortinie D’Am-
pezzo po imprezach w Soczi 
(2014) i Vancouver (2010) były 
trzecimi najlepszymi w historii 
startów polskich olimpijczyków. 
Biało-Czerwoni w klasyfikacji 
medalowej zajęli 21. miejsce. 
W rankingu punktowym (55) 
uplasowali się o trzy pozycje wy-
żej. Zapunktowali w ośmiu z 16 
dyscyplin. 

Największe brawa z sali 
otrzymał multimedalista olim-
pijski - Kacper Tomasiak.  

- Po pierwszym zdobytym 
medalu już się nie stresowałem 
przed skokami. Nie było już dla 
mnie żadnej różnicy. To nie było 
już nowe doświadczenie - przy-
znał skoczek narciarski. 

W trakcie gali doszło niestety 
do kuriozalnej wpadki. 
Na czeku opiewającym na  
300 000 złotych, który prezes 

PKOl - Radosław Piesiewicz 
przekazał skoczkowi, znalazł się 
błąd. Zamiast „Tomasiak” wid-
niało... „Tomasik”... 

Kiedy szef PKOl zorientował 
się w sytuacji, czek został bły-
skawicznie odwrócony na drugą 
stronę. Co ciekawe, tam nazwi-
sko młodego zawodnika zapi-
sane było już poprawnie. 

Szef sztabu polskich skocz-
ków narciarskich - Maciej Ma-
ciusiak potwierdził, że jedną 
z najtrudniejszych decyzji w ży-
ciu musiał podjąć tuż 
przed igrzyskami. - Do kadry 
aspirowało 6-7 zawodników. 
A mieliśmy trzy miejsca. Liczy-
łem na jeden medal - przypo-
mniał.  

Z kolei Władimir Siemirunnij 
potwierdził, że „Polska jest jego 
domem”. - Chciałbym podzięko-
wać wszystkim, którzy we mnie 
wierzyli - powiedział łyżwiarz. 

Pochodzący z Jekateryn-
burga na Uralu zawodnik dostał 
od attache polskiej reprezentacji 
olimpijskiej - Czesława Langa 
profesjonalny rower. Sam obda-
rowany przyznał, że wykorzysta 
go w trakcie treningów. 

Jego trener Roland Cieślak nie 
ukrywał, że z powodu braku 
możliwości startu na 5000 me-
trów i niemal pewnego miejsca 
na podium powstał niedosyt. - 
Przepisy są takie, a nie inne - wy-
jaśnił. 

Reprezentanci Polski w XXV 
Zimowych Igrzyskach Olimpij-
skich we Włoszech wywalczyli 
cztery medale - 3 srebrne i 1 brą-
zowy.  

Aż trzy razy stanął na podium 
19-letni Tomasiak - najmłodszy 
polski medalista zimowych 
igrzysk w historii. Zdobył srebro 
na normalnej skoczni, brąz 
na dużej oraz srebro z Pawłem 
Wąskiem w konkursie duetów. 
Wicemistrzem olimpijskim 
na 10 000 metrów został pan-
czenista Semirunnij.  
ą

Paweł Wiśniewski
redakcja@polskapress.pl

Wszyscy polscy medaliści 
i ich trenerzy oraz zawodnicy, 
którzy zajęli miejsca 4-8 
na XXV Zimowych Igrzy-
skach Olimpijskich otrzymali 
nagrody finansowe i rzeczo-
we na Gali Olimpijskiej.

Olimpijskie faux pas. Sportowcy z kasą i tokenami

Uczestnicy Gali Olimpijskiej podsumowującej XXV Zimowe Igrzyska Olimpijskie 
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Gdy okazało się, że Leon Mad-
sen wciąż jest poobijany 
po wypadku w turnieju poże-
gnalnym Grzegorza Walaska 
i nie wystąpi w piątkowym 
meczu, Betard Sparta stała się 

murowanym faworytem 
do wysokiego zwycięstwa. Je-
śli kibice WTS-u mogli mieć ja-
kiekolwiek obawy, to doty-
czyły one w głównej mierze 
Macieja Janowskiego, który 
przed startem PGE Ekstraligi 
pokazywał nierówną formę. 
W dwóch sparingach z Fogo 
Unią Leszno jego dorobek wy-
glądał następująco: jeden oraz 
trzy punkty. 

Takiego „Magica” jak 
w spotkaniu ze Stelmet Fa-
lubzem, fani wrocławskiej 
drużyny chcieliby oglądać 

w każdym meczu. Kapitan 
Betard Sparty zdobył 11 punk-
tów z dwoma bonusami. Na-
wet jeśli nie ruszał najlepiej ze 
startu, potrafił napędzać się 
na dystansie i wyprzedzać ry-
wali, tak jak zrobił to z Domi-
nikiem Kuberą w dziewiątym 
wyścigu. 

– Każdy tutaj dokładał 
swoje trzy grosze. Moi przyja-
ciele zasługują na słowa uzna-
nia, nie wymienię ich z imion 
i nazwisk, żeby nie było kon-
trowersji. Tak samo team 
pana Ryszarda Kowalskiego, 

z którym jesteśmy w kontak-
cie, ale przede wszystkim mój 
team, który zarywał noce. 
Czasem spaliśmy po 3-4 go-
dziny. To były szalone dwa ty-
godnie, ale ten wieczór poka-
zał, że było warto – powiedział 
Janowski na antenie Canal+. – 
Ostatnie lata to nie było to, co 
mogę pokazywać, ale to nie 
wynikało z tego, że oduczy-
łem się jeździć, a wpadłem 
w problemy sprzętowe i nie 
mogliśmy z tego wyjść. 
Na szczęście udało się w porę, 
po pierwszych treningach tak 

naprawdę następne siedem 
dni siedzieliśmy po nocach 
i przewracaliśmy wszystko 
do góry nogami. I to zadzia-
łało – dodał. 

W następnej kolejce PGE 
Ekstraligi „Spartan” czeka 
pierwszy wyjazdowy mecz 
w tym roku. Podopieczni Pio-
tra Protasiewicza w piątek 
zmierzą się w Gorzowie Wiel-
kopolskim z miejscową Gezet 
Stalą. Z kolei w trzeciej serii 
spotkań wrocławską drużynę 
podejmie w Grudziądzu Bay-
ersystem GKM. ą

Dawid Foltyniewicz
dawid.foltyniewicz@polskapress.pl

ŻUŻEL. W piątek na Stadionie 
Olimpijskim prędkością im-
ponował m.in. Maciej Ja-
nowski, który w przedsezo-
nowych sparingach spisy-
wał się w kratkę.

Maciej Janowski: Mój team zarywał noce, spaliśmy po 3-4 godziny, ale było warto

Przed meczem kibice chwilą ci-
szy uczcili pamięć zmarłego 
w piątek rano Jacka Magiery. 
Trener w 2024 roku poprowa-
dził piłkarzy Śląska Wrocław 
do wiccemistrzostwa Polski. 
Ostatnio pełnił funkcję asy-
stenta selekcjonera reprezenta-
cji Polski Jana Urbana. 

Jeśli chodzi o sam mecz, 
Betard Sparta rozpoczęła go 
od mocnego uderzenia, czyli po-
dwójnego zwycięstwa 
Brady’ego Kurtza i Bartłomieja 
Kowalskiego. Gospodarze już 
na początku meczu zbudowali 
dużą przewagę. Stelmet Fa-
lubaz, który we Wrocławiu mu-
siał sobie radzić bez Leona Mad-
sena (Duńczyk jest wciąż poobi-
jany po upadku w turnieju poże-
gnalnym Grzegorza Walaska), 
po pierwszej serii przegrywał 
7:17. 

Przed startem sezonu kibice 
WTS-u mogli mieć obawy doty-
czące nierównej formy Macieja 
Janowskiego w sparingach i po-
zostałych zawodach. Kapitan 
Betard Sparty odpowiedział 
na to w najlepszy możliwy spo-
sób. 34-latek na półmetku rywa-
lizacji miał na koncie „trójkę” 
i 2+1. Na tym etapie meczu ża-
den z żużlowców Stelmet Fa-
lubazu nie mógł się pochwalić 
choćby jednym biegowym zwy-
cięstwem. Trener Grzegorz Wa-
lasek posyłał do boju Damiana 
Ratajczaka i Przemysława Paw-
lickigo w ramach rezerwy tak-
tycznej, ale na niewiele się to 
zdało. 

Na początku dziewiątego 
biegu wydawało się, że Zielono-
górzanie doczekają się małego 
przełamania i Dominik Kubera 
wygra wyścig. „Spartanie” mieli 
jednak inny plan. Najpierw 
na czoło stawki przebił się Ja-
nowski, a Kurtz na linii mety oka-
zał się szybszy od rywala o błysk 

szprychy. Stelmet Falubaz nie 
potrafił nawiązać walki z Betard 
Spartą, która już po 10. gonitwie 
zapewniła sobie triumf w całym 
spotkaniu. 

W 12. wyścigu Andrzej Lebie-
diew przerwał fatalną serię przy-
jezdnych i jako pierwszy z gości 
sięgnął po „trójkę”. Przed bie-

gami nominowanymi aż czte-
rech zawodników z Wrocławia 
miało komplet punktów: Kurtz 
(11+1), Janowski (10+2), Bewley 
(9+3) i Łaguta (12). 

W pierwszym z nominowa-
nych prowadził Kubera, ale wy-
grał doskonale napędzający się 
po zewnętrznej Bewley, który za-
kończył ściganie z kompletem 
(12+3). W ostatnim wyścigu dnia 
do grona żużlowców z komple-
tami dołączyli Kurtz (14+1) i Ła-
guta (14+1). Ostatecznie Betard 
Sparta rozgromiła Stelmet Fa-
lubaz 64:26. 

Protasiewicz docenia 
wysiłek całej drużyny 
Kiedy trzech twoich zawod-

ników kończy mecz z komple-
tem punktów, a czwarty jest bli-
ski tego osiągnięcia, trudno mieć 
powody do zmartwień. Piotr 
Protasiewicz po spotkaniu ze 
Stelmet Falubazem podkreślił, 
że wysokie zwycięstwo to efekt 
ciężkiej pracy wielu osób. 

– Chciałbym podziękować 
i pogratulować zawodnikom. Pa-
miętajmy, że zarówno ja, jak i to-
romistrz, jesteśmy tutaj świeża-
kami i obaj uczymy się, jak funk-
cjonuje ten tor. Wielkie brawa dla 
Przemka Wareckiego, który 
przez cztery ostatnie dni prak-
tycznie nie spał i w nocy przygo-
towywał tor. Udało nam się zna-
leźć warunki, które polubili za-
wodnicy – mówił szkoleniowiec 
wrocławskiej drużyny. 

„Pepe” odniósł się również 
do postawy najmniej skutecz-
nego zawodnika w swoim ze-
spole, Mikkela Andersena. Duń-
czyk zdobył jeden punkt, ale Pro-
tasiewicz nie uważa, aby był to 
powód do niepokoju. – Jego wy-
stęp mogę podsumować sło-
wami: lepsza jazda niż punkty. 
Przygotowywałem go, że wej-
ście w sezon może nie być dla 
niego proste. W PGE Ekstralidze 
wyprzedzanie rywali jest znacz-
nie trudniejsze niż w niższych 
klasach rozgrywkowych. Mikkel 

zna swoje mankamenty, ale to 
ambitny chłopak i wiem, że so-
bie poradzi. Nie jestem rozczaro-
wany jego postawą, pokazał 
walkę i serce do jazdy – wyjaśnił 
Protasiewicz. ą 

1. KOLEJKA PGE EKSTRALIGI 
Betard Sparta Wrocław – Stelmet Falubaz 
Zielona Góra 64:26 
Sparta: 9. Brady Kurtz - 14+1 (3,3,2*,3,3); 10. Ma-
ciej Janowski - 11+2 (3,2*,3,2*,1); 11. Bartłomiej Ko-
walski - 7+1 (2*,0,3,2); 12. Daniel Bewley - 12+3 
(2*,3,2*,2*,3); 13. Artiom Łaguta - 14+1 (3,3,3,3,2*); 
14. Mikkel Andersen - 1 (1,0,0); 15. Marcel Kowolik - 
5+1 (3,1,1*); 16. Nikodem Mikołajczyk - ns. 
Falubaz: 1. Dominik Kubera - 6+1 (0,2,1*,1,0,2);  
2. Michał Curzytek - 0 (0,-,-,-); 3. Andrzej Lebie-
diew - 8 (1,2,2,3,0,0); 4. Eryk Farański - ns; 5. Prze-
mysław Pawlicki - 6+1 (1,1*,1,1,1,1); 6. Oskar Hurysz - 
3+1 (2,1*,0,0); 7. Mitchell McDiarmid - 0 (0,-,-);  
8. Damian Ratajczak - 3 (2,0,0,1,0,0). 
 
Pozostałe mecze: Fogo Unia Leszno – Krono-
Plast Włókniarz Częstochowa 59:31, Bayersystem 
GKM Grudziądz – Gezet Stal Gorzów, Orlen Oil 
Motor Lublin – PRES Grupa Deweloperska Toruń 
(zakończone po zamknięciu wydania).

Dawid Foltyniewicz
dawid.foltyniewicz@gazeta.wroc.pl

Trzech zawodników z kom-
pletami punktów, zapełnio-
ny Stadion Olimpijski i total-
na dominacja – trener Piotr 
Protasiewicz nie mógł wy-
marzyć sobie lepszego ofi-
cjalnego debiutu.

Przed meczem Brady Kurtz z rąk redaktor naczelnej „Gazety Wrocławskiej” Mai Majewskiej 
odebrał nagrodę za zwycięstwo w 73. Plebiscycie na Sportowca Roku na Dolnym Śląsku
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Betard Sparta zaczęła sezon PGE Ekstraligi od rozgromienia Stelmet Falubazu 64:26Żużel

WYMARZONA INAUGURACJA, FALUBAZ ROZBITY

BIEG PO BIEGU
WYŚCIG, CZAS, KOLEJNOŚĆ, WYNIK BIEGU I MECZU 
1. (63,55) Kurtz, Kowalski, Lebiediew, Kubera - 5:1 - (5:1) 
2. (63,80) Kowolik, Hurysz, Andersen, McDiarmid - 4:2 - (9:3) 
3. (63,23) Łaguta, Bewley, Pawlicki, Curzytek - 5:1 - (14:4) 
4. (63,73) Janowski, Ratajczak, Hurysz, Andersen - 3:3 - (17:7) 
5. (64,36) Bewley, Lebiediew, Pawlicki, Kowalski - 3:3 - (20:10) 
6. (64,18) Łaguta, Kubera, Kowolik, Hurysz - 4:2 - (24:12) 
7. (63,94) Kurtz, Janowski, Pawlicki, Ratajczak - 5:1 - (29:13) 
8. (64,38) Łaguta, Lebiediew, Kubera, Andersen - 3:3 - (32:16) 
9. (64,75) Janowski, Kurtz, Kubera, Ratajczak - 5:1 - (37:17) 
10. (64,74) Kowalski, Bewley, Pawlicki, Hurysz - 5:1 - (42:18) 
11. (63,71) Kurtz, Bewley, Ratajczak, Kubera - 5:1 - (47:19) 
12. (65,02) Lebiediew, Kowalski, Kowolik, Ratajczak - 3:3 - (50:22) 
13. (63,91) Łaguta, Janowski, Pawlicki, Lebiediew - 5:1 - (55:23) 
14. (64,40) Bewley, Kubera, Janowski, Ratajczak - 4:2 - (59:25) 
15. (64,08) Kurtz, Łaguta, Pawlicki, Lebiediew - 5:1 - (64:26)

Dorobek Janowskiego to 
13 punktów z 2 bonusami
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Kibice Sparty jak zwykle nie zawiedli. Spotkanie 
z Falubazem oglądał komplet 13 675 widzów
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– Hej, kibice. Nie mogę się do-
czekać, by was zobaczyć. Wra-
cam na parkiet, więc do zoba-
czenia o 17:30 – powiedział 
Kadre Gray w krótkim nagra-
niu opublikowanym 
przed spotkaniem w Słupsku. 
Rozgrywający 10 lutego pod-
czas starcia z Olimpiją Cede-
vitą Lublana (w ramach BKT 
EuroCupu) doznał kontuzji 
kolana, w wyniku której stra-
cił dwa miesiące grania. 

28-latek znalazł się w wyj-
ściowej piątce na mecz z Czar-
nymi i trzeba mu oddać, że 
gdyby nie on, „Trójkolorowi” 
schodziliby z parkietu poko-
nani. Po pierwszej kwarcie 
WKS przegrywał 23:28, 
a w dwóch kolejnych „ćwiart-
kach” gonił gospodarzy. Pod-
opieczni Ainārsa Bagatskisa 
w końcówce zdołali jednak za-
chować więcej zimnej krwi 
od rywali, wygrywając ostat-
nią kwartę 24:14 i całe spotka-
nie 91:86. Najwięcej punktów 
dla Wrocławian zdobył wła-
śnie wspomniany wcześniej 
Gray (22). 

– W Słupsku trudno o wy-
graną, atmosfera panująca 
w tej hali nie sprzyja ekipie 
przyjezdnych. Jeżeli zaczyna 
się mecz od dobrej obrony 
i niezłej skuteczności, to 

na dalszym etapie rywalizacji 
flow gry przychodzi natural-
nie. Byliśmy dziś w opałach, 
ale jakimś sposobem zdołali-
śmy zwyciężyć. W przerwie 
powiedziałem swojej druży-
nie, że musimy mocniej bro-
nić i mądrzej popełniać faule 
– podsumował występ Śląska 
trener Bagatskis. 

WKS po 24 meczach ma bi-
lans 18-6 i dwa zaległe spotka-
nia do rozegrania. W najbliż-
szy piątek Wrocławianie po-
dejmą w Hali Orbita Tasomix 
Rosiek Stal Ostrów Wielkopol-
ski.  

Wczoraj Górnik Zamek 
Książ Wałbrzych przegrał 
z Legią Warszawa 68:93. 
W stołecznej drużynie aż pię-
ciu koszykarzy zakończyło 
spotkanie z dwucyfrową 
liczbą punktów. ą 

ORLEN BASKET LIGA 
26. KOLEJKA 
Energa Czarni Słupsk – Śląsk Wrocław 
86:91 (28:23, 19:20, 25:24, 14:24) 
Czarni: Tomczak 18, Hines 18, Penn 14, Pa-
rzeński 12, Duffy 10, Šķēle 6, Nowakowski 3, 
Wilczek 3, Carter 2, Lambrecht 0, Pluta 0. 
Śląsk: Gray 22, Nizioł 16, Sanon 13, Djordjević 
13, Luc 11, Urbaniak 9, Kulikowski 3, Kirkwood 
2, Williams 2, Sternicki 0. 
 
Legia Warszawa – Górnik Zamek Książ 
Wałbrzych 93:68 (25:21, 21:18, 23:16, 
24:13) 
Legia: Brewton 17, Hunter 15, Ponsar 14, Pluta 
13, Kolenda 11, Siliņš 9, Wilczek 6, Thompson 
4, Czapla 2, Tass 2, Tomaszewski 0, Dąbrow-
ski 0. 
Górnik: Cabbil 14, Kulka 14, Jogėla 13, Wyka 
10, Bojanowski 9, Marchewka 5, Łapeta 2, Pu-
chalski 1. 
 
Pozostałe mecze: MKS Dąbrowa Górnicza – 
AMW Arka Gdynia 70:83, Arriva Lotto Twarde 

Pierniki Toruń – Dziki Warszawa 82:83, Ener-
ga Trefl Sopot – PGE Start Lublin 103:97, Mia-
sto Szkła Krosno – Anwil Włocławek 87:101, 
Tauron GTK Gliwice – King Szczecin (zakoń-
czony po zamknięciu wydania), Tasomix Ro-
siek Stal Ostrów Wielkopolski – Orlen Zastal 
Zielona Góra (dziś, godz. 20:15). 
 
1. Legia Warszawa                     26     44                    +159 
2. Trefl Sopot                                26      42                      +95 
3. Śląsk Wrocław                        24      42                    +162 
4. King Szczecin                          25      42                       +27 
5. Dziki Warszawa                      26       41                     +161 
6. Arka Gdynia                             25       41                      +99 
7. Anwil Włocławek                   26     40                      +84 
8. MKS Dąbrowa Górnicza   26     40                      +62 
9. Górnik Wałbrzych                26     40                        -57 
10. Stal Ostrów Wlkp.               25      39                       -36 
11. Zastal Zielona Góra             25      38                       +75 
12. Twarde Pierniki Toruń      25      35                       -34 
13. Czarni Słupsk                         26      34                      -114 
14. Start Lublin                             26      34                      -211 
15. GTK Gliwice                            25     30                    -236 
16. Miasto Szkła Krosno         26     30                    -236

Dawid Foltyniewicz
dawid.foltyniewicz@polskapress.pl

Sobotni mecz z Śląska Wro-
cław z Energą Czarnymi 
Słupsk stał pod  znakiem po-
wrotu na ligowe parkiety 
Kadre Graya. Kanadyjczyk 
poprowadził WKS do zwy-
cięstwa 91:86.

Dorobek Kadre Graya (z lewej) w spotkaniu z Czarnymi to 22 punkty oraz 4 asysty
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Śląsk przez cały mecz gonił Czarnych i w końcówce dopiął swegoKoszykówka

Gray w wielkim stylu wrócił na ligowe parkiety
KRÓTKO

Ślęza poznała rywala w wal-
ce o brązowy medal 
Ślęza Wrocław o trzecie 
miejsce na koniec sezonu 
Orlen Basket Ligi Kobiet po-
walczy z KSSSE Eneą AJP 
Gorzów Wielkopolski. Druży-
na z województwa lubuskie-
go w półfinale dość zaska-
kująco uległa Enei AZS Poli-
technice Poznań 2-3. W ry-
walizacji o brąz zaplanowa-
no dwa mecze. Pierwszy 
z nich jutro o godz. 18:30 
w KGHM Ślęza Arenie we 
Wrocławiu. Rewanż w Go-
rzowie Wielkopolskim odbę-
dzie się w piątek. Po krążek 
sięgnie zespół, który zdobę-
dzie więcej punktów w dwu-
meczu. 
 
Chrobry i Zagłębie po fazie 
zasadniczej Orlen Superligi 
Za piłkarzami ręcznymi 
Chrobrego i Zagłębia ostat-
nia kolejka fazy zasadniczej 
Orlen Superligi. Zespół 
z Głogowa pokonał we wła-
snej hali Piotrkowianina 
Piotrków Trybunalski 34:25 
i zajęli piąte miejsce w tabeli. 
Z kolei Lubinianie ulegli 
na wyjeździe Gwardii Opole 
25:28. „Miedziowych” po raz 
pierwszy prowadził Grzegorz 
Klimczak, który w roli pierw-
szego trenera zastąpił Jaro-
sława Hipnera. W najbliż-
szych tygodniach Zagłębie 
czeka ostateczna walka 
o utrzymanie. Ekipa z Lubina 
znalazła się w grupie spad-
kowej. Zmierzy się w niej 
z zespołami, które po fazie 
zasadniczej zajęły miejsca 9-
12.

Bramki dla WKS-u zdobyli Pa-
weł Kosmalski oraz Wiktor Ka-
miński, który wpisał się na listę 
strzelców zaledwie kilka minut 
po wejściu na boisko. 

27. KOLEJKA BETCLIC 2 LIGI 
Podhale Nowy Targ – Śląsk II Wrocław 0:2 
(0:1) 
Bramki: Kosmalski 31, Kamiński 87. 
Podhale: Stryczula – Miechotal, Vosko, Salak 
– Seweryn (56. Lipień), Mikołajczyk (46. Lelito), 
Vaclavik (78. Cielemęcki) – Penal, Burkiewicz, 
Hamed (56. Marcinho) – Kurzeja (78. Chojecki). 
Śląsk: Śliczniak – Rygiel, Muszyńskil, Tudruj 
(83. Hawryłenko) – Ł.Gerstenstein, Milewski – 
Markowski (72. Chodera), Wojtczak, Szarabura 
(69. Rostek), Ciućka (83. Kamińskil) – Kosmal-
ski (69. O.Gerstenstein). 

Pozostałe mecze: Chojniczanka Chojnice – 
Świt Szczecin 2:1 (Eizenchart 7, Kozina 83 – Rop-
ski 40), Olimpia Grudziądz – KKS 1925 Kalisz 3:1 
(Zbiciak 27, Mas 60, Jarzec 90 – Paszowski 78), 
Resovia – GKS Jastrzębie 3:0 (walkower), Stal 
Stalowa Wola – Warta Poznań 0:1 (Waluś 59), 
Zagłębie Sosnowiec – ŁKS II Łódź 0:2 (Sopel 88, 
Piasecki 89), Rekord Bielsko-Biała – Podbeski-
dzie Bielsko-Biała 2:1 (Mazurek 63, Kempny 85 

– Kolanko 20), Hutnik Kraków – Sokół Kleczew 
2:0 (Burka 13, nieznany 63), Unia Skierniewice – 
Sandecja Nowy Sącz (zakończony po zamknię-
ciu wydania). 
 
1.  Unia Skierniewice                 26      55                 54-34 
2.  Olimpia Grudziądz               27      53                   57-32 
3.  Warta Poznań                         26       51                 44-28 
4.  Sandecja Nowy Sącz          26      42                 40-32 

5.  Podhale Nowy Targ             26       41                  32-26 
6.  Chojniczanka Chojnice      27     40                  42-35 
7.  Świt Szczecin                            27     40                44-44 
8.  Śląsk II Wrocław                    26      39                   47-37 
9.  Podbeskidzie B.-B.               27      39                49-40 
10.  Resovia                                      27      36                  38-37 
11.  Hutnik Kraków                       27      35                  37-34 
12.  Stal Stalowa Wola               27      33                  43-37 
13.  Rekord Bielsko-Biała         27      33                  37-42 
14.  Sokół Kleczew                      26       31                 42-42 
15.  Zagłębie Sosnowiec           27      27                 30-53 
16.  KKS 1925 Kalisz                     27      24                 28-45 
17.  ŁKS II Łódź                                27      23                 28-49 
18.  GKS Jastrzębie                      27        6                  18-63 

26. KOLEJKA BETCLIC 3 LIGI 
Carina Gubin – Ślęza Wrocław 1:1 (Kamon 70 – 
Popowicz 69), Górnik II Zabrze – Warta Gorzów 
Wielkopolski 3:1 (Płocica 13, Świerkot 37, Skiba 
53 – Majerczyk 47), Karkonosze Jelenia Gó-
ra – Pniówek Pawłowice 1:1 (Cieślik 66 – Szostek 
45 kar.), Lechia Zielona Góra – Słowianin Wo-
libórz 1:2 (Bargiel 2 – Łazarowicz 24, 77), LKS 
Goczałkowice-Zdrój – Miedź II Legnica 1:2 
(Płonka 64 – Podgórski 83, 90), LZS Starowice 
Dolne – Stal Jasień 3:0 (walkower), MKS Klucz-
bork – Sparta Katowice 3:1 (Biskup 20, Tuszyń-

ski 45, Neison 88 – Kuliński 41 kar.), Skra Często-
chowa – Górnik Polkowice 0:3 (Zynek 4, Żen-
dełek 8, Baranowski 86), Polonia Nysa – Zagłę-
bie II Lubin 2:4 (Podgórski 43, Czekała 87 sam. 
– Marek 16, 22, Nowogoński 45, 63). 
1.  Lechia Zielona Góra             26       51                  60-15 
2.  Górnik Polkowice                 26       51                  46-31 
3.  Zagłębie II Lubin                   26     48                 63-42 
4.  Skra Częstochowa               26     44                  51-46 
5.  LKS Goczałkowice-Zdrój  26      43                 40-32 
6.  Sparta Katowice                   26      43                 40-29 
7.  Warta Gorzów Wlkp.           26      39                  45-41 
8.  Ślęza Wrocław                        26      39                   37-41 
9.  Górnik II Zabrze                     26      38                  55-36 
10.  MKS Kluczbork                    26      36                  47-38 
11.  Słowianin Wolibórz            26      34                 38-42 
12.  Carina Gubin                          25      34                 34-40 
13.  Karkonosze Jel. Góra        25       31                  39-41 
14.  Miedź II Legnica                  26     30                 46-50 
15.  Polonia Nysa                          26     30                  41-46 
16.  LZS Starowice Dolne        26      24                  26-53 
17.  Pniówek Pawłowice          26      19                  26-51 
18.  Stal Jasień                               26         7                   21-81 

24. KOLEJKA 4 LIGI 
Iskra Księginice – Górnik Wałbrzych 5:1 (Twardy 
Świętoszów – Błękitni Kościelec 3:0 (walko-

wer), AKS Strzegom – GKS Mirków/Długołęka 
2:6, Piast Nowa Ruda – Moto-Jelcz Oława 2:2, 
Polonia Środa Śląska – Górnik Złotoryja 1:3, 
Prochowiczanka Prochowice – Łużyce Lubań 
0:1, Orzeł Ząbkowice Śląskie – Błyskawica Gać 
2:1, Lechia Dzierżoniów – Barycz Sułów 0:3, 
Piast Żmigród – Chrobry II Głogów 2:1. 
 
1.  Barycz Sułów                            24      67                  96-13 
2.  Lechia Dzierżoniów            24     48                  55-32 
3.  Piast Żmigród                          24     48                 49-25 
4.  Chrobry II Głogów                24      45                  42-27 
5.  Prochowiczanka                    24      42                 49-47 
6.  Orzeł Ząbkowice Śląskie  24      38                46-40 
7.  Błyskawica Gać                       24      37                  47-43 
8.  Górnik Złotoryja                    24      36                  45-41 
9.  Moto-Jelcz Oława                 24      35                 34-28 
10.  Piast Nowa Ruda                 23      35                 36-28 
11.  GKS Mirków/Długołęka   24     30                 34-36 
12.  AKS Strzegom                       24      27                 26-42 
13.  Łużyce Lubań                        24      24                 24-46 
14.  Polonia Środa Śląska        24       21                 23-40 
15.  Iskra Księginice                    24     20                  37-58 
16.  Górnik Wałbrzych               23      19                 28-47 
17.  Twardy Świętoszów           24       15                   27-72 
18.  Błękitni Kościelec               24      16                 26-59 
ą

Dawid Foltyniewicz
dawid.foltyniewicz@polskapress.pl

PIŁKA NOŻNA. Śląsk II Wro-
cław w 27. kolejce Betclic 2 
Ligi pokonał na wyjeździe 
Podhale Nowy Targ 2:0. 

Rezerwy Śląska wciąż w grze o baraże. Wyjazdowe zwycięstwo nad Podhalem

Śląsk w tabeli zbliżył się do miejsc dających grę w barażach
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Gospodarze od początku narzucili twarde warunki
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Reprezentacja Polski w rywali-
zacji z Ukrainą o wrześniowe fi-
nały Billie Jean King Cup 
w Shenzhen była na straconej 
pozycji  już na starcie. Konkret-
nie w momencie, gdy okazało, 
że najlepsza nasza rakieta Iga 
Świątek odmówiła występu 
w Gliwicach. I zamiast obrony 
barw narodowych wybrała 
przygotowania do turnieju WTA 
500 Porsche Tennis Grand Prix 
w Stuttgarcie, gdzie poza sowitą 
nagrodą pieniężną do wygrania 
jest najnowszy model szykow-
nego auta. 

Ukrainki w przeciwieństwie 
do Biało-Czerwonych, które 
w najważniejszym w roku me-
czu reprezentacji poza naszą 
pierwszą rakietą nie wystawiły 
także drugiej Magdaleny Fręch, 
zagrały w najsilniejszym skła-
dzie, z siódmą w światowym 
rankingu Eliną Switoliną oraz 
dwudziestą siódmą Martą Ko-
stiuk. Także debel naszych prze-
ciwniczek w osobach sióstr Ki-
czenok - Ludmyły i Nadii był 
zdecydowanie wyżej notowany 
od polskiej pary Maja Chwaliń-
ska - Martyna Kubka. 

Honoru Polski w Gliwicach 
przy pustych trybunach 15-ty-
sięcznej areny przyszło bronić 
Magdzie Linette i Katarzynie Ka-
wie oraz wspomnianym Chwa-
lińskiej i Kubce, a także natura-
lizowanej Czeszce Lindzie Kli-
movicovej. I trzeba przyznać, że 
na tle piekielnie mocnych Ukra-
inek Biało-Czerwone wyglądały 
mizernie. 

Podopieczne kapitana Da-
wida Celta nawet nie zbliżyły się 

do urwania choćby punktu Nie-
biesko-Żółtym. 

Na początek, w piątek, 
Magda Linette gładko przegrała 
4:6, 0:6 z Martą Kostiuk, a Kata-
rzyna Kawa – 2:6, 1:6 z Eliną Swi-
toliną. Oznaczało to, że sobotnie 
spotkanie deblistek będzie star-
ciem o wszystko. 

Chwalińska i Kubka walczyły 
dzielnie, ale po ponad trzech go-
dzinach uległy 5:7, 7:6 (7-4), 3:6 
siostrom Kiczenok. – Zabrakło 
nam trochę szczęścia, ale też do-
świadczenia – nie kryła Kubka.  

– Dobrze pamiętamy nasze 
poprzednie spotkanie z tymi 
przeciwniczkami w Radomiu. 
To dla nas kolejna cenna lekcja, 
bo nie rozegrałyśmy tylu me-
czów w największych turniejach 
co rywalki – dodała Chwalińska. 

Ostatni pojedynek nie miał 
już znaczenia. Linda Klimovi-
cova nie poradziła sobie z Ołek-
sandrą Olijnykową 4:6, 1:6 i Po-
lki przegrały do zera. 

Porażka tenisistek z Ukrainą 
oznacza nie tylko brak awansu 
do turnieju finałowego Billie 
Jean King Cup, ale także ko-
nieczność gry w barażach 
o utrzymanie.  Jak przed rokiem, 
Biało-Czerwone będą musiały 
w listopadzie bronić się 
przed spadkiem z Grupy Świa-
towej I. Przeciwniczki nie są 
jeszcze znane, podobnie jak 
miejsce rozegrania meczu. Lo-
sowanie zaplanowano na 23 
kwietnia. 

BJKC RUNDA KWALIFIKACYJNA 
Włochy - Japonia 3:1 
Belgia - USA 3:1 
Australia - Wielka Brytania 1:3 
Kazachstan - Kanada 3:1 
Słowenia - Hiszpania 1:3 
Szwajcaria - Czechy 2:3 
Polska - Ukraina 0:4  
(Magda Linette - Marta Kostiuk 4:6, 0:6, Kata-
rzyna Kawa - Elina Switolina 2:6, 1:6, Maja 
Chwalińska/Martyna Kubka - Ludmyła Kicze-
nok/Nadia Kiczenok 5:7, 7:6(4), 3:6, Linda Kli-
movicova - Ołeksandra Oliynykowa 4:6, 1:6) 
ą

Jacek Kmiecik
redakcja@polskapress.pl

Polki nie udźwignęły cięża-
ru meczu, którego stawką 
był występ w finałach Billie 
Jean King Cup, ponosząc 
druzgocącą porażkę z Ukra-
inkami 0:4 w PreZero Arenie 
w Gliwicach. 

Sześciokrotna wielkoszlemowa 
mistrzyni rywalizację u na-
szych zachodnich sąsiadów 
rozpocznie w 2. rundzie od po-
jedynku ze zwyciężczynią me-
czu pomiędzy Magdaleną 
Fręch i Laurą Siegemund.  
Świątek pierwszy mecz w Stut-
tgarcie zagra w środę lub czwar-
tek. Zajmująca aktualnie 
czwarte miejsce w rankingu 
WTA raszynianka w pierwszej 
rundzie otrzymała wolny los. 

Świątek wygrywała halowy 
turniej na mączce w Stuttgarcie 
w latach 2022 i 2023. 24-letnia 
Raszynianka w dwóch ostat-
nich edycjach niemieckiego 
turnieju przegrywała z później-
szymi triumfatorkami - w 2024 
roku w półfinale z Jeleną Ryba-
kiną, a w zeszłym sezonie 
w ćwierćfinale z Jeleną Osta-
penko. Łotyszka znalazła się 
na liście zawodniczek także 
w tym roku.  

Obsada turnieju w Stuttgar-
cie jak co roku jest bardzo 
mocna. W Niemczech wystąpią 
m.in. Rybakina, Coco Gauff, Ja-
smine Paolini, Elina Switolina, 
która zagrała przeciwko Polsce 
z reprezentacją Ukrainy w Gli-
wicach w Billie Jean King Cup 
oraz broniąca tytułu.  Z powodu 

kontuzji, z turnieju wycofała się 
liderka światowego rankingu 
Aryna Sabalenka. Nieobecność 
Białorusinki spowodowała, że 
w głównej drabince - bez ko-
nieczności gry w eliminacjach 
znalazła się Magdalena Fręch,  
która w pierwszej rundzie za-
gra z reprezentantką gospoda-
rzy.  

Zwyciężczyni całych zawo-
dów otrzyma sportowy samo-
chód. W tym roku będzie to 
Porsche 911 Carrera S Cabriolet 
wart ok. 850 tys. zł. Pula nagród 
w WTA 500 - „Porsche Tennis 
Grand Prix” wynosi 1 206 446 
dolarów. 

Przed przyjazdem do Stutt-
gartu, Świątek trenowała 
na Majorce w Akademii Rafaela 
Nadala już z nowym trenerem, 
Hiszpanem Francisco Roigiem, 
który zastąpił zwolnionego 
przez Polkę Belga Wima Fis-
sette’a. Zmiana trenera była po-
kłosiem słabszej formy Świą-
tek, jaką prezentuje od po-
czątku tego sezonu. Po raz 
pierwszy od sześciu lat nie do-
tarła do półfinału żadnej im-
prezy, a drugi rok z rzędu nie 
wygrała turnieju w trzech 
pierwszych miesiącach. Jej do-
robek z czterech startów to trzy 
ćwierćfinały, spadła też w świa-

towym rankingu z drugiego 
na czwarte miejsce. 

58-letni Hiszpan przez 17 lat 
był w sztabie Nadala, który wy-
walczył 22 tytuły wielkoszle-
mowe. Nowy trener ma za za-
danie pomóc polskiej tenisistce 
przede wszystkim odbudować 
pewność siebie. Świątek treno-
wała na Majorce nie tylko 
pod okiem nowego szkole-
niowca, ale również byłego te-
nisisty - Rafy. Hiszpan, który 
był idolem Świątek, brał udział 
w zajęciach i dzielił się wska-
zówkami. 

- Współpraca z trenerem Ro-
igiem może otworzyć Idze 
możliwości do dalszego roz-
woju. Nie jest tajemnicą, że lu-
biła się wzorować na grze 
Nadala, nawet wtedy, gdy była 
jeszcze nastolatką. Gra Hisz-
pana zawsze ją inspirowała. 
Roig przez wiele lat był w jego 
bliskim otoczeniu, dlatego 
na pewno może być dla Igi dużą 
wartością dodaną. Może wła-
śnie Iga chce teraz poznać inny 
model pracy. Patrząc z drugiej 
strony, to może być też szansa 
dla samego trenera, bo z tak 
wybitną kobietą w świecie te-
nisa jeszcze nie pracował - 
mówi w rozmowie z Polska 
Press Michał Kaznowski, drugi 
trener Igi Świątek w latach 
2010-2015. 

Celem na najbliższe tygo-
dnie dla Świątek będzie wygra-
nie  rozpoczynającego się 24 
maja French Open. Świątek 
w Paryżu zwyciężała cztery 
razy, w 2020 roku oraz w latach 
2022-24.  

ą

Zbigniew Czyż
zbigniew.czyz@polskapress.pl

Iga Świątek szykuje się 
w Stuttgarcie do rozpoczy-
nającego się w poniedziałek, 
pierwszego w tym sezonie, 
turnieju na kortach ziem-
nych. Polka poznała pierw-
szą rywalkę.

Debiut Igi z nowym trenerem

Iga Świątek turniej w Stuttgarcie rozpocznie od 2. 
rundy. Jej pierwszą rywalką może być Magdalena Fręch
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Świątek zignorowała kadrę 
i Polki bez szans w BJKC

Ukrainki Nadia Kiczenok i Ludmyła Kiczenok oraz Polki 
Maja Chwalińska i Martyna Kubka przed deblem BJKC
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Rallye La Llanay - jedna z rund 
asfaltowych mistrzostw Hisz-
panii - to start przygotowujący 
aktualnych mistrzów Starego 
Kontynentu do inauguracji se-
zonu rajdowych mistrzostw 
Europy. 

Hiszpański rajd składał się 
z dziesięciu odcinków specjal-
nych o łącznej długości blisko 
108 km. Polacy triumfowali 
z przewagą ponad minuty 
nad drugą załogą. 

- Kończymy Rajd La Llana 
jako najszybsza załoga w katego-
rii Rally2 - powiedział Mikołaj 
Marczyk. - To było dla nas bardzo 
dobre przetarcie przed Rajdem 

Sierra Morena. Oczywiście oba te 
rajdy nie są dokładnie takie 
same, więc nie skupialiśmy się 
na samych ustawieniach auta, 
a na dobrym wyczuciu samo-
chodu i zgraniu zespołu. O po-
ranku prezentowaliśmy bardzo 
mocne tempo, później kontrolo-

waliśmy sytuację. Jestem bardzo 
zadowolony z minionego week-
endu. 

Rajd Sierra Morena zainaugu-
ruje 17 kwietnia sezon rajdowych 
mistrzostw Europy.  

Szybciej od Bolta 
Mateusz Kaczor (RLTL GGG 

Radom) i Izabela Paszkiewicz 
(AZS UMCS Lublin) zdobyli w Ło-
dzi złote medale mistrzostw Pol-
ski w maratonie. 

Podczas lekkoatletycznych 
mistrzostw Australii , które od-
były się w Sydney, 18-letni sprin-
ter Gout Gout uzyskał czas 19.67 
i wygrał bieg na dystansie 200 
metrów. Tym samym został 
pierwszym reprezentantem 
swojego kraju, który złamał ba-
rierę 20 sekund na tym dystan-
sie. 

Gout pobił nie tylko swój re-
kord Australii, który wcześniej 
wynosił 20.02, ale także rekord 
świata w kategorii do lat 20, na-
leżący od 2022 roku do Amery-

kanina Erriyona Knightona - 
19.69. 

Na brazylijskim piasku 
W ćwierćfinale turnieju Be-

ach Pro Tour najwyższej rangi 
Elite 16, którego gospodarzem 
była brazylijska miejscowość 
Saquarema, nasi siatkarze pla-
żowi - Michał Bryl i Bartosz Ło-
siak przegrali z Norwegami An-
dersem Molem i Christianem So-
erumem 0:2 (14:21, 18:21). 

Polacy jeszcze nigdy nie wy-
grali z Norwegami, mistrzami 
olimpijskimi z Tokio. 

Michał Bryl i Bartosz Łosiak - 
brązowi medaliści mistrzostw 
świata z 2023 roku, w pierwszej 
imprezie międzynarodowej 
w tym sezonie do ćwierćfinału 
nie ponieśli porażki.  

W fazie grupowej odnieśli 
komplet zwycięstw, a w 1/8 fi-
nału pokonali Szwajcarów 
Marco Krattigera i Leo Dilliera 
w dwóch setach (21:9, 21:13).  

ą

Coraz szybciej - w aucie i na bieżni. Plaża nie dla naszych

Mikołaj „Miko” Marczyk to 
aktualny mistrz Europy 
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Paweł Wiśniewski
redakcja@polskapress.pl

Mikołaj Marczyk z pilotem 
Szymonem Gospodarczy-
kiem (Skoda Fabia RS Ral-
ly2) wygrali 27. edycję hisz-
pańskiego Rajdu La Llana 
w kategorii aut Rally2.  
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Choć urodził się w Częstochowie 
i jest wychowankiem Rakowa, to 
zdecydowaną większość kariery 
spędził w Legii Warszawa. Utoż-
samiał się z klubem ze stolicy i był 
niezwykle ceniony przez tamtej-
szych kibiców. Przyśpiewka: 
„Tylko frajery nie lubią Jacka Ma-
giery” niejednokrotnie niosła się 
po trybunach stadionu Legii. 
Wszak to dwukrotny mistrz Pol-
ski z Legią i zdobywca Pucharu 
Polski z tym klubem. Oczywiście 
tylko na boisku, bo jeszcze więk-
sze zasługi miał poza nim. 

Wychowanek, mentor 
i magister historii 
Pierwsze kroki w roli trenera 

także stawiał w Legii. Zaczynał 
od prowadzenia rezerw war-
szawskiego klubu i pracy w roli 
asystenta przy pierwszej druży-
nie. Jednak będąc precyzyjnym, 
trzeba zacząć od jego pierwszego 
zajęcia w Legii po zakończeniu 
piłkarskiej kariery, jakim było... 
dbanie o młodych piłkarzy. Lite-
ralnie zajmował się tym, by wy-
chowankowie Legii, trenujący 
w tamtejszej akademii, nie zanie-
dbywali szkoły, pilnowali tego, co 
w życiu jest ważniejsze od piłkar-

skiej kariery, która nie każdemu 
będzie pisana. 

Jeszcze jako piłkarz studio-
wał. Sumiennie, nie tak, jak wielu 
robi to dziś, byle tylko podtrzy-
mać status studenta. Został ma-
gistrem historii i nabytą w ten 
sposób wiedzę wykorzystywał 
w pracy trenerskiej. 

– Pamiętam, jak kazał nam pi-
sać... wypracowania. Pytania 
z wiedzy historycznej także się 
pojawiały. Nie chciałeś być w skó-
rze gościa, który na pytanie 
o pierwszego króla Polski wska-
zywał na Mieszka I, zamiast Bo-
lesława Chrobrego. Taka inteli-
gentna szyderka była czymś, 
czym absolutnie się wyróżniał – 
wspominał na antenie Weszło TV 
swojego trenera Michał Kopczyń-
ski, który był kapitanem w Legii 
u Jacka Magiery. 

Zanim jednak Magiera rozpo-
czął samodzielną pracę w Legii 

dostał na przetarcie pierwszoli-
gowe wówczas Zagłębie Sosno-
wiec. 16 maja 2016 roku podpisał 
roczny kontrakt, ale pracował 
tylko nieco ponad cztery mie-
siące. Prowadzony przez niego 
zespół spisywał się znakomicie. 
Wtedy znów odezwała się Legia. 
Tym razem oferując już pracę 
w roli I trenera i to z zespołem, 
który po ponad 20-letniej prze-
rwie awansował do fazy grupo-
wej Ligi Mistrzów. Powiedzieć, że 
Magiera wsiadł wówczas na wy-
sokiego konia, to nic nie powie-
dzieć. Patrząc na  formę Legii 
i skalę wyzwania, wsiadł na sło-
nia, ale poradził sobie znakomi-
cie. Do historii polskiej piłki prze-
szedł mecz z Realem Madryt 
przy pustych trybunach przy ul. 
Łazienkowskiej (efekt kar nało-
żonych przez UEFA za wcześniej-
sze zachowania pseudokibiców 
Legii), zremisowany 3:3. Real 

podszedł do  tego meczu poważ-
nie, wystawiając niemal wszyst-
kie gwiazdy, z Cristiano Ronaldo, 
Karimem Benzemą czy Ga-
rethem Bale’m na czele. 

– Nie sądziłem, że po takim 
meczu, z takim rywalem, będę 
mógł czuć niedosyt z powodu re-
misu, ale go odczuwam – mówił 
po tamtym spotkaniu Magiera. 
Zresztą nie bez racji, bo w 83’ min 
Legia prowadziła 3:2. 

Legia nie awansowała do fazy 
pucharowej, ale pod wodzą Ma-
giery zdołała zająć trzecie miej-
sce w grupie. Po przygodzie w pu-

charach, o której na pewno nie 
można powiedzieć, że była nie-
udana, trener skupił się na rywa-
lizacji w lidze. Jego Legia okazała 
się najlepsza, co dla Magiery było 
swoistą klamrą. Jest jedną z nie-
wielu osób, która zdobyła z Legią 
mistrzostwo jako piłkarz i szkole-
niowiec. 

W Warszawie szybko zapo-
mniano o tym, co Magiera osią-
gnął z drużyną. Z drugiej strony 
po sezonie, w którym klub grał 
w fazie grupowej LM, trudno 
było pogodzić się z tym, że Legii 
zabrakło nawet w fazie grupowej 
Ligi Europy, a tak się stało. 
Owiany złą sławą prezes i właści-
ciel klubu Dariusz Mioduski pod-
jął decyzję o zwolnieniu trenera. 

Selekcjoner Magiera 
Niedługo pozostawał na bez-

robociu. W grudniu 2017 roku 
znalazł zatrudnienie w Polskim 
Związku Piłki Nożnej. Niedługo 
później objął reprezentację Pol-
ski do lat 20, przygotowującą się 
do mistrzostw świata w naszym 
kraju. Namaścił go sam Zbigniew 
Boniek, który nigdy nie ukrywał, 
że jest entuzjastą trenerskiego ta-
lentu Jacka Magiery. 

Na turnieju wielkiego sukcesu 
zabrakło, aczkolwiek Biało-Czer-
wone „orzełki” wyszły z grupy, 
a w 1/8 finału zmierzyły się z Wło-
chami. Włosi wygrali 1:0, a póź-
niej dotarli aż do strefy medalo-
wej. Kapitanem kadry U-20 był 
Adrian Łyszczarz. 

– To dzięki niemu miałem za-
szczyt bycia kapitanem w repre-
zentacji U-20. Pamiętam to jak 
dziś: było zgrupowanie, wyjaz-
dowy mecz z Portugalią. Wtedy 
kapitanem był Tymoteusz Pu-
chacz, ale trener Jacek, bo byli-
śmy z nim na Ty, zabrał nas 
na kawę: trener, Tymek i ja. Za-
pytał nas wówczas, kto powi-
nien być kapitanem? Ja powie-
działem, że „Puszka”, ale on od-
parł, że ja. Wówczas Jacek po-
wiedział, że on także widzi mnie 
w tej roli i to jego autonomiczna 
decyzja. Tymek zachował się 
bardzo fajnie, nie obrażał się i dał 
mi wsparcie. Trener miał swój 
plan, ale chciał być z nami fair. 
Zresztą on zawsze taki był i to 
w każdym aspekcie. Rozmawiał 
z nami, spotykał się prywatnie, 
zapraszał do domu na kawę 
i na rosół w niedzielę – wspo-
mina Łyszczarz. 

– Nie spotkałem bardziej inte-
ligentnego człowieka w polskiej 
piłce. Nie tylko wśród trenerów. 
W ogóle. Takiego szkoleniowca, 
wychowawcy, człowieka z takim 
podejściem do piłkarzy, według 
mnie już nie będzie. Niepoweto-
wana strata – dodał. 

Od „Cudu nad Odrą”, 
po wicemistrzostwo 
Drogi Adriana Łyszczarza 

i Jacka Magiery przecięły się raz 
jeszcze. W marcu 2021 roku zo-
stał trenerem Śląska Wrocław. 
Doprowadził go do 4. miejsca, 
które dało przepustkę do el. Ligi 
Konferencji.  

Odszedł w kontrowersyjnych 
okolicznościach w marcu 2022 
roku. Drużynie nie szło i po-

wstały teorie mówiące o tym, że 
piłkarze są zmęczeni jego „te-
stami” psychologicznymi. Jedna 
anegdota: jeden z piłkarzy został 
wezwany do pokoju trenera. 
Wszedł, a Magiera patrzy mu 
w oczy i się nie odzywa. Piłkarza 
aż skręca ze stresu i niezrozumie-
nia sytuacji. Zadaje pytania, ale 
trener nie odpowiada. Dalej Mil-
czy. Dopiero po około 10 minu-
tach pyta: Co Ci się wczoraj śniło? 

Rok z niewielkim okładem 
później wrócił do WKS-u, by ra-
tować klub będący w niemal bez-
nadziejnej sytuacji, dryfujący 
prosto do 1. ligi. Pod koniec kwiet-
nia 2023 roku zadzwonił do niego 
prezes Piotr Waśniewski z pyta-
niem, czy podejmie próbę urato-
wania tej drużyny. Podjął i znów 
stanął na wysokości zadania. Ten 
wyczyn nazwano „Cudem 
nad Odrą”. W kolejnym sezonie 
został sensacyjnym wicemi-
strzem Polski, w niemal niezmie-
nionym składzie i znów posma-
kował eliminacji europejskich 
pucharów. Zresztą WKS przegrał 
wówczas mistrzostwo wyłącznie 
gorszym bilansem meczów bez-
pośrednich z Jagiellonią. 

Sezon wicemistrzowski - 
mimo obiecującego startu - już 
tak udany nie był. Śląsk spadł 
z ligi, ale już bez trenera Magiery 
na pokładzie. Władze klubu były 
kompletnie nieprzygotowane 
na rozstanie z Magierą, za co Śląsk 
zapłacił najwyższą karę i dziś od-
budowuje się w Betclic 1 lidze. 
Sam Magiera z kolei zrobił to, co 
jako mentor młodych piłkarzy 
wielokrotnie im powtarzał: 
wskoczył do pociągu, który z re-
guły podjeżdża tylko raz w życiu. 
Zgodził się wrócić do roli asy-
stenta Jana Urbana, którym był 
przez wiele lat w Legii, ale tym ra-
zem już w reprezentacji Polski. 
Mówił, że kadrze się nie odma-
wia i nie odmówił. Szybko zyskał 
dużą sympatię wśród kadrowi-
czów, którzy z ogromnym żalem 
przyjęli informację o jego nagłej 
śmierci. 

„Trenerze, nie tak miało być... 
Wyrazy współczucia dla rodziny 
i najbliższych” - napisał na por-
talu „X” Robert Lewandowski, 
dodając wspólne zdjęcie ze zgru-
powania kadry. 

„Jacek, byłeś takim niesamo-
witym facetem, zawsze z uśmie-
chem. Będzie nam Ciebie bardzo 
brakować. RIP Legendo” - to z ko-
lei wpis Matty’ego Casha na Insta-
gramie. Nie sposób zliczyć 
wszystkich, którzy wyrazili swój 
ból i smutek po odejściu trenera 
Magiery. Odejściu, z którym 
wciąż trudno się pogodzić. Jacek 
Magiera miał tylko 49 lat. Osiero-
cił 14-letnią córkę i 12-letniego 
syna. Ten drugi - Jan - stara się iść 
w ślady ojca i gra w akademii Ślą-
ska Wrocław. W niedzielę strzelił 
spektakularną bramkę z rzutu 
wolnego w meczu drużyn U-12, 
po czym zaprezentował koszulkę 
z napisem „Kochany Tatusiu, 
na zawsze będziesz w moim 
sercu. JM”. Na odwrocie miał na-
pis „Magic” i numer 18, z którym 
ś.p. Jacek Magiera grał przez zde-
cydowaną większość piłkarskiej 
kariery. ą

Piotr Janas
x.com: @Piotr_K_Janas

Jacek Magiera odszedł nagle, 
rankiem w piątek 10 kwietnia. 
Były trener m.in. Śląska Wro-
cław mieszkał wraz z rodziną 
we Wrocławiu. To ogromna 
strata dla rodziny i całego śro-
dowiska piłkarskiego w Polsce.

Jacek Magiera dwukrotnie prowadził Śląsk Wrocław. Ratował go przed spadkiem i dwukrotnie doprowadził do pucharów
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Adrian Łyszczarz: Nie 
spotkałem bardziej  
inteligentnego trenera 
w polskiej piłce.  
Takiego szkoleniowca 
już nie ma i nie będzie

Trener, przewodnik, 
mentor i po prostu 
fantastyczny człowiek

Całą Polską wstrząsnęła informacja o śmierci trenera Jacka 
Magiery. 49-latek odszedł nagle, biegając w Parku Grabiszyńskim
Piłka nożna
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